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La Ditta VEMA declina ogni responsabilita per danni a cose o a persone causati dall'uso non
conforme alle "Avvarienze” e alla "istruzion|” allegate a tulie le macching

The VEMA Company refuses any lability for damages to people of things due to any use nat in
t;lﬂnplaaml:'u with the instruction manual and the notices which are always supplied togather with
& machings.

La sociate VEMA decline toute responsabilite pour dom CAUSEs aux chosss OU Bux
parsonnes, par un usage non conlofme &aux manusls dinstructions &b aux notices gui
accompagnent toules les machnes,

Flr Personen- oder Sachschaden, die durch dis Miachtung der Hinweise und A , die
samtlichen Maschingn baigelegt werden, werursacht warden, lehnt die Firma Vema jede Haftung
ah.

La Socledad YEMA rechaza cualquier responsabillidad por dafos a cosas o personas debidos a
un wtilize no conforme a los manuakes de instrucciones ¥ & las adverlencias que sa entregan
slampre junto con las maguinas,

Tupia VEMA He Gepet Ha cebs OTBETCTBEHMOCTE 23 BOIMOXHLE YILEPD BEWEM WM MKAAM

BetIBAHMER HecofnoaeHMen =[IDABAN NOMLIOBAHKMAS W «MHCTDYELMH= B NPARCEEHWA ©
M S 3 ANTAPATOR,

DATI TECHICI = TECHNICAL DATA

SIGLA MODELLD TENSIONE E POTENZA DIMENSIONI PESD
GR 2009 Gruppetto neare 230V-50B0Hz 550Wmax 20xd42x52 14
GH 2021 Gruppatio con frappa 230V-50B0H: TODWmax 33xd42xb2 L]
GR 2014 Gruppo multiplo 230V-5080Hz B50Wmax 25x53x54 19
GR2015  Gruppo multipio cfrapps  230V-5080Hz B00Wmax 35x53x54 20
GR 2037  Gruppo multiplo c/2 frappé 230V-5080Hz 550Wmax 50x53x54 21
TR 2011 Traghlaccio 230V-50B0Hz 400W 205043 i0
TRFL 2012 Tritaghlacclo con frappd  230V-50/80Hz B50Wmax 35x50x43 12
s5G 2081 Spezrraghiaccio 230V-E0B0Hz 450W 255 30 wBE 10
SG 208143 GSperzaghlaccio dad liii  230V~5080Hz B00W 25x35xEE 10
SP 2018 Spramiagrumi a mand o e el 4
SP2061-206 T Spremiagrum| cfmotordut. 230V=-5080Hz 70W 21x24x30 4
SP2024-20TESpremiagrm| acn 230V-S0B0HZ 300W 21x32x38 a
8P 2072 Spremiagrumi automatico  230V-5080Hz 450W 203 1x36/51 8
8P 2078 Spremiagruemi auto.man, 230V-50/60Hz 400W 2031534 7
1

8P 2062 Spremiagreml Industriale  230V-50/80Hz 450W 25x25x35



CE 2082  Cenirfuga cleva 230V=50/60HE 400W ETa 3452
CE 2047 weui Centrifuga molore frenate  230V-50/60Hz 400W 25035x52
i 2080 Cisccolatistr Sa | 230V-50/80Hz TOOW SEnI2xS0
Fl 2088 Fruillecioc 230V-5080Hz 2500W  25x32x53
FR2002-2065Fnultatare A 1 bicchiere  230V-50/60Hz 200W 150 15x46
FH 2003 Frullatore a 2 bicchies 230V=5060Hz 400Wmeax 3 1dxd4
FH 2055 Frullalore frozen 2 1, 230V-5080Hz 500W O 22wad

FH 2053 Amarncan Blender 351 230V-50/60Hz 800W 0 26x54

FH 2010 Frullatore gelaterna 5 | 230V~50/60Hz S00W D 26wE0

FRFL 2013  Frullatore e Frulino 23V-5080Hz 350Wmax  30x16x50

FAFLEPES Combinate Trio

FL2D05-2008 Frullino & 1 tazza
FL2006-2022 Frulling & 2 lazze

230V~5080HE 350Wmax 45x35x50
230W~5060Hz 150W

1 B2 0RS5—- 20NN A0
230V-50060Hz 300Wmas PHxR0nSS-40x2 030

FL 2027 Frullino a 3 tazze 230V~5060Hz 450Wmax 45x20x55
FZ 2075 Frozen Frulling 230V~50/80Hz 180W 16w20x55
ES 2017  [Eis Spaghett 1 Tx20050/57
Cu 2077 Cuoci Uova 230V~5080Hz 1850W 2Tx 3520
CT2073  Cutter4.51 230V-50/60Hz 900Wmax O 3050
FC 2084  Frullacutter 230V~5080Hz 500W O 22x45
TP 2055  Tostapane a 2 formi 230V~5060H1 100Wmax 20x31x23
TP 2060 Tosla & 4 farni 230V-50B0H2200Wmax 38x3 1525
TF 2080 T atte a nastro 230V =5060H21430Wmax 40x54x38
PY 2063 Piastra v caramica 230V-5060Hz 1300W 35xnSq
PV 2064 Piastra v.caramica doppia 230V-~5080H2500Wmax Soudlx54
PY 2070  Piastra v.ceramica media 230V-~50060Hz 2100W  46x4ax5E
PVE 2075  Fry-top v.ceramica singolo 230V~5080Hz 700W 35x40x10
PWF2046 Fry-lop v.ceramica medio 230V-50/60He 1050W  4Txaddu10
PWF 2065  Fry-iop v.ceramica doppio 230V~50/60Hz1 400Wmax S0wadx 10
PVF 2088 Fry-lop v.cer.cimeazzo cop, 230V~5080HZ2000Wmax SHxd0usd
ChR 2082 Creplare v.caiamica 230V~5080Hx 1 450Wmax O 35x8
PF2095  Puastra Fomo 230V-50MOHz 1680W  S0wS4x53
FO 2068 Fornatto singolo 3 pnze  230V-5080HZ2000Wmax 52x27x26
FD 2071 Fornetto doppio 6 230V-850B0HZ3000Wmax S2x2Txd2
FOPV 2085 Fornatto singolo o 230V-50/60HZ200Wmax 54x27Tx34
FOPY 2087 Fornatio doppio ctop ve  230V-5080Hz4300Wmax S4xiTxds
AP 2061 Asciuga posate automal.  230V-5080Hz TA5W H8x3Bxd2
AP 2081/ Asciuga posate aconom.  230V-50/80Hz S00W 48X 3838
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AVVERTENZE

- Leggere e altenarsi altentamenta alle avwenenza a alle istruzioni,

- Conservare sempre il presentas ibvetto di istruzioni che deve accompagnars |'apparecchio
anche g8 caduto a terzl. || presente Mbretto dovra essere usalo sempre come riferimento per gl
operatari del settore.

— Prima deli'utilizzo, verficare che la tensione dells rete comsponda & quella mdicata nefla targa
dei dati tecnici della macchina,

= Collegare 'apparecchio solo a presea di corrente aventi portata di 10 A e dotate di una efficacs
Messa & t|ma

STACCARE SEMPRE LA SPINA DALLA PRESA DI CORRENTE PRIMA Df ESEGUIRE QUALSIASI

MANUTENZITONE O PULIZIA SUGLI APPARECCHI,

USARE L'APPARECCHIO SOLO PER LE FUNZIONI AL QUALE E DESTINATO.QUALSIAS! ALTRO

USO E DA CONSIDERARS! INPROPRIO E QUINDI PERICOLOS0 E SOLLEVA LA CASA

COSTRUTTRICE DA mmmwd PER | DANNI DERIVATI

— Man manomatiers in alcun modd qh apparecchi.

= Per ﬁLI.Eh-ﬂE! riparazione rivalgers] esclusivamante a rivenditori Vema o a cantri di essistenza
gualiticati

— Distandere § cavo di almantazions & non Usario arrofolato,

- Man tirare mad il cavo di alimentazione per staccare fa spina dalla presa

= Mon lasciare mai incustodilo 'apparecchio acceso, lenarlo lontano dalla portata dsi bambini &
di persone incapac

= hon mettera in funzione Fapparecchio che sembyi difetioso

— MNon utilizzare I' apparecchio per un lampo maggione di guallo indicalo

= Per iulng:wu.liuni & |'acquisto delle parti accessoriali, mvolgersi esclusivamente al proprio
rivendiore

= Toghare gualsiasi aventuale pallicola protettiva prima deil'uso,

— Usare solo accessori & ricambi ofiginall

= Mon utilizzare gl apparecchi al’aperto o in ambisnil umidi.

= MNon Immergare o bagnare in acqua o altro lguido g apparecchi,

— Mon coprire mai gl apparacchi par evlare pericall dincendso,

= Disinsarire |3 spina sa apparacchic non & in funzions

= Impedira al cavo di aimentazione di venire a conlalio con J‘appa:an:m::.

= Prima di spostara gli apparacchi lesciarli rafifreddars,

- Sistemare gl acchi a una distanza minima di & em_ dalle pareti in modo da consentire
I'ottimale ne e comungue distantl da lavell getti d'acqusa.

— Lavorare sempre in condizion di sicurezza svitando di usare |'apparecchio con meni o piedi
ba?n.nﬂ 0 & pledl mudi

= Aj fini dafla sicurezza gli apparescchi sono da ritenacsi sempre con presa insarita e quind:
SEMmpre in lansione

pllzia | apparecchi (da affettuarst solamenta dopo aver disinserto la spina @ aver
atteso i rallreddamento) usare pannh umidi ben sifzzah @ prodotti specificl per accan inosx-
agliuminic-verniciature-cromatura delle carrozzena; | componanti destinatl al contatto can gh
alimenti possono essere lavali separataments, a mano, con acquea & detersiva per stovi

(non lavars in mmwg&g‘ ).
= Mon usare panni, spugne o detergant! abrasivi sulle carrozzene par ayvitare di strisciarle o

scalfirka.
TRATTANDOS! D APPARECCH! PROFESSIONALI L'UTILIZZO E' RISEAVATO AGLI OPERATORI

DEL SETTORE.

PER MACCHINE DOTATE DI CESPOSITIVO DI ARRESTO AUTOMATICO IN CASDO DI MANCANZA DI
ALIMENTAZIONE ELETTRICA:

In caso di mancanza di cormente la macchina (dotata su richiesta dl questo dispositivo) sl spagne
& rimane spenta fintanto che non veene fatto il dprsting manuale come segus’ 1° portare a D
lintemaions; 2* attenders un secondo circa; 3° raccandare linlarmutions.

La casa produtiiios si riserva di apportare modiliche agh apparecchi @ alla dotarione degh
ACCHSEOT SenZa alcun pragyveso



ISTRUZIONI

Tipe di apparecchic SPREMIAGRLUNI
Apparecchl destinatl all'estrazione del succo di agruml mediante pressione manuale o

zrﬂnllgnml ELETTRICO SP 2076/1400-900 & SP 2024/R

uhnlnda !'infm'urmrn @ appng;phndn Il mezro agrume sulia plgna
ADpOOIES |3 2 pigng. o d genza | mezzo agrnume - |a vaschelia, Iap-uniall
sula-:cu “50N0 ns1rai|:u|| pm a plilizia - nnn ..- ad un usd conlinuativo » tempo massimo o
utizzo circa 20 minuti - epegnere sempre l'interruttore dopo ognl operazione @ a fime lavoro
- sinccare sempre la spina prima di qualsissi manutenzione o pulizia,
ATTENZIONE: organi in movimento,

Emhml CON MOTORIDUTTORE SP 2061 MIGNON e SP 2067 JOLLY
.l:hmnda ."irrl'mul‘l'mr lppnﬂplm it mur:ragmm:w.ln pigna che gira -

A i “la mcheﬂa la pigna e i
nnlanmu s0n0 mm i p ESal CilErE ssionl sulla piona - & equipaggiato
con Un motoriduttore A bassa velocith + non ad un uso mntlrultlvu - Iemp-n massamo di
utdizzo circa 20 minutl - gpegners sampra l'interrultora dopo ognl operazione & a fine lavoro

- sinccare sempre hmm prima di gualsiaai manutenzione o pulizia.

gmw INDUSTRIALE SP 2082
.ldamnnb."im.rmm l.lppugpfmﬂa Hmmnlgmmllumpdpuchgh-
1 gna * ha il motare ratfreddato

p-er ununnuna.man:upru ungﬂn = 50 a la‘m ca che lo disattiva in caso di
surriscaldamento, esso riprendera a funzionare appena si sara raffreddato - fa vasca, la pigna &
| setaccio sono complataments estraibili per la pulizia - tempo di uulrm:u prima che mtervenga k&

sonda circa 30 minuti nere sempre 'interruttore dopo ogni operazione e a fine lavoro
- glaccare sempre hﬁm prima di qualsiasi manutenzione o pulizia,

Emhgrml AUTOMATICO SP 2072
nﬂmmmHMmhmm&uwm dopo aver azionalo
I'interruttore luminoso « per spremere alzare ka leva, appogglare || mezio agrume sulla pigna
SanZa pramarn ahtm-aara 1a Iaw awcllmw aah:r ara una guam pressiona - w
= : 7E USE gva - la vaschetta ptgrla
205 =Ta Ll'! uso comtinuativo -
m Flinterruttore dopo ogni npuruium en
wnhhﬂ nﬂnuunzlm o pulizia.

3 nla- E'.lrml per a ¥ zla .
massimao di utlllzm circa 20 mimuti - Ipuunurn
fine lavoro E““'T; sempre la apina prima d

remiagrumi AUTOMATICO MANUALE SP 2078

nziona mmlrmm:umm:.. ni:lr.lu nm aa:l\:mula !'I'nhrruﬂw:. prunmdu con la mang 4"-'
la vaschetta & hutfo il gruppo EPTEH'IEHTIB EIIJHD Bﬂfl‘ﬂl par & pulizpia = m:m a.ppug:gmra 5 Mano
sulla pigna senza || mezzro agrume - non adafto ad un uso continuativo - lempo massimo
utiizzo circa 20 minuti - spegnere sempre l'interruttore dopo ogni operazione e a fine lavoro
A#:ﬂmmm la uﬂnu prima di qualsiasi manutenzions o pulizia.
ATTENZIONE: organi in movimento.

J | r
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Tipo dlmrmhiu GRUPPI MULTIPLI @ GRUPPETTI
che raggruppano le seguenti funzioni:

tun:innT SPREMIAGRUMI par |'estrariona del swcco d'agruml mediante pressione

meccanica
Sul Gruppett! funziona avtomaticamente premendo [a leva sulla pigna dopo aver acceso
.rmumﬂfnrn. per spremere alzare Ia leva, appoggiare N mezro agrume sulla plgna senza
abbassare a llh':l esercando una ceda sslone + sl Gruppl funziona
mmnmmmm comung con il tritaghisccio (il funziopnamento si inferrompe
Ia hﬂﬂfffﬂlﬂhﬁnﬂh&ﬂﬂ#mﬂfﬂqﬂnﬁlﬂﬁhﬂﬂﬂmﬂﬂuhhml

mﬂmmmmammpnrtd:uhmﬁunﬂ ppmdmrramc.l pn spremerne -
- - 5 ; - : « non adutio ad

un uso annuanm ' lampa mmlmu dl uh F3) un:a El:l mlnh . :pognlrn sempro
I'interrutiore dopo ognl operazione & a fine lavoro - stnccare sempre ln apina prima di
qualsiasi mmumhm o pullzl:l

tunzione TRITAGHIACCIO per tritare il ghiaccio a neve
Funziona azionanda linterruttore in comung con o spremiagrumi, rempire la

framoggia
di cubelii @ abbassare la leva per trilaril « & dotato di microinterrutiore che blocca il molore a
leva sollevala, riprende a funzionare abbassando la leva - il matore centrale in comune con o

spremiagrumi & dolato di una sonda termica che lo drs-al'twa in caso dl sumiscaldaments:

ST tihore

rlpranda.rﬁ A funz}m&ra npparra raffreddala - NZIONE: spe gampre Il

: : 5 ROato Ad Iuﬂ'l uso mn!nuaﬂw
O minutl = lpugrlm sampre l'intarrutiore dopo ogni
operazione & a fine lavoro - staccare sempre la spina prima di gualsiasi manutenzione o
pulizia.

funzione FRULLATORE per tritare & migcelars preparazioni a w
Funziona azionando l'internutione del tipo a 2 velocita dopo aver © aggancialo
il bicchiere rempito del composto da fruflare - & dotato di microinterruitore che non permeatis
il funzicnamento s i bicchiers non & agganciato e il coperchio comrettaments chiuso con la
uetta dentro |'alloggamento - innastare & togiare || beochiare, riempito con gli ingredienti da
frullare, solo a motore fermo + non introdurre mani o wtensili nel recipsente durante i
nignaments * nan El.mnam ||r|1£|11ultt:m BENZE mr nggan:.'mm Il bécchiars = introdurrs ;;Hrna
'mgredients liguido affinche ne restno libare di g g - non nempire || bicchigre oltra | 3 cm
al bordo « non nempire | bicc r!m oitre [ [ivello massimo segralato dalla scritta MAX - non usare
l'apparacchio a wuoto, e per lungo tempo - altendare sampra |affesio completo del motore
prima di toglere 8 bicchiere + § bicchiere si toglie per disinhesto e solo dopo aver ructato i
coperchio a di o sx per estrarlo dal sud alleggiamento - il bicchiste & Wﬂﬁu dal conpo molore
sollevandole senga tentare di svilario: se l'estranone risullasse difficde sb lo siesso con
dat piccoll colpd sulla sua parne supatiore (dopo aver toflo il coperchio) o muovendo la maniglia
avanil & indietro lino a polarlo soflevare « non adafa ad un uso continuative « tempo massimo di
ulilizzo continuo circa 5 minuti - spegneres sampre ['interruttiore ogni operazions & &
fine lavoro - atn.-:m sempre la nplu pﬂmn di quﬂiinl mainu one o pulizia.
ATTENZIONE: © i 1.-':'m . m.l'nf gl _bicchiere

funzione FRULLING FRAPPE per montare milk-shake
Fungiona azionando l'inlerruftore posto sulla cappottina che altiva il microinterruttors
dopo aver inserito gii ingredienti nel bicchiere @ averlo agganciato nel punto pid alto del
supporfe che fa avviare automaticamente il motore (la posizione pit bassa del supporto
serve Ioe.r agganciare il bicehiere a fine lavoro) - -ﬂmm I1nhﬂunnm inln se sl dm
usane

cchio & spegnerio subito dopo
B+ 0N rmmp e I DicCiiers oitre | B = an HE'mpirBI
par avitara traboochi - attendare sempns I'armesto mpmn dal motore prima di tc@ara ]

b-nru = non adaito ad un uso continuativo + tempo massime di utilizzo circa 10 minut -

6



spegners sempre |'interruttore dopo ognl o one ¢ a fine lavoro - staccare sempre |a
i rl-lmdlthhulimmmru upuizl

Tipo di apparecchio TRITAGHIACCIO
io de

gtinate & ricavare ghiacclo irifalg a8 neve da cubettl o pezzl pio grossl -
per preparare granite siciliane

Funziona azionando linterrufiore luminoso dopo aver rdempifo di cubetli Ia tramoggia e
aver chiuvso la leva premendo per tritarli - & dotaio di mrnrulrlemntwe uha hH:u:n:a il m-:m:lra
a]zanl:b la leva, ::prﬂnl:lﬂtﬂ & lunzionare .th;ln:is.nm:b E: speg

. = : disall
D, B850 riprandara a funzionare appana i san raffmddal‘u « non Introdurre mak Eﬂ
mani o utensili pells bocea di carico - i tritaghiaccio pud essere equipaggialo con LN o due
frulling frappa | quall funzionano azionando Fintermuttore posto sulla cappottina che altivera il
microanierrutiore & fara funzionare | motore agganciando § bicchiere sulla pare pio aia del
supporio = non adalio ad un usoc continuEDvo + tempo massimo di wtiizzo circa 20 minutl -
apegners sempre Iinmﬁum dnru ugnls :l ocne & a fine lavoro - staccare sempre la
spina prima dl

L WA VLY, TP I| fJF."l.'..I..' -

Tipo di apparecchio SPEZZAGHIACCIO
Apparecchio deslinato a spezzettare l ghiaccio in 4 differenti dimensioni

Funziona azionando I'interrutiore luminose dopo aver introdotio | cubetti di ghiaccio nel
bicchiere ed aver selerionalo la dimensione volula sulla grighia oi regolazione per teitarli -

& dotato di microlnterrutionse che blocca il modore alzando Il coperchio - [| motare & dotato di una
sonda termeca che ?In dlaaﬂr'..'a " caso dr sumanaldarmnln nprundura a funzu:lnin nn:lma
riﬂ‘raddmu- 3[E 23 -

4 H‘Jﬂ d F‘Cl !
un cubstto di ghEcolo :iw&ﬁ-a lnl:a'gumsl esattamenta nedla |'EI'I"II:|I.EI bioccando il ::;:Itauu
spagnere linterrutiore, alzara il coperchio, vuotare il contenilore & libarare il Toro d'uscila « tempo
dl funzionamenio massimo per spazratiara un conlendore inlero di ghéacoio 1:- 1,30 minwtl « non
usare ['apparecchio a vuolo & per lungo tempo - altenders sampre 'amesio compialo del motans
prima al gprire || coparchio - non adaiio ad un wso continuativo « tempo massimo d| wtllizzo circa
20 minuti - spegnere sempre interrutiore dopo ogni operazione e a fine lavoro + staccare

BEM la spina prima di qualsiasi manutenzione o pulizia.

ﬁﬂ%_ﬁ[mm: pos, | ghiacsio softdés « pos, || gheaccio fine « pos, Il ghiaccio medio
+ pos. |V ghiaccio grosso

ATTENZIONE: organi in movimento.

Tipo di apparecchio CENTRIFUGA AUTOPULENTE
io destinato all'estrazione di succhi da frufia e verdura alirimenti non spremibil

Funziona arionando linterruitore & introduvcendo la fruita o la verdura fagliata a pezzi
grossl, disoasata ma non sbucclata (a meno che non si trattl di arance o Kiwi) nella bocca
di carico premendola pol gia soio il pesitello in dotazione (mal con le mani) - &
autopulente ad eminazions continwa dele scone che =1 formano in misuia maggions e [ frutta
@ la verdura sono mature @ polpose + non necessita di pulizia dopo ogni centniugata ma soltanio
di un necacquo raplido, 8 macching funaonante, vemsando nel ford d entrata IJII'-IB?JIE:'.I‘!H d'acoua
{a meno di non aver usato frutla o 'mfduri.- mull o ma]:ura nﬂl qual t‘.nﬁu b nam pu]rrEr il
cestello totalmeme) - attenders 5 oire E
manioa di o & di iBlg Ia [amma - nnn Inu'udurra l& man| a mﬂrrmll neha. bmca rna
LPERrE ﬁ;nﬁ |i %EE ﬁg in_dotazione * T motore 8 dotaio di una sonda termica che 1o
disattiva in caso di sumiscaldamanio ﬂprander.h a funsionare appena raffreddato - & dotata di
microinternutore che blocca Il mofore sganciando |l manico di bleccaggio - non afferrare mai ja




[ A 0 - non adatto ad un uso continuativo - tempo massimo di
A0 minuti - :p-unnm gempre 'interruttore dopo ogni upmlnm e & fine lavoro
* slaccare sampre |a lpinu prlrnn di qu:dl.lnl rlu'luhlu'junl o pulizia.

ple sganciase il manico blocca-lestata
504 una leva a doppid scalto che dovra essere premuta per
permatters al mamm dl 5hlut:=:-aml dopo il pemo tratto ibero) + sollevare k2 testata - non lavare la
testata in avastoviglie per avitare che scolorsca o si daformi -

ATTENZIONE:
a) Centrifughe dolate di cesiello fissalo unn vite switare |a vile 5'51'5!1'5 che blocca i
cestello con l'apposita chiave in dotazione + egtrame || cestello

sollevandcio, foghere i disco grattugia e lswara entrambl con laiuto dello spazzolng in
dolarione « I'IFIIJE.EIE mai lams o ogoatll sppuntil aulfire la rele del cestello -
rimontars il caste albero mmraemn'rm . Quardando gentro al foro
delio stesso, § ph;:imu con Ilnua'm ﬁuHaI:uarn prnqglafa sul fordo del cestella i disco
grattugia facendo coincidera il foro sullo sissso con il pamo ded fondo « fevatare bene e a

g i cestello ad estrazione immediata sollevare || cestelia, pulirio
sczttu Facqua, asciugario 8 rensarro nella sua sede (non servono strumenti)
* nmettars la taalsu:a & agganciare I mnnu:n dl bloccag g

b

= @ normale che la centrifuga, dopo aver centrifugato poca frutta o verdura
a -.rll:HEmu o scuotersi. Continuando a lavorare le scorie si dispongono in modo omogenso e
a macchina s stabilizza

Tipo di apparecchio CIOCCOLATIERA
io destinaio alla coliura e ol mantenimento di cioccolate o di alire bevande

Funziona azionando gii interrulion luminosi: resistenza © molore ' dopo aver nempito
il contenitore con la miscela da cuoceve o riscaldare & Impostato la temperatura
desiderata agendo sul termostato (80" per cuocere o 80/70" per riscaldane) - non usare ma
la macchina a wvuolo o sénga il conleniore rl!lmpin * |l conteniiore & completamente asiraibila -
azionare gl interrutton solo dopo aver inrodotto Il composto liquido nal contenitone correttameanta
montalo & completo di spatola agganciata a baionetla « non riempire il contenitora oltre il livello
massimo sagnam dalla nga incisa sul tirho interno &, mrmnqu& man aftre | 3 cm. dal bordo « par
1al ; Ll =1l

= spognens urnpmnum i
qunl-h:r :Inlh resistenza in qunmu la spatola deve girare ancora par nJl::hEl minuto per -E-..rllara

che la cioccolala aftacchi sul fondo) staccars sempre o a prima di qualsissi
manutenziona & pulizria - || contendiore @ complatamania estraibdle & puo essere lolio dalla
macchina con dantro il contenuto per essera nposto dirattamenta in fngontero dopo che s sara
raffraddato; atlenrione prima di sollevario sganciare la spatoda ruotandola in senso orano ad
'E"EIF'-H.FIa dalla vasca - [avars | parn EEHHIHI mn anqun TI!'I:IH!E & detersiva dolca.

Tipo di apparecchio FRULLACIOC
Mmmammm alla miscelazione e cottura defla cloccolata In tazza

oppure, se usalo separatamertte, alla preparazione di frappé o al riscaldamento dell’acgua
per ta, tigane, infusl

Prima dl accendere la macchina riempire Ii m:: r:nn acqua fing H livelle massima
segnalato sullindicatore esterno blu + & _Tond ane : cqua in vasca
andando sotta il Ihallo minimo indicalo; sa m succedere p-mm e nmna s-u-g gners
la macchina, rfempire la vasca o altendere quakche minuo prima di ripartine per e alla
pompa il tempo & nnascarsl - fenziona azionando linterrutione ganerale verde per attivane
la macchina e pol, rispettivamente, I'interruttore rosso per accendere la caldala & generare




vapore e/o l'inferruttore nere del frulling per miscelare - all'mizio sfiatare | vaponzzatone pes
glcuni sacondl in modo da :*:iimrdme il condolto & rEI]ma ta naturale fuoriussita d'acqua
* i3l QLare [0 DOre premndenoo B0l FNTEe Sl 1a]® 5| L3 [

i 1]

n ] oppure citre la mata per evitare trabocchi
Esempio di uso per la preparanons di una tazza di cioccolata usando insiama il frulling & il
YEDOGZZOr0

a) Wr{ié#":i‘ rﬁl bicchiere 1 busta di cacao e aggiungere k& guantita di lalte consigliata {in genare

circa mi,

b} innestare i bicchiere nella parte alta del suo supporto e atthvare il rulling quatche secondo per

mescelars il composto

giumg'mrﬂ lMnterfuttore ded frulling e, sl dopo. azionare con la manopola nera, che sl trova in
a desira, l'erogazionsa dal vapora

d) ercgare vapore fino all'sbolizions & all'addensamenio del composto (circa 10/15 secondi) &

sarvire ia cioccolats calda & cremaosa,

Le tunzioni di miscelatore & vaponzzatore possonc essare usale essieme O separatamenta -
re sampre [interrutiors generale verde a fine lavoro - siaccare sempre la spina
ma di gualsiasi manutenzione o pulizia.
uhizia umrrTElara: sul corpo rr;mirm usare w_hpgnm fi'ﬁf'f] rlrm. abrasivo; :;l griglia di
o & la vaschella sono estraibill per la pulizia; e sampre il bectuccio
m; di vapore dopo mmﬁvﬂm incrostazion. Pulizia |:|e1-|'u::-clpllI ca: da fare in base alla
durazza dell'acqua ulilizzats (di solita una volta al mase circa)
a) a macchina spanta nsesre 1 dose di decalciicante per macchine da caffé nella vasca
d'acqua
] accandera sla la macchina azionando lintarruttore verde che la lunzons caldaia oon
Iinterruttore roes0 & aprire completameante | rutenetio dopo awervi posizionsto sofio un
contenltors donao a ficevears I ua & | vapore che ne usciranno
c lasciara aparto il rubinatto fino A finire tutta 'acqua & decalcificants contenut| nella vasca
rempire nuovamente |a vasca con acgua pulta e rifare lo stesso procedimento pes
iefluare un buon risciacquo
&) pulire quindi il londo & ke pareti della vasca con un panno umido per toglere eventuall
rasidul

INE: grgani in
scalda. percolo di scotial

Tipo di apparecchio FRULLATORI
Apparecchi destinati a preparare bevande di fruffa e iafte 0 comungue con componente

Funziona azionando l'interrutione del tipo 8 2 velocita (o il variafore, ove previsio) dopo
aver corretfamente agganciato il bicchiere Mempito de! composio da frullare | o, nei
frullatori grandi, dopo aver agganciato [l manico di bloccaggio) « & dotate di
microintertutiore che non parmatis || funzionamanto sa il bicchiare non & agganciato a (il
coperchio coffetiameants chiuso con |la ingueita danira I'.HJIEMIHII'IMW {0 sa | manice non &
aggancata) + non azionare |interruttore senza aver colbocato | bicchiere, remp#to con gl
ingredianti da frullars, nal suo Allbggo + non & 58nza ingrediants liguido - non sempirs il
bicchiare oftra | 3 cm, dal bordo = non nempire | i altre ) lived massrmnsugnu}am:lmm
scriita MAX - allenders sempre [amesio compleio del molore prima di estrame il bicchiere che =
toglia desinnesio @ 5040 avar ruotato il coparchio a dx o sx par esirarlo dal suo

allogg « | Blcchiare si togle dal corpo molars ullmmﬂnlwmju_amm. &8
lestrazione risultasse difficile sbioccare 1o stesso con del plccoll colpl sulla sua pane superone
{dopo aved olta | coparchio] o muovando & manigha avanti & indistro fing a potaro sollavana -

reon usare [apparecchio a vuoto o per lunghi parod| « ron infrodure mani o ulensil nel reciplents
durante || lunzcnarmanto » intredurre prima | liguids per lascare (& lama libane d




girare - non adatio ad wn uso continuativo « lempo massimo di utlizzo continue circa 5 minut -
spegnere sampre |interrutiore dopo uﬁmhmnlﬁmhm-ummmpmll
pina prima dl qu:llinl ml.nuhn:iunl [ pl-lh

Tipo di apparecchio FRULLING FFH.FFE. MIXAGE e FROZEN
i destinati a montare miftk shake o panna e a preparare cockialls

Funziona azionando interrutiore posio sulia cappotting che attivera un microinterruttore
i motore partira avtomalicamente quando ¥ bicchiere, conlente la bevandas, 3a
:ﬂrmﬂaiﬂm aggancﬁ!m sul'h pw supm‘m dﬂ' suppa-rlu nﬂfvandn h' ml:rulmermm

e egnero & fing
g+ Non Nem Ira il tun:hﬂrﬂ olira | E- om dﬂl
=F: |:-ar ayiiare rabocchi = non usare |apparecchio a
'-'ur:m 8 non anonars II mlr:rmmﬂm.lltma con B mano - l'epparecchio smetta di funzionare
anciando || blcchiers dal supporto, esso polra essare lascialo in posizione di riposo nella parte
inferore dallo stesso « non adatto ad un uso continualivo + tempo massimo di whlizzo circa 10
minuti + epegners sempre [interruttore dopo ognl operazione e a fine lavoro - staccore
relas -pnmdlthlul mnnuhmlmu pulizia,
ATTE, nf in movimen senza il bicchisra,

Tipe di apparecchio PIASTRE VETROCERAMICA, FRY-TOPS e CREPIERE
Apparecchi destinati aflla cottura di aliment! posali sul plano riscaldante inferigre fisso ed
evenfuaimente coperii dal piano riscaldamte superiore mobile

Frima di meltera in funzwone 'apparecchio, toghere la palicole profetive - funzions anionando
Finterruttore & posizionando Il lermostato sulla femperafura necessaria per ogni tipo df
mﬂmfﬂmwaﬂnmﬂﬂhmwmﬂ vuoio la macching per eliminare

ave odori] una volla raggiunia la femperafura impostata, segnalata dallo s
della luce rossa sull'interruttors, sl pud procedere alla cottura per contatio i alimenti
posandoli sulla piasirn calda oppure, se 8| vuole cuocere dentro una la o una

padella, appoggiandole direltamente sulla plasira riscaldante - grazie al veloce
riscaldaments delle resisienze, si pub accendera i3 piasira solo al momento dall’utilizzo - non
iMrodurre o posare mai ' mani sui piani di cottura caldi + non esarcilare fordi pressioni sul cho
usando il rchio o allrl atfrezr per awilare di r 28 | valn - loccare |appar io o gh
BCCEsson 500 nmel punt pild lontani dal calore B comungue con |la massima precauzions -
riportara & 0° |l tarmostato - spegnere sempre ['Interruttors dopa operazione @ a fine
lavoro + staccare sempre |a spina e attendere il raffreddarsi dell' apparecchio prima di
ualsiasi manutenzione o pulizia. Per pulire la macchina passare sulle piastre ancora
da un panno umido o con la speciale spatola in dotazione facendo attenzione a Ron
gralffiara le superfici con abrasivi o punte taglienti.

5 CONSNGELM HIMEIEI.EMEFHFEDHHI‘HE GOCCE OF DL DVOL VA PRIBA DI QUTAL SIAST COTTLARSA,

Tipo di ap r:mhln PIASTRA FORND

:ﬁ‘:wa io multifunzionale destinato alla coliura veloce, profonda & croccanie di it [
agisce sia da & sia da forno ventilato umpﬂcmm'fnmnda i

mmlﬂhmw una delle pogizioni prestabilite nelle placche laterall (posizione

superiore “farno” - posizione Inferiore “plastra™)

Prima di mattera in funzione | :ﬁa.rmb togliers aventuall pellicole protetiive - funziona
ah‘hw:dn ! Fnrnrrmm generale con spia (1 & desira) & ponendo Il lermostato (2 a sinisira)
sulla idonea (=i consigha di non suparare | 200" per una coliura oftimale
p-mcm I arnl:nenl:u iuso amplifica il calore @ riduce drasticamentes | tempi di preparazione del
cloa) « par il prime uso s sug-glﬂm d| scaldare a vuoto la macchina par aliminare aventuall
odori - qu.mdn In lampada ta sull'interrutiore (3} si spegne significa che la
temperalura ue:r.m ta e che sl pud iniziare 3 cottura, sl consigiia di
m‘uri-.hpunfrl prima di Iniztare ognl cottura:

10



a) Cottura con o funzione piastra: afivare I'mterutione generabe (1), mpostans d
lermostato (2) e abbassare || manighone sulla posizione piastra in modo che | piani di
cotiura adarecano al cibo; serwe par cuocers paninl, came, pesca, vardure, ecc ... (lempa
medio di cofiura 2 min, con iermosiato a 1860770 riferilo a un paning)

b) Cotiura con la funzione formo: aflivare linterruttore generale (1), impostara | termostato
(2} & lermare || manigbone nella posisions fomo in modo cha | panl di cotlura restng
distanziall, serve per cuocere e riscaldare paninl, bruschatle, e alimentl precotti guall
plzzate, brioches, cotololte, ecc .. (lempo madio di coltura 3 min. con termostato a
1B0AT07 ilemto & un paning)

¢ Cottura + gratinatura con la funzione griglia: altivare Ninlermuttors generala (1),
Impastare il tlermestato (2] premere il pulsante "griglia® (4) e lermare semgore || manklone
gulla posizions fofmo n quanto il plano Al coliura Supenarn va alla massuma lamparatura ol
circa 250° anche se || termostato @ impasialo pid basso; sarve per cuoters la pizza o (ull
guel cibl che richledono una gralinatura (tempo madio di cotiura 1 min. con larmostalo a
1807 70F mfario a un paming).

La funziona opzionale iomo ventiiato (puksante 5 “ventola®) pud essere usala nefla cottura bo e
per diffondare uniformameante il calore quando ke pastre of cottura sono distanziate

La unzone oprionale temporizzators ad orologio (6} pud essare usata quando sl vudlke
impostara un determinato fempo o cottura dei cibl (si consiglia comungue di controflane d| tanto
in tanto fa coltura in guanto 'ambente chivso fduce di molto § Wempo badizional). I lime:e suona
quanda I tempo Impestato & scadulo - slilase, pulire @ sarassare regolarmenta | Hltro d*acclaio
inox che si trova sul fondo interno per conseniine 'ottimale circolazione d'aria = non introdurte o

a are mal i mani sui plani di cotiura caldi - nonosiante la macching sia dolala di spaciale
disposiiive di rafreddamento automatico continug, toccare Fapparecchio o gll acoessor solo ned

paumbi ik Imlanl dal c.ulum a mmunqua mn Ia nmssma prucmmlm =i ﬂJ'EI a ﬂ |l mrrmslam

! ..|..l.l 'l o
:'.' II:[ Llh mlrm- i JHII P |=H:I il lm"ﬁ,:,—
[ lenzione o pullzia - per pullte la macching passara s paani o c::ml.lm ancord Haphdl un
pmnn Uit loka in dazione lacendo attenziona a non graffiare || velroceramica -
smaontane |l cm-ar pnma-rlnm interna, che sl mova fra | due phanl di coliura, svitando e 4 Vit e
pmmu&ra alln piEizia ﬁaHa vamula ﬂmm una mﬂa I'anmng

o B M) e e T

L ]
I
0
R
[
0
|
|

Tipo di q::urtnchlu FORNETTO
Apparecchio destinato alla cottura of alimenti mediante calore ad irradiazione

Prima di metiers in funzione |apparecchio, togliere la pelicola profeltiva + funzfona rvotando [a

manopola del temporizzalore in senso ara-r:n o awr introdotio ! cibo Inserito J"I-I'J'I'l
pﬁmnumﬂnappngyhtasuua pulsanti * pogn |
in senso antioratio « Z rlare con gl mlEﬂullml lurminos il Hpo o cothara plu

a HID ativando lg res Za Interon, centrall o supenon, o tutle contamporangamente » nRom
Introdurre mai ke mani nel loro acteso - Woccars Mapparecchio & gll accessod solo nal punti pad
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lontani dal calors & COMUMNQUS Con (& Massma precauzions « l'apparecchio & dotalo di resistenze
in specials accialo inox che sono del generalon a ruagl infrarozsl orzzontall per Mundforme
emissiona dal calore & ka velocta di coliura - il cassetto di raccolia grassi @ briciole va astralio @
pulito giornalments - nere sempre gli interruttori dopo ogni operazione e a fine lavoro +
staccars sempre Ia & EI‘I! & tnlndum il ralffreddarsi dell'apparecchio prima di qualsiasi
mmu-un:hni o pu

Tipo di apparecchio FORNETTO CON PIASTRA
Apparecchi destinatl alfa coltura di aliment! sla per rradiazione che per comtalto

Prima di mettere in funzione lapparecchio togliere fa pelicola protettiva -« If fornetio funziona
arionando gl interrutior] @ ruptando la manopola del temporizzatore per stabilire I tempo
di coliuvra - hmﬂ-mwmmummmr'mm.m
nando il termostato sulla tura desiderata; fa lampada spla dedl’

spegnendosi segnala i Nfgm.mrm:nm defla lemperatura Impostata - | obl 31 possone
cuocere direfiamenta sopra [a plasira in velroceramica oppure Insarili deniro a una peniola
adatia; nel fornetio | lnvm gl alimenti possong esgere inserti nelle apposite pinze o appoggiali
sulle grigle = non appoggiare e mani sulla piastra riscaldante & non introdurle nel fornetio sia
che sang in funzone ¢ ti da poco per evitare scoftafura - toccare |'apparecchio o gh
accessor solo n2i punti pib lontani dal calore e comungue con la massima precauzione. -
aottendera |l ri'mtnlllmmh ::'-dh mnn:.-!'ier. l:l‘ll'lh';l di wﬂ:ﬂul intervents o pulbzhl
spagnere sempre gli interruttori dopo ogni operazione & a avoro - staccare sempre la
tplrll rh'nadiqlm Hl mmﬂmuuwhh.

Tipo di apparecchio TOSTAPANE
io destinato alla cotiura di toast posti sulle apposite pinze da introdursi nel

Prima di metiere in funziona 'epparecchio, togliers fa pallcola proletiiva - Inserire if toas! gid
mdmwuppmhphmduma une del fornil verticall e far cuocere ruotando
h:;pu Mmﬂmmm:ﬂunmdnﬁmnmm&
cn-m.-rnn‘run & 30") - pen forzare mi RTIE forg in senso antorano + | fomi sono
warticali & indipandenti @ posseggono un mm: pr::pna uﬂa ampading spia segnala i
funzionamento in atto - non mntrodurre mad e mani nel forni & toccare l'apparecchio e gii
RCCESE0N 5040 nel punt pid lontani dal calors & comungue con (A MASEIMA precauzons - k2
estraibili sono costruite i mode da laclitare &l massimo la pulizia - Il cassetto raccogll bricioke &
inserita nella base deffa macching e va estrafic e pulto giomalmenia - re il
raffreddamento della mmlhlilhpm. della pulizia -+ staccare sempre la spina prima dl

gualeiasi mlnuumlnm op

Tipo di apparecchio TOSTA FETTE A NASTRO GONTINUD
io destinato A tostare fette di pane in cassetts di varie dimengion ideale nelle
eolazione degli alberghl, per fast-food e paninoteche

Prima deila messa in opera controllara che non ci siano residui di peflicola adesiva ed,
eventuaimanta, eliminaria - posizionars I'apparecchio a una distanza minima di circa 5cm, da
pareti, mobili, o quant’ altro lo circondasse + aprire lo scivelo pora fatte supariors ed estrame |
vassoio di raccolls infarione fno a line corsa « accendesre l'interruttore luminoso verde
“generaie” & anche guellp rosso “on-off” & Ingciare che la macching givl per almeno 20
minuti prima di iniziare la produzione - regolare la velocita del nastro posizionando il segno
sulla manopoka del varialore in commspondanza del disegno delle fette grandi o piccole & seconda
di quelle usate - introdurre soltania fedte di pane In cassetia, anche dl vana dimensionl, evitando
qualsiasi prodotto contenente grassi per evitare combustion - non introdure mai ke mani dentro
al forno - ke felle devono essere appoggiate sullo sohvalo senza imtrodurme i mani nella bocca di
canco in guants il nagiro provwedera a farke entrene aulomatcaments - estrarre il pana dal

12



'.rlmln app-nnl quu:ﬂu cadra ndln ::wmn pur mure mr,usamnll gw

II.hI di ta Bralura :ha bharu :lmn Lnrli a Emllam chl la IZII:WHE:EEI Inl::::im |:l|:||:|u |I
tempo suddetio il nastro si lermerd e, 3ok dopo qued momenio, sl polrd spegnere linlerrutiors
‘ganesala” + smontans || carter postanons asierno switando o 6 vt laterall @ porvveders alia
pulizia defia ventola aimeno una volla l'anno - spegnere sempre l'interruttore “generale” a
fine lavoro - attendere Il raffreddamento completo della macchina e staccare sampne la
spina prima di qualsiasi manutenzione o pullzia - non Inondare I'apparecchio ma utiiizzare
solo panni ben sirizzati per evitare infiltrazioni d' acqua - non coprire mai I"apparecchio,
pericolo di incendio,

ATTENZIONE: ml in mao macchina che scalda di scoliature.

Tipo di recchio CUDCI-LIOVA
o destinato alla boilitura in acqgua delle vova

mpndm ia vasca fino @ non oftre N liveile massimo “max” spgnalato sulla placca
resistenza ¢ accendere l'interrutore luminoso verde a pulsarde - posizionare |
ermostalo sulla massima lemperalura (90°) e impostare i temporizzatore sul
masgimo (30') (questo temporizzatore permedte il lunzioramento della macchina fine A un
tempo massimo di 30 minut fungendo da sicurezza contro eventush dimenticanze di
spagnimento; valendo prolungare || lavoro oftre | 30 minut reimpostare || suddeto tants volte
E;Iarrtn desiderato) » quando & ampada spia rossa s sard spenta segnalando A raggiungimento
ia temperatura, si potranng inserire nella vasca & uova posts dentro al castell numerati -
trascorso || tempo di cottura desiderato (ved| tabella), togliere || proprio cestello dallacqua -
'.-lirrrh:arn rignlarmanli :m il lmiln dnll auqu.-i. mﬂn vasca non Gla mal sotta ul $8gno minimo

0 RCCUA DeT 8 cok dincendio & oel L
ilaak: -:"'I'JI + loecare mparma snu e puntl P :.J r.anru @, mmun Le, con [
Massima precauzions - spegnere sempre |inlerruttore dopo ogni operazione e a

« gtaccare sempre la spina & attenders il raffreddamento dlrll macchina prima di LT
manutenzione o pulizia - |a resistenza @ la vasca ntena sono compistamente estraibill - a fine
lavoro svuolare ia vasca 8 pulira per evitare formazioni di calcare » non pulire mai la carrozzerna
con panni o detergentl abrashv,

ATTENZIONE: macching che scalda, pericolo di scottature.

TABELLA INDICATIVA DI COTTURA

{variabile & seconda dells esigenze del consumatore)

+ acqua bollente dopo circa 1% minut|

+ uova alla coque in circa 5 minuti dallimmersions in acqua alla  massima temperatura
+ wova bazzotte in circa 10 minutl dallimmearsiones in acqua alla MESsIMAa temparatura
« wova sode in circa 15 minutl dall'immearsione in acgua alla massima femperatura
PANNELLO N COMANDO

= un imterruttore a pulsants luminoso verde di controllo rete (centrale superione)

- una lampada spia rossa di controlio oelka temperatura (centrale infenora}

= un tedmostalo da 07 & 90" per la selezione della temperatura (& sinlstra)

= un temporizzatore da 1 a 30 minuti per la messa in tensione (a destra)

Tipo di apparecchio FRULLACUTTER

io a doppio uso destinato a p rare, ando Il bicchiere del frullatore
bevande con companente liguide, o, do i bicchiere del cutter compaosh iritati-
miscelati-montatl anche senza componenie Nquido

ATTENZIONE IMPORTANTE: RUOTARE E TOGLIERE BEMPRE L COPERCHID PRIMA [N DISINESTARE |
BICCHIERI

ATTENZIONE: NON IMMERGERE MAl IL BICCHIERE DEL CUTTER IN ACOUA PER NON ROVINARE GLI
INGRANAGG] INTERNI
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Funziona azionando l'interrutiore & 2 velocita o guelio ad impulso sole dopo aver eseguito
le seguenti operazioni;

Frullatore:

1* innestare || bicchisre del frullatore senza |l coperchio sul conpe motors otandolo keggerments
fino & far coincidera la manighia nera con l'mpronta sotfostante

1?' maettare il coparchio & ruotaro fing A portare |& lnguatta nel suo afloggamento dantro la
eritoia

Cutter:

1* mnastare |l biechiere del cutter senza il coperchio sul corpo motore rustandolo leggerments
fino & far coincidera la manighia nera con l'impronta sottostante

2* mnsenre || coltelio ructandolo leggermente sulfalbero fing a farlc scenders nella posione
coretta

3* mattara Il coperchio & ruotario fino a portare |la Bnguetta nel suo afloggamento deniro |a
feritola

togliere sempre il coperchio dai bicchier prima di innestarl nedla macchina + non cercare di
srlevare o diginnestara | bicchier senza prima aver tolto il coparchio per evitare di dannaggiane i

microintermutioni Interni alla manighia + non lavare mai || bicchiere del cutter immea o im
acqua pear evitare di rovinars ?ll ingranaggi intern| - non introdusre mani o wensili nel recipients
durante il funzionamento - ne |I'I.J||-illﬂf'ﬂ infrodurre sempre prima I'mgredients liquide affinche ls

lame restino libere di girare « nel cutter maneggeare con estrama cautela il coltelio che & molto

tagliente e nmuoverio solo prendendolo per Iimpegnatura « non fempire | blcchden oltre a 3 om

dal bordo & comungue, non ofire il livello massimo segnalato da una facca * non usare

l'apparecchio a vuolo - non usare I'apparacchio per o lempo - Bmpo massimo di wilizzo

continuo circa 5 minud - a.pugrlm sampre [interru dopo ogni operazione o a fine
prima tl ualgiasi mnumhﬁm o pulizia.

Tipo di apparecchio CUTTER
ic destinato a tagiiare, miscelare, tritare, frullare, sbattere, impastare, montare,
omogeneizzane svariafi tipi di alimenii

Funziona arignando linterruttore 8 1 o 2 velocitd dopo aver infrodotio nel contenifore gli
alimenti da traltare & aver Hﬂmsn con In massima ﬂum il cope h-'ulﬂ'ﬂlﬂﬂfnﬂdn if

manico dl bloccaggho - mans E5le z
l'vec sganciare | manico 3 g le BRI ga
tirandolo verso 'operatore « logiiere i cupa-r:hlu ed aestrame il colialle ml]wm‘tdaln prendendolo
esclusivamente per lTmpugnatura - toghiasa la vasca trasparente ollevandola « per imoniars la
macchina posizionare |a vasca facendola leggerments ruotare fino a perfetio incastro con la
base - infiiare il supporo del collslo nell'albers motore rustandolo fino & complato nsermento «
izionara il coperchio con la frecoia rivoita verso loperatore e anciare il manico di
gic con entramba bk mani fin nal suoc alloggio « non introdurre le mani o utenelll nel

reci urants il funzionamento * non rempire | contenion oira 1 velld Massimo sagnalaio
dalta soritta e comungue non ofre | 3 cm dal borda - non adafto ad un USo continuativo «

tempo masgimo di wilizzo circe 20 minuti - spegner sempra l'interruttors d nl
operazione & a fine lavoro + staccare sempre la spina prima di guolsiasi mmm o
pulhlm

Tipo di apparecchio ASCIUGA POSATE AUTOMATICO

io destinato ali ascivgatura e alia fucidatura defie Mﬂm favate tramite
immersigne e sollevamento aulomatico del ceslo su granulare di i mais (tutola)
che ne assorbe 'umidita residua e le lucida per vibvazione

Prima di mettere in tunzione la macchina inserre nella vasca il tutolo di mais tino & raggiungera il
livelle ‘max level slampato sulle due paret lunghe della stessa - accendere premendo i
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pulsanie genernle verde & lasclare che Il wiolp 8i scalgl bene per almeno 15 minutl o pib
,m'mn‘hrﬂlmdemacinhﬂmkmmarﬂmigfhn‘thmbhchhlwmpﬂ
ﬂmmfnlmuﬂlﬂﬂmmndﬁmnhmmdm:uapm#m'madﬁ
pl-ll'l'-ll'll'l' mmdﬁ:vﬂm r.'h.'ql- nGn infrod A naika macching o nf
e ] i IUNZONEMmentn - niZkEne qIJT‘IIII g

3 opera
estel 'ma una cingquantina circa di posate appena lolle dalla lavastovigle o, ﬂe qum
operaziona non si potesse fare immediatamente, si consigiia di tenare a bagno in acqua fredda
itte le posate lavate & inseririe nella vesca un po’ alla volta ben sgoccio & nella quantits
sopra consigiiala (questa operazione & molio imporfante In quanio, se le posale dovessero
asciugarsi phma dell'inserimento nella macchina, resterebbern comungue macchinte) - il cclo di
asciugatura dura 2 minuli dopo di che || cesiefo i aiza aulomaticamente fuor dalla vasce
contineando a vibrare ancora 10 secondi per permettere 'eliminazions di eveniuali residul di
tutalo « Hinke il primo cclo § cestello si ferma alzato per parmetiers la rimozione manuale delis
FW-HEE ﬂppwa.l_?mmrrﬂﬂn ramita & manighe nere, di rovesciaris fufte assiema sU un vagsoio
« imontare quindi il cestello aggandando bene |l manighe (se lo si avesse smontalo) cppure
ricaricano con aliraftants posale par fars un NUoVo ciclo Oi asciugatura - dopo ogni cicla di Moo
la lampada spia verde lampeggia per comunicars i pronto macching ad una Nuova operazione
continuars :'.u'sl fing ad aver esaurto tutle le posate - cambiare il iolo di mais dopo irca 3 measi
di uso - spegners sempre |'interruttore generale dopo ogni rnlnni e a fine lavoro -
itmm sempre Ia wlm prlmn di qunlllni rn:nnul:n:lunu o
i irgg ﬂmlmn.-mwmmm.mmﬂrr_ F'!TJ-

Tipo di w:hh ABCIUGA POSATE ECONOMICO

destinato nﬂ'n:iupimm & alls m:.'dmn deife appena lavate iramite
hnmm ed estrazione delle stesse manualmen mento & sollevamento
sempre manuale del cesto su granuiare oi neﬂul':uu :l' mais {lutolo) che ne assorbe
lumidita residua e le lucida per vibrazione

Prima di mettere in funzione la macchina inserire nella vasca il tutolo di mais ling a raggungere Il
Fvelio “max level” stampato sulle due parati lunghe della stessa - accendere s macching
premendo I pulsante generale verde e lasciare che il lutolo si scald] bene per almeng 15
mtrmﬂaph}pﬂmldluvﬁmmﬂpdmuﬁﬂudluuhfmm- anconare | puisania bianca par
avviare Ia vibranione, appoggiare i cesto sopra il lutolo che vibra e spingerio delicatamente
dentro la vasca fino & far entrare | lof presenti nelle manigle sul piol di sostegno + dopo 2 minuti
# ciclo di asclugalura & completato ma la \ner.HI:H‘IE dum ancﬂra 1 mnuln par purmuttum I
EﬂrmmdaluBHnsenza!aIm -=-_ B B558(E ad esirafio

ary GG di aﬁnuga.!um mo -. mira & po - |I|'
crmﬁnwdlusn gpegners pmlllmlmm mrﬂrd:&pununluparulmlaaﬂm
Am . alnr.:nruE mg"m las ma di ?&llhhﬂrﬂ!ﬂuhﬂlﬂm o p;t.ll:ll'i.

; s im na
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WARNINGS

- Read thoroughly and slick closely 1o the instructions and warnings.
— Always keep this booklet and pack it along the Iﬂgﬂl.‘lﬂ
— Before use, ensure that the maine volags is same as the voltage indicaled on the data
plate of the machine
— Connect the appliance only to 10 Amp sockels that are efficiently sarthed

ALWAYS REMOVE THE PLUG FROM THE SOCKET BEFORE CARRYING OUT ANY
MAINTENANCE OR CLEANING OF THE APPLIANCES.

ONLY USE THE APPLIANMCE FOR THE PURPOSES IT IS MEANT FOR: ANY OTHER USE
15 CONSIDERED IMPROPER AND |5 THEREFORE DANGEROUS; THE MANUFACTURER
WILL BE NOT LIABLE FOR DERIVATED DAMAGES.

— Mever lamper with the machines any

= For all imervantions on the ma{hlrms EP:HI_‘ only to the authorized centre sarnvica,

= Mever pull the power cable to remove tha plug from the socket,

— Take cara 1o axtend the power cable before use

- Maver lsave the machine unguarded when switched on. kesp it cut of the reach of children and
incompelsnt paophes.

= Never switch on A maching that seems 1o be faulty

= Never use mare than the right time advised

— Fof repairs and the purchase of accessorias, always apply only 1o tha dealer,

= Remove any E_:gmmu film before use

— Only use mﬁu aocassories and pans

= Do not use the appliance outside or in damp environments.

— Do not immearse of bathe the appliancas in watar of any ofhes liguid

= To avold the danger of fire, never cover the appliances,

= Unplug the appliance from the mains whean it s not n use

— Ensure tha powar cable does not coma into contact with appliance

=Letthe a cool down before moving them,

= Position appllance a minimum of § cm. from walls 50 as (o allow oplimum aedation and
away from sinks and jats of watar,

- Always work under the best possible salely conditions. Avoid using the appliance with wet fest
or hands or barefool.

- In the interests of safety, the appliances musi always be considared as e

— Ta clean the ances, (which must be parformed !.‘.'IrH!,r whan m hawva h-am unplug from
the mains have , USe a -wrung damp cloth spodific products fo clean
stainless sieelfaluminiumipaintichrome on the body, componants that come into contact with
food can ba cleanad saparately by hand with water and washing-up liquid (do not put tham in
tha dish washear)

= To avoed dragaing of scfatch on the body never use cloth, sponge or delarsive with abrasive
action,

AS THESE ARE PROFESSIONAL APPLUIANCES. THEIR USE IS RESERVED TO
SPECIALIZED OPERATORS

FOR MACHINES FITTED WITH AN AUTOMATIC STOPPING DEVICE IN CASE OF LOSS OF
ELECTRICITY: ¥ there |s a loes of current, the maching (fitted with this device on request) will
swatch off and remain switched off until it is manually reset as follows: 1) set the switch to 0, 2)
walt for approx. a second; 3) ressl the switch

The manufaciurer resarves the right 1o make alteration fo the appllances and to the acoessofies
supplied without prior notice,
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INSTRUCTIONS

Type of appliance CITRUS FRUIT SQUEEZERS
Appllances Intended for squeezing cltrus frult juice using manual or mechanical pressure

ELECTRIC CITRUS FRUIT SQUEEZERS SP 2076/900 and SP 2024/R

Switch-operated, press the half cltrus-frull on the rolating cong - Wﬁmﬁ
+ the tank, the cone the strainer m

remg or clagning - not su of continuous use » use for 8 masimum of abow 20 minues -
always switch-off at the end of work and after every operation + always remove the plug

before :nE malntenance or cleaning.

SP 2061 MIGNON + SP 2067 JOLLY WITH MOTORIZED GEARBOX
Swﬂ':h-upammd pmll'hem-ll'l" cﬂm:l'mll‘ nnﬂ:rmﬂng:ma rtati
oyl hand o + thi tank, tha cone ] I SITRNGT My

= B? + equippad with matorzed
gaarbur at low spesd - not sul or El.'-ll!T NUDUS USS - USa for a maximum of about 20 minutes
* glways switch-off at the end of work and after every operation - always remove the plug

bafore “E malnlsnance or cleaning,

SP 2062 INDUSTRIAL

Eﬂrm—np:mh:d. press m.‘m‘f:mu:—ﬂuﬂmﬂmmwnym- retati
gnd or withios i g fngit - the moior is cooled to allow profo
perlhun he motor 15 Bquippad eal sensor which disactives If the engine
overheats, |t stars operaling again once il has wnlad down - the tank, the cone and the strasna(
may be removed for cleaning - use for a maximum of about 30 minutes - always swilch-off at
the end of the work and afler every operation - always remove the plug belore carrying out

IE maintenance or cleaning.

SP 2072 AUTOMATIC WITH LEVER
Operates by pressing the lever on the cone after fo on the machine, the cone
rotates automatically with the pressure, [ifi-up the lever, the half citrus-fruit on the

cone without pressing and lower the lever lo squeeze « i press ihe cons down with
= the tank Cone Can D@ re ar
aning - not sutable for continuous use - use for & maximum of about 20 minutes - always
ewitch-off at the end of the work and after every operation - always remove the plug
before an l'l'l.lh'll:ﬂ'l.ﬂ'lﬂ or dunlng

TTENTION: maving
SP 2078 AUTOMATIC MANLUAL
Dpamu: brmmm-'pmwngﬂf the MHHMMM i'hr m-rwrnmmwmm
it 2h the tank and the
prn&s-lng uml may ha narnn mmmmg navﬂr piut wl.lf and on he cons without tha half

citrus-frut - not suitable for continuows use - use for a maxwmum of abowt 20 minutes - always
switch-off at the end of the work and after every operation - always remove the plug

before uni matntenance or cleaning

/ L ]
[ EMON- ""'hf..Tf.u."-iIﬂJ 1.1-114"
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Type of appllance UNITS and SMALL UNITS
Appliances combining the following funclions:

CITRUS FRUIT SQUEEZER for squeezing cltrus frult julce ulin'%'mmhmlnll'ﬁl;u

On the Small Units it operates automatically rH.t cong after

Deasd orip by Meting ot the over « on the Units 1t g mmmm.“”"..#‘cﬁ
I on s l'nmm a on 5

nvi the lce-crusher - the Cliris-press operates only when the lever of the lce-

m&mdb:lm-n#wnﬁ:ﬁﬂmmnmﬂwwmmhmhm

fhﬂunnﬁmmnmmmamm“:ﬁnu}-mrﬂp Hum-lr purrhchﬂ.'cm:—fruﬂun
the cone mdhwwfhhmm:qlm P 55 e down with your hand US
¥ T « npl suitab :ur wntlnunus m use lor @ maamum o

about 20 minutes - always switch-off at the end of work and after every operation - always
WMWEH betore any maintenance or cleaning.

ICE-CRUSHER for making crushed ice from lce-cubes or Hﬂﬂ;ﬂ;ﬂa

Operates by means of a switch shared with the Clirus & - lift-up the lever, putl the ice
cubes into the containgr and lower [he lever o crush the fee - Il has a microswitch which
blocks the motor when the lever is raised; it staris operating again when the lever is lowered - the
cmtra.! mu'rr.'ur ratﬂ Tur ah-nm 35 I'I'III'I-I.IIH- aﬂnr '.nhlr:h ri-. d-s-antl'mnd h_*.r a thermal prnm .

sl mms ﬂperamng agammme :
il hems 1 angil into the coniaper - not suitable for continuous use - usa for a
M&XIMUm o . aya swlich-off at the end of work and sfter svery
operation - ahru'.u remaove the plun sefore any malntenance or cleaning.

ATTENTION: moving parts.

BLENDER for pmplrl drinks with n I'ml'l. milk or |% ?
Operates by clr:l‘ﬂu « the maching doesn't work If the cover tab (= not

into place, wﬂ_ﬂﬂt Eﬂ%ﬂﬂ%ﬂmﬂ_ fit and remove the jug
only when motor |3 stopped - the jug must be taken-out by diss emant - rotate the cover

tab, left or nght, from its support and, , Temove the jug - It the jug from the base
withoud un5|::rew1n?n|l the remoyval s difficu al the lop of the jug, alter removing the cover, or
mowe tha handie back & forward to disengage it « dont fill the jug more than 3 cm. balow the
edge - do not fill the jug above the madmum fevel (MAX) - during operation, nawver put your
hands or any wlensi into the jug « glweys put the Bquid in first so that the blades are free to fwn «
never use for long periods - always wal until the motor stops completely before removing  the
Lug wash only the removable pans that come in contact with food {NOT in a dish-washer) -

andle the b s with care - not suitable for continuows use « continuous use for a maximum of

about 5 minules - always switch-off at the end of work and after every operation - always

ramova the Eun betore earrying oul any maintenance or cleaning.

FRAPPE BLENDER for whipping milk-shakes and cream

Operntes by means of the switch on the casing that activates the microswitch - put the
ingrediants into the beaker and place il on the higher position of the support - remove the beaker
whan the drink s ready - naver tumn without beaker and never owverlill this - don fill the haalmf
miare than 3 om. bedow the edge - do not fel t et above the maximum level (MAX) -
suitable for continuous uss « usa fol & maximum ol abou! 10 minutes - always awitch-olf at I:hi
end of I.I-I!I'.Id aofter every oporation - always remove the plug before any maintenance or
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iance ICE-CRUSHER
Appﬂunc: miended for making crughed ice from ice-cubes or bigger places.

Operates by means of & luminous nrm:h lift-up the fever, put the ice-cubas Imo the
contaimer and let down the lever for J'w it hm A mlnmﬁvﬂtnh wl-ud'l hh:ka
rhﬂ mum-' whm the lever s rarsad -

a e
- agmnm:uerlhus:ude:l memu—mﬁhewr.anba
equipped with 1 or 2 frappe h+andm1s theat are switch-operated after hawving put in the ngredianis
in the beaker and hooking i on the higher position of the suppart « not suitable for continuous uss
- use for a maximum of aboul 20 mnuies - always switch-off at the end of work and after
B pErD Hun ahnw mmwu the plu hhuhm any mdnmnw urcluninn
2 a2 Wilhot ! 1 A =rie®

Type of appliance ICE-BREAKER
Appliance infended for breaking ice into pieces of 4 different sizes.

Operales by means of a luminous swilch - open the cover, pul the icecubes into the
container and choose the dimension by means of the regulation system, close the cover
it has a microswatch which blocks the motor when opening the cover - the motor operates for
aboul 35 minutes afmr which it is daa::llfaqd by a safely sensor, it starts operating again

: Emlt:h--ulf.nllhaand-ulam use to avoid tha

PE 5D e motor, soc * [t
Inl:-u- Ih& nunl:.n]naf nnl'!,r wlﬂ'l 'IhEr r Lﬂmh':ln syslam closad (pos 1) + Ewld'n-n‘l'l apan the I:H:I'hl'ﬂf
ampty the conlainar and clear tha outlet ioe i, in axceptional circumstances, an ice-cube
has got stuck betwsen the sl » never put r hands &r any u itz into the containar -
maximum tima rﬂj:ir&ﬂ to break up a whole container of ice 1.- 1,30 minutes - navar use I0ling
o

and for kang pe = ahways wail until the motor stops complaetaly baefore opening the cover = not
sultable for continuous Usa - use for a maximum of about 20 minutes - always awitch-off at the
end of the usae and after svery operation - always remove the plug before any maintenanca

or clearing.

Eﬁﬁuﬁgﬂjﬂﬁﬁ Pos, 1tiny ica particles » pos. || fimaly crushed ice » pos, Il madium-siza
pieces of ice « pos. |V large pieces

ATTENTION: moving parts

ATTENTI W

Typo of appliance CHOCOLATE POT
Appfiance intended for cooking and keeping chocolate and other drinks hot.

It's operaled by a luminous double swilch: healing slement motor -~ after having
putting the ingredignts into the container and having correctly the spatula - l:'_ulﬂl-l
can cook af kaep the aliments hot choosing the temperature on the tharmostat (907 o

8O0 1o re-haat)s never uses il the conmaingl & &m ar nat full » the containar & ramaovables -
switch on only alter the conmtainer has baan Hled '«Hﬁ the mixiure and coractly assamblad with
tha spatula hooked with a bayonal system » dont Hill the container above the masimum ewvsl
ma.:mt h'|.l'll'|a line on the inside pipe and, in any case, not more lha.n 3cm buhwma mjga +Inr

. 1t " Jgar aires
n:nnln]nar 1urn the thermastat on B0° and leave 1 at this lam a untul ruﬂ mnk rm nhcu.rl
min i owes | ermosial fo the service iemperaiure ]
switch-off at the end of the use [before that of huung elament because the npn.m musl
sfill turn for a few minutes to avoid that the chocolate n't stick to the bottom) - always
remove the plug and allow the machine to cool belore any maintenance or cleaning + the
cantainer ts removable and the chocolate insde can be kept in the fridge after it ccols down;
bafara kbng the container unfook the spalula turning it cidckwise - wash the

P pnm wnh warm waler and light dmnrgant

19



Type of appliance FRULLACIOC
Amﬂml dﬂ#ﬂlhrnﬂrhglm‘haﬂnpmmmmlmgnﬂm
preparing mitk-shakes or heating water for tea, herb teas and infusions

Blfnm:wfmhmanhmmﬁmﬂﬂﬂmtmkwﬂh rmrupmﬂmmuhnm fevel shown
o1 the blue external indicator - it s essential of water in the tank does nol
fall bealoww b minimum lewvel shown; -amul the as follows
t-urn off the machina, fill the tank with watar and wail for a lew nﬂmlu before uging the machine
Em the pump time to fil wp - o operate the mmw green on‘olf switch,
wed respactively by the red swilch to turn on the nn‘mmammdfw

the black blender swilch lo blend - before using, activata the steamet for & few seconds in

order to haat the tube and reduce the naturel leakage of water - handla the sleam nozzle by
mummm

= do not il the beaker o more than 3 cm

Enmphui usE;

preparing a hot chocolale gsing blg
a) pour 1 sachet of chocolate inln Eh
around 120 ml.)

b) fit thé heaker onto tha top of thé beaker-holder and blend for a faw saconds 1o mix the
contents in the beaker

€) switch off the blender and, oni it been switchs usa the black bution on the top
right of the machine to switch on the steam.

d} continue adding steam until the liguid in the beaker comes 1o the boll and begins o thicken
{about 1015 EEEHI'IEIEJ at that pnml some hat and ::'Bnm:.r cfmculatﬂ is ready o sarve,

- CIERE e ,
g the snd guantity of milkc {normaly

. thu mr:um E.m;l sleamar Iml::nnn can be usa-d Eﬂhﬂf’rﬂmther ot I:ull_.I
- after use, always switch off the machine using the green switch
« always unplug the machine before maintenance or cleaning

W: wipe the main body of the machine with a non-abrasive, damp cloth; the beakar-
grills and drip tray can be removed for cleaning, always clean the steamer nozzle after

usa to avold scalin
h!ﬁllm.ilﬂniﬂ.li depanding on tha nardness of the water used (normaly around once &
micnen )

with the machine off. add 1 dose of ime-scale remover lor coffes-makess to full waler tank
b) switch on the maching using the green button, and the betler using the red buttan, and open
the tap hully, having placed a contalner under it 1o recalve the water and steam coming cut
¢} leave the tap open until all the water and Eme-scale remover in the f2nk have fnish
rafill the tank with clean water and re tha same procedura 10 rinse the componanis
&) clean the bnttnm md wnui nf IH‘E I:l.n r': a dnmp i:lnth o remave anv rnﬂnues
: N T ¥ o] i K E 1 ) R

Type of appliance SELF-CLEANING CENTRIFUGAL JUICE PRODUCER
Appiisnce intended for extracting juice from unsqueezable frult and vegetables,

Switch-operaled - Ingert through the feed pit the frult cut and boned and press it onl
wsing the pesile, the jus will come out from the front opening and the peel from the ba
opening - doas nol requine cleaning after svery spin but only & quick rinse, with the machne
apirﬂ! bl;; by pounng a glass of waler into the feed pit {uniess you have been using soft frull or
in this mwu hawve o cieen the maching more frequently) - the mator is equipped
a thermal probe which deactivales an overhealed engine; I stans operating again once it
has mﬂled dont usa for long periods - i has & mwmmh which blocks the mator when the
head-locking & releasad - always wait until the motor slops complelely before releasing the head
lecking lewvar and removing the top lid » never hold the machine by the pipe + never put your
hands or any utensil into the fesd pit but use only the lever press provided - not suitable for
continuous use - use lor a maximum of about 20 minutes - alwaye switch-off at the end of
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work and after every operation - always remove the plug before any mainlenance or

chean

CLEANING: releaas the head locking lever (amention: in the CE 2083 modsl
aquipped with a double chick system you have (o préss this 1o releass the head locking levar) -
remove the head - never wash the head in the dishwasher (o avoid it becomes discoloured -

@) In the Centrifuges equipped with basked fixed by screw Lﬂ_'lmﬂ%%m which
blocks the basket MW_U ng the spanner providad - ramova the
bul:at remove the gri.lnr 15 wash baoth with lhﬂ aid of the brush provided - E_E'_

to ciaan the ol the baskst with blades or shaip objects « reassemble the basksl
plmrn it on ihe shad & pin with nnntm on the maotor shafl by looking

through the hole Innas#Et un'HI II slps unmnpla Iy-ph:a rhaglmr dﬁcunmabﬂtm
mmhmkaln - potiom fits into 1 fas

L L

1A . @ r'.III gela s ru:rrma] for the
Centrifuge to vibrate or shake. it you ¢Mnun o work, tha Iadtnwrﬂ will spread out evenly and
the m ne will stabilise

Type of appliance BLENDERS
Appliances intended for preparing drinks with froit, milk or other liquid base,

ﬂpﬁutr.l means of the two-speed swilch that must be lm%ﬂm the full jug
ety p with the cover tab in place (or only with the focking
plllmd:l 1 and remavi the jug only when the motor |s not working - tha |ug must ba mka -aut by
disengagemant - naver vmcﬁ -0n without the jug HW“% during oparation,
never pul your hands or any utensil imbo the jug - £ |ug from the without umm
the jug coesn' t come off beal the top of the jug. after remaowving the cover, or move the h
back & forward lo disengage it - don’t fill the jug more than 3 em, below the edge - do not Tl the
jug above the masximum level (MAX) - ahas’ i the liguid in first so that the bladas are frea to
turn - never use if the jug is emply and for long periods + always wail until the motor stops before
remawving the jug - wash only the removable parts thal come in contact with food (NOT in a dish-
washer) - handle the blades with care = not suitable for continlous use * contmuows use for a
maximum of about 5 minutes - always switch-off at the end of the use and after every
operation - always remove the plug bafore any maintenance or cleaning.
ATTENTION: moving paris; never use without glass.

Type of appliance FRAPPE BELENDER-MIXAGE-FROZEN
Appliances intended for whipping milk-shakes and cream.

Operatas by means of the swilch on the casing that activates the microswiich + pui the
ingredients into the beaker and place it on the higher position of the support; remove the
beaker whan the drink s = fEver Work 1ha disk withou! beakar and naver owarill it - dont
fill the beaker more than 3 cm. below the edge + do not fill the beaker above the maximum level
(MAX) + not suitable for conbinuous wes - use for @ maxkmum of about 10 minwes - never
switc if not using it the and alwaya switch it off at the end of work and alter every use
because the micro-switch could starl # touched accidentally - always remove the plug

bafore GIEW out any maintenance or ME

Type of appliance TOASTER
Appliance intended for toasting sandwiches placed In special tongs that must be put
vertically into the ovens
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Femove the film befors uss - the sandwich in the tong and the tong into the oven « s&l
ihe cooking tme furning [he timer fn clockwise (a pilot Bght signals the working) « never
force the timer antickockwise - g the end of cooking extract the fong with the sand = never
Fut your hands Into the ovens - only towch the ap and accessoras on the parts furthast
the heat and even then with masimum precaution « remowe and claan the drawer every day

- always switch-off at the end of work and after every operation - allow the machine to

cool and H'I'I::fl remove the plug before IﬂE maintenance or cleaning.

Type of appilance TOASTS CONVEYOR BELT
Appliance intended for fpasting bread slices of different dimensions. Perfect for butiet
FODHTY

Remove all film put on before use - place the applance al 5 cm minimum distance from walls,
furniture or ofher things around - uparr tn-i upper sica Dad lra;:m axtract complataly Iower
toast collector tray - furn the green ﬁneruic n the red one “on-olf™ and
et the maching warm up fnf ar J'allr 20 minutes before np:mling galect mnwyut speed
turning tha knob untl the ne gets 1o the big or small skoes sign - use bread slice only, avoid any
coated of filked product to prevent burning - sfices must be placed on the load tray, conveyor
will drag 1he bread - never put your hands insida the oven - lake off the toast as it i]hunlhamut
tray - at the end of the use only tum the red switch off to aliow the automatic cooling system let
the conveyor roll and the cocling fan work for 15 minutes o prevent from reaching high
temperature peaks that could damage the machine or hurt users « alter this time the conveyor
will stop and anly from Ihat momanl the "gensrale” swilch can ba turned off « always um the
“ganerale” switch off at the end of the use + dismantle tha rear external panel, by unscrewing the
&ix lateral screws and provide to the complete cleaning of the fan at least once & year - wait for
complete cocling of the appliance and disconnect the plug before any cleaning or
maintenance « do not soak or sprinkle the appliance : use a damp cloth only for cleaning
o avoid Inﬂtu'lﬁnn dn not cover the Ipplhn:u, fire risk.

Type of applisnce GLASS-CERAMIC GRILLS + FRYING TOPS + CREPE-MACHINE MAKER
Appliance intended for cooking Wpﬂeﬂ on the fixed lower heating-shelf and, when
covered. by the moveable upper heating-shelf.

Hemove the film betore use - switch operated - put the thermostat st the femperalure that
you need for cooking (al first use we suggest 1o warm the machine without pultmg in lecd, to
remowe smalls) when the warning Hght on the double switch i off you can put the food
directly on the hot plates or with a pan - thanks 1o fast heating you can switch-on only a8t use +

turn the tharmostal back 10 2aro and switch-off at the end of the use and after svary oparation
never inser or piace your hands on the hot cooking-shetves « mmm.?mmﬂm
cover of other utensite 1o avold masm;g tha Em only touch the appliance and accessories
on the parts fur fam and even then with maximum precaution - for cleaning use
only a damp cloth or the spatula provided - allow the machine to cool and always remove the
plug bafore any maintenance or cleaning.

WE SUGGEST TO O THE PLATES WITH LITTLE OLIVE OIiL BEFORE COOKING,

WARNING: this machine gefs hot, danger of burning.

Type of appliance CERAMIC GRILL OVEN
Appllance ed for preparing all kinds of foods cooked In a fast and crisp way.

It functions both &s & grill with the handle in the lower position or an oven with the handie in the
upper & indicalad on the side plale

FRemove the film betore usa - press the general switch (1)-and turn on the thermosia: (2} to the
temparature required (for optimal cooking do not go over 200° due to the high density of haat) «
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wivan using for the first ima warm the maching (o sliminate smells - whan tha waming light (3)
has gone ofl cooking can be staried.

a) Grill function to cook rolls, mest, fish, vegatables, etc . with the handle placad in the
lower poastion (averags cooking time 243 min. 1801 70" based on a sandwich)

bi Oven function to cook and reheat rolis, bruschattas, plzzas, croissants, and olhar
pracocked food with the handle in the upper position (average cookmng tims 3 men
1601 70" based on a sandwich; only 1 min. il you usa the gratn funcion o)

) ::imln function fo cook food ke pizza, lasagna and other food wisch requine & crsp
insh

The optional far assisled function can be used aither m b or ¢ cooking positions in ordes 1o
spraad heat evenly when the ceramic plales are spaced - the optional timer can be used io sal &
specilic cooking tirne (i & adwsabla to check from lime to time, due toits mgh density of heat
wivch can greally reduce the cooking period 1o that of traditionsl cooking) = the lime: will sound
whan the ime is up - batween the 2 cooking areas thane |3 & siaintess stesl fiter which should ba
cleaned on a regular basis for degreasing and having optimal circulation = never place hands
inside tha hot Eﬂﬂkl!‘rg arga avan 1h|JtL}gh tha machine is EIZIuL-p-p-E-d with & special auiomatic
cooling device - after use tumn down the thermostat o 0" - dismantie the rear intesior pansal, which
g batweasan the two hotplates uns:u:rw.- lr'ri 4 s-:ram :u'u:l ;lruvm u;. If'li wmlata ::I-aanmg of the
fm af I&a:t c':r'rna:; :,raar - alwa : B At :

]
B
1
A
]
l
H
Ll
¥

Type of appliance GRILL OVEN
Applisnce intendad for cooking food with irradiation haat.

Ramowa tha film belors Lwee - awitch operated - pud the sandwich In the § or on the grate
inio the oven + sal cooking fime on the fimer - pevar force the timer anficlockwise « never put

your hands in the ovens only louch the appliance and accassones on e pans furthest from the
haat and avan than with maxdmum pracaution - always switch-off at the and of work and after
every operation - allow the machine to cool and always remove the plug before any
lrulrrturmm:u or cleaning.

Type of appiiance GRILL OVENS WITH CERAMIC HOB
Appliances intended for cooking food by placing it on the coramic hob and, If necessary.
also by the lrradlation of the gl

Aamove the fim before use » switch operated; GRILL OVEN - put the sandwich into the tong
or on the grate and sef cooking time on the timer / CERA HOB - turn the thermostaf to
the cooking temperature and, affer switch-off of the warning Nght, put the food directly on
the hot plate ar with a pan - nevar msan ar placa your hand on tha hot cooking-shalves of info
th gvan + only 1ouch 1he appliancs and accassonies on the parts turtheast from the haal and avan
than with ihe maximum precaution + allow the machine fo cool before any mainfenance or

23



¢leaning + always switch-off at the end of the use or after every operation - always remove
the plug I:II'II:I'I'l ln',r rmlnhnlnn or nl-nnlng

Typ-inrnp llance EGG BOILER
I:nmldnd for bolling eggs in waler,

Fill the basin with water up bul withoul overstap the indicator ‘max” on the healing element -
swiich-on the gresn luminous push bution = sel the thermostal on the highest iemperaiure (907) -
=8t [he maimum bima (30 min.) on the imer (as safety and to avoid forgeiting to swich-off tha
maching, the timer allow the cperation only for 30 minutes, sel the limer as many mas you
require it you want prolong the oparaton) » put tha numberad baskats with the 8g9gs mto the tank
whan the red warning light will be switched-off « take cul the basket with your sgg when tha
cooking tima |5 due « check tha [evel of water in the tank © me feom me and top-up #
necessary if it [s under the indicator “min” « 1o avosd danger of fire or parmanent ation
naver uss the sgg-boller without the water + only louch the appliance and accessories on ne
parts furthest from the heat and even then with the maximum precaution « always switch off at
the end of work and after every operation - allow the maching to cool and always remove
the plug befors ng out any mainienance or cleaning - the haating element and the
inner tank are rem = empty and clean the mner lank af the and of the work,

WARNING: this machine gets hot, danger of burning.

APPROXIMATE COOKING TIMES (dapanding on Ihe cuslomar praferences)
* boiling water in about 15 minutes

» goft-bol e :Igg‘: about 5 minules from tha Immarsion in the Boiling waler

= lightiy-bolbed eggs about 10 minutes from the Immarsion in the bolling walar
* harg-boiled aggs about 15 minutes from the immersion in the boiling water

DASHBOARD

* luminous green push buftom to check the power (in the upper middia)

= luminous red waming light to check the temperature (in the balow middle)
= " - 90" thermostal 10 sel the temperalure (on the el

= 1 = 30 minutas timer to power (on the right)

Type of appliance CUTTER
Appliance for cutting, namh‘nhg. bignding, beating, mixing, whipping,
homogenizing a whole variety muduufi

It is operated using the 1 or 2 spead switch affer having put the cut food (nto the container
in big pieces, clesing the lid and clasping the locking handie - handle the knife with extreme
cara as it is ﬂw&m‘nﬂ hold it taking only the haft - after use releass the locking handle with
both hands, mng it towards you * ramove |id and pull out the knite - [# the transparent bowl

= o re-assamble the machine, i the bow! tuming it slightly untdl it is clamped parfectly on the
base - fit tha knife on e motor shaft, tuming i until & is compledaly in place - fit the kd with the
arrow facing you and use both hands 1o secure the kocking handle in its housing = do not put your
hands or utensis inio tha containes during upemhun « do not fill the containars above the
maximum evel (MAX) and not above 3 cm below ﬂ1 not suitable for continuows uss « Use
rnrammurnumnlnhmxzﬂmlmtaﬁ-m at the end of work and after every
upwuhun * Ihl'l-'lll rnmmu h plun I:-furn any mnmnn or ﬂmnlng
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1&» of appliance BLENDER/CUTTER
ubig-use Jmandudf:rﬂgau Ld:r.inh with o liquid base If you engage the
blender jug or culting food [also t liquid base) using the culier jug.

ATTENTION: ALWAYS TURN AND TAKE OFF THE COVERS BEFORE DISENGAGE THE JUGS
ATTENTION: NEVER IMMERSE THE CUTTER JUG TO PRESERVE THE GEARS

Operates by means of the two-speed swilch or only by pughing after the following
operations:

the blender fug withou! e cover on the body furning it up lo colncide the black
mmmundnrmmrmmw
2° put the cover on the jug and turn it until the tab will be into s slot support

Cutter:

1" en the cutter jug without the cover on the body lurning o colncide the black
hﬂuund:rcmrarmw!d}

2° put iny the blade turning it on the axie o the cormect position

3° put the cover on the jug and turm it untll the ab will be imto its slol support

always izke oif the covers before engage or disengage the jugs = naver try to iff or dlﬁﬂnﬂ:}u e
jugs | the cover is &h 10 avaid damages of micra switchas « naver put the cuttar jug inlo the walsr
duning deaning to avold demages of gears - during operations, never pul your hand or any
utemsil nto the jugs + when you use the blender jug, always put the liguid in first so that the
blades are frae 1o tumn » when you use (he cullar jug, handle the knife with esttame care as it Is
'mr'_.' sharp and calch it taking only the haif - dont fill the jugs more than 3 cm below the adge clr
y. above the maximum level marked by the line on the Inside pipe - never use if the jug

ara empty and {or long period + continuous use tor a maxdmum of about 510 minuges -hup
switch-off at the end of the work and after every operstion - always remove the plug
betore any malntenance or cleaning.

WARNING: mowi ur ha,

T of appliance ECONOMIC CUTLERY DRYER
hina designed for drying and polishing cullery just washed by manual dipping it into
corm-cob granules which absorb remaining dampness and polish the cutlery by vibration

Ealnru 'Lurnlnq II‘IB I'I"Iil:‘.'hll'lﬂ on, g t'mi corm-cob into the basin until |l l"ﬂﬂl‘lﬂ fthe max

1 ir ynu m the mm-hlnl without the basket press the white button - abouwl B0 pieces of

cutlary are pul nto and taken out of the vibrant granulsted cob by hand after 2 minubes cycla
2* if you use the basket pul aboul 60 places of cullery into the same + press the while bulion,
put the basket on the wibrant cofn cob and press i into tha same untd the hales n the handias
coma into thair supports - after 2 minulas cycla basket and cutlery can ba taden off thae
auﬂnulilad cob whan & |5 still vibrating, by hand, without effort (if vibration stopped press again
white button) , * Continue like that untl all of the cutlery has been done. * Change the com-
cab alter 3 months of usa - Always turn olf the maln switch alter each opemtion and when
work is ﬁfhhn-:l Alnru remove Ihu plug hnm H'lnlu-ulm'l I:-iuru any upkaap or r:l:uu-ﬂng.
: 2 53 i 3 £ hand
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Type of Machine Aur;rrmunc ?HUTLEHT WE,E, | by p &
drying and polishing cutiery just washed by dipping it info corn-co
granules which sbgorb remaining dampness and polish the cullery by vibration

Before turning the maching on, pel some corm-cob Inta the basin until It reaches the max
level! pri, an the two long s .+ Press the green button to turn on the machine and et
mm“mmthllmn 15 minutes before siarling the first drying
r.'rr.'h E'Hl atlvise you o run a few lrl'aﬂxI cycles o optimise healing of the com-cob by letting

I move up and down using the white crcular stant button, ) = Never put your hanos in the
basln especially while the basxel s in motion. - Start drpng the cutlkery by pulting in the baskat
about fifty pleces of cutlery just taken out of the dishwasher or, # you cannol do this 81 onca, we
advise you o keep the cutlery In cokd waler and pud # in the basin a §itle at a time In the
quaniities advised abowve, once ihe axcess walér has dripped off. (This operabion is very
impontant because, i the -:ullnn.r dries befora going into the machine, they will remain stained, ) -
The diying cycle takes 2 minutes. - Alterwards the el rises automatically cut of the basin and
continues to vbraie for anothar 10 seconds 1o shake off all the remaining com-oob, - Whan the
first cycle has finished the basket stops to aliow the removal of the cutlery by hand, or | may be
unhooked using the black handles, and furmed onto a tray. - Replace the baskat by carefully
hocking the handles back on (i they had been taken off) or reload it with the same amount of
cutkary for anothar drying cycle. - Aftar each cycla the green pilal lght flashes 10 signal that the
machine is ready for ancther operation, - Continue like until all of the cutlery has been done
« Change the com-cob after 3 months of use. « Always turn off the main switch after aach
opera nmwf;inwm is finlshed. - Always remove the plug from the socket before any

skeep or n
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ATTENTION

Lire altentiverneant &l 3'en lenir scrupulsusement aux instruclions.
-Inmnurs consarver o manuel dinstructions qul dolt accompagner 'apparell en cas de cession
s,
=Avant [a mise en marche, vénilier que e voltage utilisé comespond bien & calul gui st Indique
sUr la plaquets des données machine.
=Ma brancher |'apparell qu'a des prisas de courant ayant une capacité de 10 A & équipées
d'une mige & la terre efficacs,

TOWWOURS DEBRANCHER LA PRISE DE COURANT AVANT DYEFFECTUER UNE
QUELCONQUE OPERATION D'ENTRETIEN OU DE NETTOYAGE SUR LES APPAREILS

N'UTILISER L'APPAREIL QUE POUR LES USAGES AUXQUELS IL EST DESTINE: TOUTE
AUTRE UTILISATION DONT ETRE CONSIDEREE COMME IMPROPRE ET PAR
CONSEQUENT DANGEREUSE: LE FABRICANT N'EST PAS COUPABLE POUR LES
DOMMAGES ALPEN DERIVENT.

= MNa jamais altérer les appareils.

—Pour tous les réparations, ne s'adresser pas qu'a des services aprés-vanie aulonses.

~Me jamais tirer sur le fil d'alimentation pour débrancher la prise de courant

—Tandra 1a cabke d'amantalion sur 1oue Sa ﬁm

— e @mais tasser 'apparell allumé sans su mraintenir lapparell hors de k& portée des
enfants et des personnes non qualifiées,

~ M@ jamais matire sn marche un appareill semblant défeciuewn,

— Me jamais travailer pu-detd de |& tlemps indiqué sur les instructions

—Pour les réparations el |'achat des accessoires, ne s'adresser gua son revendeur

=Enlaver toute pelliculs de ion éventuedle avant I'utilisation

—Nullliser que des accessolras &t des pieces de rechange oniginaus

—MNa pas utiiser les appareils en plain air ou dans dés endroiis humides.

—Me pas plonger ou mouiler las reils dans |'eau ou dans un autre liguide
—Ma jarmais couvrir les apparails daviter toud risque dincandle

=Debrancher Fappareil si ce demier n'est pas en fonctionnement,

—Faira an sorte qua |e cable d'alimentation ne solt pas an contact avec l'apparedl
= Laigger refroidir les apparedls avant de lec déplacer

—Placer les appareils & une distance minimum de 5 cm. des parcis de fagon & peimetire
I'maration optmaie of dans tous les caS & une distance suffisante des évers ou des jefs d'eau

—User 'appareil avec le cable d'akmentation tendu

—Pour plus de sacurité, les appareits loujours doivenl &re considérés sous tension

—Toujours travailler an toute sécums en &vitant d'utiliser 'appareil avec les mains ou les pieds
meouiliss ou avec las pieds nus

=Pour le nettoyage des apparesls (& n'efectuer qu'aprés avoir debranche ef avor attendu le
refroidissemant), uiiliser des chiffons humides bien essores et des produits specifiques pour
ecler inox/aiuminiumipainturaa/chromagas sur les caroésaies. les composants destinés au
contact avec des aliments peuvent quam‘. bt Hru Iembs sﬁpamment & la main, avec da Feau
&t du détergent pour vassalls (ne : 5

S'AGISSANT D'APPAREILS PROFESSIONNELS, LEURS UTILISATION EST RESERVEE
AUX OPERATEURS DU SECTEUR

POUR LES MACHINES EQUIFEES D'ARRET AUTOMATIQUE EN CAS D'ABSENCE DE
COURANT ELECTRIQUE en cas d'absencs da courant, la machine (&gquipae de ca dispositif
sur damande) s'éteint &l reste dleinte jusqu's ¢e que la rétablissement manuel ne solt etlactus
comme suit: 1% placer |'misrrupteur sur 0, 2° atendre une seconde anviion; 3° ralfumer
Fintamupteur.

Letabncant se resarve ka faculte d'apponer toutes modifications aux apparesis af & lsurs
ACCessnires SaNs avoir & en donner aucun préavis
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MODE D'EMPLOI

Typed' reil PRESSE AGRUMES
Apparells destinds & l'extraction du Jus d'agrumes par pression manuvelle ou mécanigue.

ELECTRIGUE SP 2076/1400-900 - SP 2024/H

Famﬂmm.m:t’hmmmmwapmrhmaﬂﬂmmmh:ﬂmwlmm ne
amials ol ; % ains ou 53 AU ¢ & cuve, Iammﬂlnmrguﬁpriuwnt
mra enieves pour e nermy'aga nnn T npm & un Usage continu - temps maximum dutiisation:
anviron 20 minutas « ne pas oublier d'éteindre Uinterrupteur & la fin du travail et aprés
chagque opération - toujours débrancher la prise de courant avant deffectusr une

zuﬂmniuu opération d'entretien ou de netioyage.

AVEC MOTORIDUCTEUR 5P 2061 MIGNON + 5P 2067 JOLLY
mnmi Wﬁpmmthmfﬂimm sur b cone qul lourne + NB
:. ks presse 2 Ve les mams oy sang |'agrume - la cuve, Iauﬁnau‘llatarnlspa..lwnt
sves pour 18 “ﬂ‘ﬂﬁfﬂﬂ'ﬂ Dﬂ.ﬁl‘ﬂiﬂﬁ?ﬂﬁﬂ?ﬁﬁﬂi est gquipe dun
mnt-urﬁmm & patite vitesse - non aple A un usage conlinu » temps madmum o utilisation:
anviron 20 minutas « ne pas oubller d éteindre interrupteur & la fin du travall et aprés
chagque opération - toujours duhrimhr la prizse de courant avant d'effectuer une

2uﬂ~nnn!u1~ operation d'antretien ou de nattoyage.

INDUSTRIEL 5P 2062
Fonctionme lr:H Wﬂpmthmaﬂ#tgmmmhtﬂmwlm
T g § lagneme + s0n moleis &5 relroidi pour un

unutn:nnumml pro anu& mpieur H-1 aquipe avec une sonde thermigue cfu bloque le moteur

surchautté, son lonctionnement reprend borsqull s'est refroidi - la cuve, le olne et le tamis

pauvent &ire enleves pour ke netioyage - temps maximum d'utifFsation: anviron 30 minutes - ne

pas cublier d'éeindre I'interrupteur & la fin du travall w chague opération - loujours

cdlihrlnnhlr Ia priee de courant avant d'effectuer une congue opération d'entretien ou
B nat 30

AUTOMATIQUE SP 2072
Fonctionme par pression du levier sur lg cone aprés avolr allumeé Finterrupteur iumineus »
lever la levier, poser le meitié agrume sur le cdne. baisser la levier et presser MI_

I seulemant avac la levier et ne jamais user avec les mains ou S |& bevier « ka cuve et e
cONe peuvent &ire enseves Pour la Netioyage + pour remontsr e cone, :E faire toumer sur l'axe
mateur jusgu'a ce qui s'enclenche dans son logemant « non adaple & un usage contin - 1EMps
meimum d'ufiization: environ 20 minutes < ne pasa cublier d'éteindre I'interruptour a la fin du
travall et aprés chague opération - toujours debrancher la prise de coursnt avant
d'effectuer une quelconque opdration d'entretien ou de nelioyago.

. i, ;

T

AUTOMATIOUE MANUEL SP 2078

Fonclionne par pression mnuefdunhnﬁlgm surhcdnr unlé: arnirnﬂumt

Fim r fumineux » [ [AMAE M55 § 3 OU pose

ouve et le groupe the waﬁﬂumgu peuvent &re enlaves pour I nmu'y'aga
conting - lemps maximum d utiiisation: environ 20 minutes - ne pas qzlpuym Ia I‘I‘IEI'1 suf le

cdne sans le demi agrume * ne pas oubler d'steindre interruptewr & [a fin du travail ot aprés

chaque oparation - toujours debrancher la prise de courant avant d'effectusr une quelcongue

oparation d'entretien ou de nattoyage

A 'l FHES: - ;J.', FAA * _.'.u.
CITHON-ORANGE-PAMPLEMOUSS)
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Type d appareil GROUPES et PETITS GROUPES
Appareills regroupant les fonctions sulvantes:

PRESSE-AGRUMES pour 'extraction du jus d'agrimes par prassion mécanique
Sur les petits Groupes, fonclionne aulomaliquemeant par du levier sur e cdne
aprés avolr allumé I"Jnl.'enuplaw I':m h .'ﬂier pnur mum& ugrumr sur e cne,
r la levier of presser - g |3 EERI_3ve ) g+ SUr les
en cﬂmnmn avec

Vi e | il o -F el
pour presser, voir ci-dessus - le presse-agrumes ne fonctionne gue hr:qutfn ier du
plleur & glace est abalzsé parce que un micro-inlerrupieur de .Il.l'nq:.ie le molteur gquand la
levier est sowlevé (il ¥ a un seul moteur pour les deux services) » non adaple a un usage
continu - temps maximum dutiksation; emviron 20 minutes - ne pas oublier d'éteindre
Finterrupteur & la fin du travall et aprés chaque opération - toujours débrancher la prise de
courant avant d'effectusr une quelconque operation d'entratien ou de nattoyage.
ATTENTION: organes en mouvement,

PILEUR A ELA{!E']Pour obtenir de la glace pifée & partir de glagons ou de plus gros morceaLx

Fonctionne par Pimtermédiaire d'un [merrupleur en commun avec le presse-agrumes -
lever |a levier, remphisseur Ia trémis avec e glagon, baissar la levier of presser - il est équipe
d'un micro-intemupteur qui blogue la fT'H:lTELII on levant |a |-E'~|‘|B'f il recommence a hm;uurlnar on
abalssanl na m&ma I-E'.dar = A -

qu i BNAENNS puur ia Coupar; Son Il:un::!mnnum ent reprand hamqu il

EEET refroidi < non n.dapla A Un usage conting mﬁa masimum d'utilisation; environ 20 minutes

* ne pas oublier d'éteindre ' r 4 la fin du travail et apréa chaque opération -

toujours débrancher la prise de ﬁ:H.nnl: avant d'effectusr une quelconque operation
d'entretien ou de nettoyage.

MIXER pour préparer des boissons a base da frurs et de iat ou de route fagon A Dase liquide

Fonctionne en actionnant Pinterrupteur du fype & 2 vilesse - |l esl équipe d'un micro-
Interrupteur qul ne permel pas le fonctionnemeant 51 |B verra n'esl pas pl:rgtu:lnnél al le couvercla
cormeciement ferme avec la languette dans son logement - %MMMEME_L@
liguide - enlever le verre par dégagement - n'enclencher et n'enlever le verre que sile moteur est
arrate + soulever le veme sans le déwssar, 5 | extraction est difficie frapper des patils coups
dans la panle sup&risure du verrs (aprés avoir enleve le couvercle) ou mouvolr e manche pour
le dagager - ne pas faire fonctionner sans la verre - remplir le verme jusgqu'a 3 cm. du bord au
maximum « ne pas remplic l@s vemes au-dela du niveau maximum mdique par e mol MAX - ne
pas introduire ies mains ou das uulHE darra lEr mmplam ne pas faire fonctionnar & vide et pour
trop long temps « foujou Ju : pour gue les lamas restant libres de
tourner « ne laver gue les pa acha 5 E\"II'.FII‘I[ =1 r.nn]:i:{ avac ks alimenis (FAS an lave-
vaissadle) - non adaple a un usaua continu - temps maomem d'utisaton continue: environ 5
minutes + ne pas oublier deteindre interrupteur a la fin du travall st aprés chaque
operation - toujours deébrancher la prise de courant avant deffectuer une quelcongue

gpdrminn d'entretien ou de netioyage.
ATTENTION: grgansas en mouvement,

BATTEUR MILK-SHAKE pour monar des milk-shaks ou das crémss foualléas

Fonctionne avec Minterrupleur placé sur la petite capote gui active ke micro inferruptecr -
remplir le verre avec les ingrédients ( jusqua 3 cm. du bord au maximum) ef l'accrocher sur la
patie aup-ém:.rm du support « & la tin du travail le verre peut restar sur la partie inferieurs du
support + ne pas remplir les vares au-dela du niveau maxmum indiqué par le mot MAX + non
adapla a un uEage conlinu - lemps maximum d'ulilisation. enviran 5 minues «- ne pas oublier
d'ateindre l'interrupteur & la fin du travail et aprés chagque opération pour éviter de activer
par inadvertance le micro-Interrupteur -+ toujours débrancher la prise de courantl avant
d’ dim une qumnnqul aphtﬁun d mtrﬂm ou de nttl:n_ﬂn-

jake SAns v '.Ii" Jr...l'. VETTE.
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d‘qmlnd.t PILEUR A GLACE
Apparell desting 4 obtenir de la glace pilée & partlr de glagons owr de plus gros morceaux.
Fonctionne avec I" interrupteur luminews ; lever la lovier, rnnpﬂulurhuimhlﬂeh

gl baisser [a trémie ef presser - N8 [aMajs introduing '8s Maing gu outils dans la rémia = il
e8! equipé d'un ml:m—ma'n.mta.lr gul blogue le moteur en lavant ka levier - A mm-h & s
oubdigr o etsndrg 1inbam u '.'I.! 2 CRAGUD 0D l.u b8, pviar liniervaniy 0@ ia sonda

Al thmrmu pas e g la longue « k8 molewr esl aguips avec une sonde
thermigue gui blogue le maleur surd aufle_son fonclionnement reprend lorsqu'll s'est refroidi - le

leur & glace peul &ire Squips avec 1 oU 2 batteurs milk-shake qui fonclionnent avec
‘interrupleur sur k2 pelite cipole - non adaple & un wsage continy - lemps maximum d'utilisation.
anviran 20 minutes - ne pas oublier d'éteindre linterruptour 4 i fin du trovail st aprés
chaque opération o toujours débrancher la |:|r|u de courant avant d'effectuer une
umnnuinﬂﬂumdm“dann e

Type d BRISEUR A’ GLACE
mi brigeur les glagons en 4 différentes dimensions.

Fonctionnement. lewer le couvercle, infrodulve le glagon dans le réciplent, baisser le
couvercle, choisir la dimensions avec la grille de et aljumer linterrupteur - || est
équipé d'un micro interrupteur qui blogque le molew quand le couvercle s'ouvrit ¢ le mulem
fanctionne pendant 35" avant qu'une sonde Thermigue n'llnlwaﬂna pmu Ia

furll;:tld;mmmm rspmnd hors EEEI ra!rmjl = ATTENT 'ta-mdrn

eqlags pos + B Empbunnelh!-rﬁunl un glagon Eanmutrzm danu la[unlee-n

e couteau, ateindre |mtsmupieur, ouwir & couvercle, vidangar ke récipient et dagager le trou de
sorie  lamps de fonclionnement maxmum pour piler un récipient de glace plein 1:- 1,30 minutes
« & pas introduire les mains ou des oulils dans |e réciplent + ne pas laire fonctionnes & vide et
pour trop kongtemps - toujours attendre 'armét compist du moteur avant d'ouvir fe couvercls -
non adapie a un usage continu - temps meaxdmum dutilization. environ 20 minutes - ne
oublier d'éteindre I'interrupteur & la fin du travail et aprés chaque opération - toujours
débrancher la prise de courant avant d'effectuer une quelcongue opération d'entretien ou

de nettoyage. GHI OE A . Pos. | glace frés mince - pos || glace mince - pos, 1l
giace moyan - pos. |V glace an gros morcaau s
ATTENTION: grganes en mouvement.

Type d'apparsi] MIXERS
Appareils destinés & préparer des boissong 4 base de fruits of de i8it ou de foute fagon §

Fonctionne en actionnant f'ﬂltmpuurduurmﬂzmm i est equipe d'un micro
Interruptewr qui ne permel pas le fonctionnement sl le verre n'esl pas el e
couvercle correctement fermé avec la languetle dans son logement (ou sl le manche de
n'est pas accroché) ne pas faire fonctionner sans le fiquide - enlever le verme par
d I‘I‘hﬂll = andanchar ol n'enlevel 8 vaffe que i & moteur est arndts « sculaver ke vaire
sans ko devisser, sl l'exiraction est difficile frapper des petits coups dans la partle supérieure du
varre (apras avolf enleve ke couvercle) ou mouvoir & manche pour & degager + ne pas laire
tonctionnar sans le veme - remplr be varra jusgu'a 3 cm. du bord au maxmum - na pas ramplic
les veires au-dela du mysal masimum ndigué par & mot MAX = ne pas introdums I8s mans ou
des outits dans e récipient « ne pas faire fonctonner & wide af pour trop kongtemps -
@%W pour que les lames restent libres de tourner « ne laver gue
partees entrant en conlact avec @& aliments (PAS an lave-vaisselle) - non adapls a
un usage contfinu - temps maximum d'utilisation continue: environ 5 minutes = ne pas cublier
-d "eteindre I'interrupteur a la fin du travail et aprés chagque opémtion toujours débrancher
pﬂu I:II‘ courant avant d'effectuer une guelcongue opération dentretien ou de




Type d'appareil BATTEUR MILK-SHAKE-MIXAGE-FROZEN
Apparells destinés 4 monter des milk-shake ou des crémes fouelides.

Fonctionne par 'intermédiaire dun micm-!ntn‘mp!m quand le gobelet est accrochd sur
[Fi} superigure du support lpré: avoir ailume 'interrupleur gu'll doit éire toujours

partie
éteindre 3 i dqu opéralion umul%s&fmﬁ_%a_@muw
BC |8 TSN * rempar b verre JUsguia 3 om du AU maximum

ntmt&n'q:uir &5 verres Au-dela du niveau maximum indigque par le mot MAX - non ad & un
usage conlinu - temps maximum d'utilisation: environ 10 minutes - ne pas oublier d'éteindre
Finterrupteur & Ia fin du travall &t aprés chagque o tion - toujours débrancher la prise de
in;.lrrnm avanl d'effectuer une quelcongue opération d'entretien ou de nettoyage.
ATTENTION: prganes en mouvement; ne pas faire fonclionner gang le verre,

Type d'appareil CHOCOLATIERE
Augn? tiné & la cuisson et au maintien en lempérature de chocolals ou d'autre
bolzgong chaudes,

Fonctionne avec le double Interrupteur lumineux: régistance — moteur ©  Apres d'avoir
le réservoir avec la mixture hﬂlfﬂmﬂcﬂﬂiﬂhﬂmﬂﬂ!ﬂmlmhfﬂﬂmm
puwcldﬂeaum*urmkuem'rchnudej-n Ras U ine

mmp Hemenl e:ctrar:tl g - @ S lmanuptem :-euemeﬂt Apres avoir ertruﬂl.lrl i-e liquide
dans |2 résarvolr 8 apres avoir bien accrochaz la spatule avec jont & bajonnelle - ne pas nalml:lik
le réservodr au-dela du niveau maxmum indiqué per la ligne gravée sur le tube inteme et,
maximum, |usqu'a 3 em. du bord - positionner e thermostal sur 90° jJusqu'a ta culsson l!ﬂn'mrm
30040 min. } ensuite abalsser |a manetie sur la temperaiure & boire (environ 60°) - ne pas oublier
d'éteindre les interrupteurs & bs fin du travail =t aprés chague opération {(d avance gusl de
Ia résistance :h ue la spatule dolt tourner encore pour guelque minute dpres pour
aviter que la chocolate se prendre sur le fond du rdumlr]l toujours Mmrl:hur I= priu
de courant avant d'effectuer une quelconque opémtion d'entretien ou de

réservoir esti extraciible &1 il paut étre mis dans |8 fngorfique avec |a chocolate & Iﬁmanaur
altention; avant de le lever tourner la spatule dans le sens des aiguilles d'une montre - laver &
Fuﬂu et au dﬂ[a:gnnl dﬂud‘rﬂ les pleces qun 58 pﬂ-u'.larll anlavar.

lil!pplmllﬁlll.uﬂlﬂﬂ
tifonction pour préparer et cuire du chocolal chaud a la tasse el, en cas
dutﬂfsaﬂunsﬁpﬂl!u pour preparer des mitk-shakes ou pour chaulfer de l'eau pour faire
du thé, des tisanes ef des Infugions.

Avant d'allumer la machine, remplir ie réseroir E%E JUSGL SU gv&g U MmANImUm indigue par (3
marque blewve se rouvanl sur i paror exiansure du resenvor - |8 ressrvoil se vide peu & peu,
mais il est fondamental qu’ll ne I'I'IB%I.IB %aiu d’eau: =i cela esi e cas, procéder comme
sull: éleindre la machina. ramplir la r f andie qualques minutes avant de remettre on
marche pour que la pompe samorce = acfionnar Minterrupteur général vert pour metire la
maching en marche, puis | hfﬂwﬂﬂw H!umr.r la chaudiere et le gengrateur
de vapeur ebfou linterrupteur no e mélangeiur « avani de commencer,
mmammuwmmmmmmummmm
réduire la guantité d'eau qui peut en sortir;

il faiit Enuﬂ gaisir Is robinet @ vapeur par |a protection spéciale afin d'éviter les
rnupa:mmpg ol au-oels "o Gu Bord SupBriti Ou au-deld du nivesy maximum
indiqué par las |attres Mﬁ.?:

Example d'ulifisation simullanés du mélangeur et du robinatl & vapeur pour preparar une lasse de
chocolat

a) versar 1 sachet de cacao dans e gobealel et ajouter & |2l salon les guantités recommandasas
jan génaral 120 mL anv_);
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b) ncasirar ks gobslst sur la partie supénaure da son socke &l mettre b melangsur an marcha
pendant queljues sacondas;

¢) éleindre le melangeur, saulemant des lors est-il possible d'actionner e robinet a vapeur an
taurnant ia manattea nolre s rouant &n Raut & droite;

d) actionner k@ robinet & vapeuwr uesqu'da ebullition du mélange gui commenca gingl & epaEsir
tenv 105 ﬁmﬂdﬁ-ﬁ volld une tasse de déhmem: et mr:lueu: chocolat n:haud

C possible d'utiliser le mélﬂnmr &l le robinet & vapeur ensamble ou EEFWWM
+ aprés toute utilisation, il con i d'gteindre |* Inhmiphur général vert
;lmmm d'effectuer loute opération d'entretien ou de nettoyage, Il faut débrancher la prise

u secheur
@gﬂ% netioyer k& corps de ka maching & I'eide d'un chiffon doux &t humide, la
gnille et e uticér sont amovibies pour facilter |@ nefioyage; aprés chague utilisation,
nettoyer ke bec du Fﬂhﬂ-ﬂ‘l & vapeur afin d'éviter |a formation de depots de calcaire

- la fréquence depend de la dureta de I'esu uwihises (anviron une fais par
MoIs, &n nne)
a) aleindre la maching et meltre | dose de d&tartramn pour machines a calé dans le réssral
d'esau

)  allumer Fappareil au moyen de linfemupteur vert et la chaudiére au moyen de
I'nterruptaur rauge, placer un récipient iunﬂman! la chaleur sous |2 robinet & vapaur St ouwrir
celui-a complétement pour evacuer 'eau et
&) lm:sflr le robinat ouver! jusqu'aw drainage total de I'eeuw 8t du detanrant contenus dans le
resenain
dj fmbgur & nouvesy le réservoir avec de 'eau propre o répéler la procédure indiquée ci-dessus

n rincar

a) nattoyer ke fond el les parois du résemvoir aves un chiffon humide pour élimine: 1out résdu
avaniuel.

W CENTRIFUGEUSE AUTO-NETTOYANTE
sting & I'extraction de jus de fruits et de iégumes ne pouvant pas éire presseés.

Fonctionne avec Jnmu'pmw" introduire la fruits et les légumes rm&m et dénoyautées

dons l'ouverture ef presser seulement svec le pilon * ne @mais | mains ou des
Qﬂﬁ%ﬂﬂ = e necessile pas d'entretien apies chaque operabon, mais ment un
nngage ., 8 machine on-marche, en versant par |'ouveriure un vere deau {& moins gue
'on ait uiRisé des fruis ou des légumes mous ol de différente qualite) = k& moteur esl aquipé
avec une sonds thermique gui bloque le malaur surchauflé; son fonctionnament reprend iorsqu il

s'eel refroidi + ne user pas pour trop longtemps - elle est équipée d'un micro-interrupteur
I:r‘u:lquam iu moteur &i le mmme |:Iu Image de la pame n.lpéﬂm.re = dm:muhe * ol

rl-un nl:hﬂﬂ:e Aun us.sgﬂ |;.'-|;||1t mu - EBmps maxlml.uﬂ d LEI'II'I'EE.II'.JFI enviran 20 Tl‘IIr'ILI‘tEE
* ne pas oublier d'eteindre I'interrupteur 4 la fin du travail et aprés chague opération -
toujours deébrancher la prise de courant avant d'effectuer une gquelconque operation
d'entratien ou dé n
HETTOYAGE COMPL effectuer avec machine éteinte - décrocher le manche de blocage
de [ pans supéraure (ANSnlon | sur b modeks CE 2083 i ¥ a un mecanisme a doubls ressor,
pressal sur les leviers latéraux Apres avoir décroche la manche du blocage) - anlever la partie
supérieurs « ne jamais laver la partie suparieure dans be lave-vaisselle pour éviter quil se
decolore ou s8 daforme «
ATTENTION :

a) Centrifugeuses équipées de ﬂ fixde avee vis: dévissar la vis gauchse bloguant
le pamer, iournant dans e san llgs d une monine, &n ulilisant la clé foumie a cef aflel «

adraire le g:lnnlar &n le Euulm'nnl ﬂnlm IE- ﬁsqua i:h- rﬂ:e Bt les Ia'l.rar I:cn.ls :I-uu: avec la hrussa




avhe ki concavité sur l'arbme, usqu'a oa qiu'll s'emboile complétemants « Introduire sur s fond du
panier o disque raper en sassurant que axe sur le fond entre dans ke trou -
i ks oane: équiptées d ier vible immédia e
o3 e panier amovible immédiatement: sowever le panier, le
netioyer scus Meau courante, |@ saéchar ot ke remaltre en place (pas besoln d'oulils)
= ramaonter Ia pmw- mpimu:l & mn:hw e mnm- de I:Image

MATION. 11 est normale que 1a Centrifugeuse, aprés avoir centrifugé un peu de fruits ou
lbgumes, vibre ou remue. En continuant & lonctionner, 18s dechels se deposant dé mandre
homogéne &t la machine se stabdlss

T'yp- d'ap C:‘..IEEEUH POUR I:EI.IF!E
cuire des ceuls 4 'eal,

Remplir d'eau fa cuve jusgl'd lindicateur “max” marques sur la réslstance - allumer le
putsatile lumineux vert o positionner le thermostai sur 50° ef régier le saleur sur
<0 min. (ce temporisateur permat un travail max. du 30 minutes gur eviter d d'éfeindre
le pulsatiie; sl vous voulez travailker au-deld régher |& méme comben de Hm '.Inus iil-m:j E
Fatgindra du lampa-témoin rouge vous pourraz Introduire a6 panisrs avec |es eaux dans 'eau
bouillante - quand il sera passe e temps de cuisson enlever le panier numerolé - contriler, de
femips en tamps, e niveux de 'sau

Dans In cuve el 5'|I ast au dusma d& B Indmwur I'I'IIH =, BN a.;-:utar ne amais a

¥- e - - - = - CHiE - “ne
jamals tnu var |’ &l oU Ins ACOBZS0IBE dans m pmnu 58 tmwnm B plus mnm:h
des parties & loujours avec une Ires grande précaulion - ne pas oublier d'

I'interrupteur & la fin du travall et aprés chagque opération - attendre le refroidissement et
woujours débrancher |a prise de courant avan! d'effectusr une quelconque opération
d'entretien ou de nettoyage - [a résistance & la cuve imténeure sont amovibles pour le
nestoyage - & la fin du traval wdanger la cuve et le neltoyer pour éviter calcaire - ne jamais
T mnamrh mral: l:I‘II'I'l"DI'ﬁ ol dﬁﬁrglntﬂ- abfﬂms

Eﬂk&%ﬂﬂ%&ﬂﬂﬂﬁﬂw{“‘““ selon les preferences)
+ gall boullante dans environ 15 minutes

« ceuls & la cogue environ 5 minutes da ke trempage des ceuls dans l'eau  bouillants
- peUls mollets erviron 10 minuies da be rempage des ceufs dans 'sau  bouilante
» peuls durs environ 15 minutes da ke trempage des meufs dans I'eau boullante

ﬁhrmpluur puﬂmr iEm nsux varl pour allumar Fapparei (au centre supérisur)

* LamHpe-tEmmoim I mgi POUr Controden b temperalure de 'eau (au canire inferiawur
- thermostat 0° - pour régler la température (& gauche)
» lemporisateur 0F30 minutes pour ndgher e fonctionnemeant (& droite)

I TOASTEUR

nd-.lfli:uiﬂnnd: leur placés dans les pinces prévues i cef
immﬂﬂmn‘mmmﬂuw‘ P;

Avant toul, enlever la pellicule de profection - introduire le sandwich dans la pince et
htmck:hllplnudhnll:ﬁnw rdphrbhmplduwhm:urhwh“ Hg
8 g ik | g A n

jamais Infroduire les mains ﬂ g5 fours - na

Lo p =
toucher I'appareil ou les accessoires que dans les poents se trouvant le plus loin possible des
parties chaudes et toujouns avec une trés grande précaution - neltoyer journellement le tiroir -
sttendre le refroidissement el débrancher toujours o prise de courant avant d'effectuer
une quali:unquu u-,pirml-un d' mnﬂm au r.kr nlmmlr.




Type d'spparell GRILL PAIN A" CONVOYEUR
m?mmsmmnmmmamm;nmmrmm
buflets des hoisls ou pour les sandwicheria

Avani loul, emnlever la pellicule de protection s° il ¥ a guelgues résidu - laigser un
t minimum d' environ 5 centiméires de chague cote de I' apparell - extraire la
rampe d' ml‘n& supgrisure of sussi la rampe de décharge inferieure pour la récupdration
du pain = allumer ' apparell auw moyen de I interrupleur “générale” lumineux vert et
.lu-.ui r nmnupuur rovge “on-off” &t Inizser gue [a machine marche pour 20 minules au
moins avant de commencer la production - rdgler la vitesse dir tapls roulant en meltant fa
poignés du variateur guelie est & droft en correspondance des tartines des pain petites
ou grandes selon 4 les quelles que vous vouler griller - griler sowemaent pain de mie, ne
jmmais introduire dans & gnll brioches &l 1ous les aliments gralsses pour éviler combustions - na
jamais introduire les mains dans le four - poser les tranches de pain sur ls rampe d° entrée, elles
saront raimez automatiquament dans e four par @ tapls roulant = enbever toul de suite las
tranches de pain grilées da |a rampe décharge pour éviler obsfructions - § *
é‘lﬂ'nﬂm &ﬂwmm Iintermspteur rouge nrH:"f‘ ﬂﬂ ipfeser Que le swwmﬂ 1

ierTupleur vert ‘generale” -

laf ﬂ Wi‘lfi MSH

q I8 uq:us roulant s aélerez ne pm nu

attendre le rofroidissement ot débrancher toujours la prise de courant avant d effectuer

une quelcongque opération d entretien ou de nettoyage - ne jamais inonder |° II mll:

uﬂr gaulemant un chiffon humide pour le nm O T hm-h couvTir

I:;l?ur du incendie - ne rien poser sur le dessus grill-pain - démonter Iu mﬂu
uﬂrﬂwndiﬁuwlushhmﬂuumnmrhnmdumﬂ rau

mnhiuml'uh pll'l"l

Type d' appareil GRILL FOUR
Appareil desting a la cuisson d'afiments par chaleur par irradiation.

Avan! tout, enlever la paificule de protection - fonctionne avec interrupteurs gui peuvent
dtre allumdés sépardment ou ensemble + introdulre le sandwich dans la pince ou sur le gril
dans e four et rédgler le temps de cuisson sur le temporisateur « ne jamas forcer s
tamporisaleu’ dans B sans inversa aux aiguilles d'une montie - né jamais ntroduime les mains
dans ke four - N louche: [appaned ou las aobassoires que dans las points sa trouvant e plus [oin
possible des parties 1:ﬁl'|aLﬁI ol tcujours avec une trés grande précaution - ne pas oubber
d'éteindre les interrupteurs 4 Ia fin du travad of aprés chague m nattoyer 1ous es jours
i trowt que recueil bos bribes + attendre e refrod e loujours la prise de
ﬂntmdmm |iruq1.|ﬂ= ulupdmliun dimrlﬁln ou do nottoyage.
L} f s quil ehauffent, dange

Type d' appareil GRILL FOURS AVEC PLAQUE EN VITROCERAMIQUE
Msd&atﬂﬂsdhmﬁumd‘:ﬂmmbrrrmﬂ:ﬂahmﬂmulmhp}mm
céramigue ou par irradiation dans le grill fowr, aussi fous ensemble

Avan! tout enlever ka pellicule de protection + fonctionne avec Interrupleurs qui peuvent
atre allumés sépardment au ensemble « sur le grill four © introduire les afiments dans s
pinces ou sur lg dans le four ef le temps de cuisson sur ke lemporisateur - sur le
plague en ramigue ;: placer et tatl sur 3 lempératune nécessaire el, quand le
voyant luminewux de linterrupiaur il s'dleindre, on peut poser les aliments directement sur

le plan de cuisson chavd ou dans une cassenole - ne amais forcer ke emponsateur dans |e
Sens inmverse aux akguiles d'une montre - e amais introdulre les mains dans be four ou les poser
sur ke plan de culsson chaude - ne toucher lappareil ou lea accessoires que dans les ports se
trouvant ke plus loin possible des partles chaudes el oujours avec une tras grande précaution -
attendre le refroidissement avant d'effectuer une quelcongque opération d'entretien ou de
nefloyage - ne pas oublier d'éteindre les intérrupleurs a' la fin du ravall et dpres chague
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opdratlon - toujours débrancher la prise de courant avani d'olfeciuer une gquelcongue
:E#mhn d'entretien ou de netto ;
Mﬂﬁﬂ@m
Type d° plnlﬂ CERAMIC-VITRE GRILL PLAQUES + FRY-TOPS + CREPIERE

e destinés d la cuwlsson d'aliments

& sur le plan réchauffant inférieur fxe o
couverts déventueliement par le plan réchaulfant supérisur mobile,

Avani fout, emlever la pellicule de proteciion - fonclionne avec inlerrupieur + placer le
thermostat sur ia ture désirde (pour la ﬂmmm foks Taire chauffer & vide pour sliminesr
les pdeurs) + guand e voyani lumineux de 'interruptecur | 8'dleindre on ez
alimerts { sur le plan réchauffant ou dans un casserole «+ ON CONSEILLE DE
HUILIER AVEC PEU D'HUILE D'OUIVE LES PLAQUES AVANT DE CUASSER - on paut activer
la machine ssulement & I'usage - ne jamais introdulre ou posal les mains sur les plans de
cuisgon chauds » ne [amais Erﬁmr SUr les aliments avec la couvercle ou des outils pour eviter
m_ﬁgru_ﬁ_wmg « & toucher lapparell ou les accessoires que dans les poinis sa rouvant
s oln possible des parties chaudes et lOUjOUNE avec Une tris %ll.ﬂﬂl précaution » reportes e
hermostal & 26r0 et ne pas cublier d'éteindre l'interrupteur & la fin du travad et aprés chague
opération = pour @ nattoyage utiiss: seulament un chifon humide ou k spatule fournie »
atiendro lo refroldissement ot débrancher Inuluur: h prise de courant avant d'effectuer

mhnnweupﬁ'lﬂmdmnﬂmwdt

Type d reil FLAQUE FOUR
mullifanction desting & la cuisson rapide, profonde el de lous les
s car i agit aussi bien comme plague que comme four et cecl fowt
simplement en mettant la poignée sur une des deux positions prédtablies dans les
plagueties laldrales (position supérieure "fowr” - position Inférieure "plague”)

Avant dé mettre an marche Fapparal, antever la peliculs de protéction évantuale - fonctionne
AVED inte géndral avee voyani (T 4 drolte) ef en mettant le thermostal (2 4 gauche)
sur la I plus apte (on consellle de ne pas dépasser les 180° pour une clEssan
oplimala car @ mileu ferma u'r'plm ta chaleur ot recull radcalemant e temps de préparaion
de laliment) I:gwr la premiére utilisation, on seggére de réchawlfer & vide la maching pour
éliminer les o s éveniuelies - hullier avec peu d'hulle les plagues avant de cuire - guand ia

temaoun inféqrée sur finterrupieur (3) s'Weinl, cela signife que la lempdralure pregrammes
& gid alteinie af que ['on peul commencer la cuisson

E DE HUILIER AVEC PEU D'HUILE D'OLIVE LES PLAQUES AVANT DE CLISSER:

@) Cuisson avec la fonction plague: activer lintemuptaur genaral (1), programmed la
thermostal (2] &1 baisser la poignée sur la position plaqus de manigre que les plans de
cuisson adhdrent & 'aliment; san & cuire des sandwichs, viands, posson, Mgumes aic
(lemps moyen de cuisson 3 min. avec thermostat & 160/170° pour un sandwich)

b) Cuisson avec la fonction four: activer limerrupleur gansral (1), programmer |
thermostal (2) et arréber ka pnigrma dans la position four de manére que les plans de
cuisson restent espacés; sen a rechaulfer des sandwichs, bruschaila &t Allments précults
mmma_?uzas, brioches, chisleitas, etc. (lemps moyen de cuisson 3 min, avec thermostal
it 180A170" pour un sandwich)

c} Cuisson + gratinage avec la fonction grill : activer lnterrupteur genaral (1),
programmer ke thermostat (2), presser e bouton “grill =~ (4} at ﬂﬂﬂﬁlﬁ_ﬁﬂﬂ
%ﬂ%ﬁm que ke plan de culsson supérisure va a la tlemperature maximum

ron sl le thermosiat est programme plus bas; sert a culre la pizza f tous
ces alimenls qui desnandent un gratinage (lemps moyen de cuisson 2 min avec
thermostat a 1601170 pour un sandwich).
La fonction optionnetke four ventilé (bouton 5 “vantilatew™} peut &tre utifsee dans la cuissen b ou
¢ pour répandie la chaleur uniformement quand bes plagues de culsson sont espacéss
La foncticn optionnella minuteur (6) peut étre utiisée quand on veut programmer le temps de
culsson des aliments (on conseille de toute fagon de contriler de temps en temps la cuisson,
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parce que le milisu lerme rédust beaucoup 23 lemps tradiionnels), Le minueur somne queand |2
temps programimé s'éooule.

A Fintérieur de |a plague, au boul entre les deux plans de cuisson, il v & un fitre d'acier inox qul
doit étre enlevd el netloye réguiitrement pour le dégraisser et permettre ia circulation optimale
d'alr - ne @armais infroduire ou Appuyer les maing sur les plans de cuigson chawds + méme 3 |a
machine est équipée de disposail spécial de refroidissement automatigue confinu, ne toucher
I'appareil ou lag accessoies gue dans les points les plus éloignés de la chaleur et de lu-ute fagon
an Tm-snrﬂ r:rh .\Harﬂ-:n rﬂmettre a ﬂ l-.- tharmostal apt&s Lﬂ:llﬂ‘l-lﬂl"l

W puur netr-:lyar la mac | e pamr sur HEHEI- pJans cl-a ﬂl.ltﬁﬂﬂﬂ nn-l:cm m 2 ff

umide ou la spatube en dotation en faisant alfention & ne pas rayer la vilrocéramigque - dénwrcr
l& panneau amare intéfeur gui est situé entre les deux plans de culsson, en devissant les 4 vis
el effectuer le netioyage du ventilaleur au mpine une foE par an

A N i f r T

A= T

1]
E
W]
H
N
W]
|
L

Type d':ppura’rl CUTTER
Appare mmupgr. mélanger, mixer, moudre, émincer, batire, fouetier, pétrir, faire
frorier, geneiser, divers lypes d'aliments,

Fonclionne en agissant sur linterrupteur & 1 o 2 vilesses - manipuler aves |a plus grande
altention, les lames sonl trés allilées - aprés Nusage, décrocher la poignéde de blocage avec
les deux mains en la tirant vers soi o enlever la couvercle ef extraire les lames én les
enfevani vers le haut - enlever la cuve fransparenie en la tiranl vers le haut - pour le
remontage, positionner la cuve en la faizant légdrement lourner fusgu'a o8 gu'elle
s'encasire dans la base - enfiler les lames sur larbre moteur en les fourmant jusgu’ 'a leuar
positionnement final - positionner l& couvercle en dirigeant la fléche vers sol puis
accrocher la poignde de blocage en poussant avec les deux mains [usgu'a ce qu'

cale dans son logement = Né jAMais NfodiEm Bs Mains ou oes ISInuments dans 3 cuve
l:mr'da.n: le lanctionnement = e pas rempirn la récipient au-deld du niveau maximum indsgué par
e mot MAX 8t ne pas au - deld du 3 cm du bord - non adaple a un usage coniinu - femps
mamimurm d'uilisation: environ 20 minutes + ne pas oublier d ételndre IMimterrupteur & la fin du
travail ot aprés chaque opération - toujours débrancher la prise de courant avant
d iﬂlcum une quﬂ:nnql.u &pﬁ‘lﬂ-ﬂ-ﬂ d -mmhn ou da 'I'I»l‘lt-njl'lﬂl.

ﬂ“ :
Appareil avec le dmn.'a mplm de mixer desting 4 préparer boissons & base figuide ou de
cutt?: destind & couper la nourrifure aussi sans liquide en accrochant le réciplent relatif
sur e boitier.

ATTENTION: TOLUOUR ENLEVER LES COUVERCLES AVANT D'ACCROCHER LES RECIPIENTS
ATTENTION: NE JAMAIS PLONGER LE RECIPIENT DU CUTTER POUR PRESERVER LES
ENGRANAGES
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Fonctionne on achonnant iinterupleur du ivoe & 2 vilesse ou quale & smpulson seulemeant
mm opdrakons suvanies

1° accrocher ig récipiont du mixer sans le couvercie sur lg botirer an ke lournan! jusqui ce que
lg manche nor coincidera avec au-0essous ampranie
E}mrm ol loumer ke cotvercld Jusqu'a co gue sa languetls sera dans (a fenie

ther:
1° accrocher e récipent du culier gans le covvercle sur fe boilier en le lournant jusqu d ce que le
Manche R comeders Sves Nay 0essoUs ampreime
2° introduwre lg coulead en le loumant jusqua ce gue N saccroche corectament sur larbra
molELr
3* meltre ef loumer le couvercle jJusgu'd ce que sa languells sera dans la lenle
foupsUrs Bniever s couvercles avant d'accrocher BE réciplents » nNe jamais soulevwer ou
dézrocher les réciplents s'lls onl les couvercles pour n'endommager les micro intesrupleurs - ne
[amais laver le récipient du culier dans plonge dans l'eau pour n'endommager les engrana
ne pag infrodulre s mains ou des outls dans |83 récipnts - 8n emplovant b mixer OUDWS
intreduire l@ liquide an premial pour que kes couteaux restent lbres de fowrner - en employant e
cutier manipuler avec la plus grande attention le couteau parce gue il est trés affile - maniguler e
couteau du cufler saulement par l'entremisa de la poignes - remplir les récipients jusqua 3 cm
du bord ou au maximum au-dela du niveay indique par la igne graves sur |es mémes -
ne pas laire fonctionner a vide & pour trop lengtemps - non adapte a un wusage confinu - temps
maximum dutilisation -l:l:n"ﬂll'lu environ S minuies « ne pas cubller d'éteindre interruptour o' la
fin du travail et dpres chaque opération - toujours débrancher la prise de courant avant
dﬂiﬂhﬂrunuquﬂwnnp&-ﬁmd'm mdunm'.n.
| (e, Fill Lk '

Type d"appareil EECHEle:IU'-I'EFtTﬂ AUTOMATIGUE

Apﬂrﬂimn:utﬁmu &l polir les couverts, dés leur sortie du lave-vaisselle, par
immersion vmm&rﬂmﬂﬂdrmhfnﬂu} quil absorbe 'humidité résiduelle el lustre les
couverts par

av moyen du boulon blanc de démarrage du cycle) - commencer alors les
allons de séchage en I dans le panler soulevé umm?'unnulﬂedlmwm
leur sortie du iave-vaigselle - 5i cette opération ne peut pas se fa

per les
placer dans ls cuve, aprés les avolr bign uftés, un pev & /a folg {en toul, cinguante
cowrverts environ) « celle opération est rés importante car, 5i
o'étre piacés dang Is machine, iz congervent des Iraces séchage
minules puls le panier se souléve automa mmml'hnr:de a cuve en conlinuani 8 vibrer
encore 10 secondes pour garantir I'élimination d'éventuels résidus de rafle - une
ois gue le premier cycke est terminé., l@ panier reste souleve, ce oui parmel denlaver
manuellement les couverts en le décrochant au moyen des puign&aﬁ: noires, i1 est également
possible de les renverser tous ensamble sur un plafeau + remonier ensulte k& panier en
accrochant bien les poignées (81l avait alé démonté) ou le remplir avec d'autres couverts pour
un nouvesu cydle de sechage - aprés chague cycle de travail, le voyant umineux ver clignote,
ce qui indigue gue la maching est préle pour une nouvelle cpéralion « continuer jusqu'a ce guil
r',l ait plus de couverls - chanql la rafle de mi:‘a*nruw lgus 3 Le-simﬂrs lf-' ours ﬂlﬂhndz
r général aprés chague opérat a fin du travail - toujours débrancher
HI:I'I:I uht:lﬂqun lnrllrlt mu'ln upun‘ﬂm du mﬂnhnam.‘u o :lu nltln-m&
ATTENTION: 3 ; sffe: da BE - _ng

AT o
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Type d'appareil SECHE-COUVERTS ECONOMIGUE

Apparell congu pour sécher el polir les couverts, dés leur sorfle du lave-valsselle, par
immersion manuel sur du granuial de malis jrafle) qui abgsorbe 'humidité résiduslie et
lustre les couverts par vibration.

Avamnt de metire la maching &n marche, verser dans la cuve la rafle de mals fusgu'au niveau
maximum (« max laver =) Imprimé sur les deux parois longues de (a cuve  allumer an

t e bouton géndral vert el lalsser chaulfer la rlﬂlpindlm‘lunwm 15 ml.-'luun
awmdefaimd:mmwhpremkr:yﬂ:de:&:ﬂm s he-¢ 2 J :

|'.ll n p r.m:l pour
mnﬂmmﬂrmﬂﬂmm:drm pmnmrdunﬂi:dhhurmrﬂtwhw-m sf
calte opération ne peul pas se¢ falre immédiatemant, | est conseile de lalsser remper
dlmimfrnﬁrmihmmhﬁwanrﬁhuﬂmrﬂmhww.uﬂshnﬂr
, un peu 3 Ia fois (en towl, cinguante couverls environ) - cetta opération ast
tfh impartane car, si 83 couverts sechant avant ddire places dans la maching, ik consarvent
des traces - le cycle de séchage dure 2 minutes | enlever les couverles avec volre mains
depuis ce lemps faisant aliention & ne pas foucher la cuve gui est trés chaude, il esi
conseiflable metire des gants de profection
2" g'on utllise e her metire enviren 50 couverfes dans le méme, presser le bouilon
blanche pour a la vibration, poser le panler sur le gramudat vibrant el le presser
légéremani dans ia cuve jusqu’ a ls rous qui 88 trouvent sur les polgnde entrerons dans
leurs supporis - le cycle de séchage dure 2 minutes ma la vibration continue encore |
minute rpmmﬂ'mkmhmﬂwﬁ:ﬂmmE:Fhﬂbmﬂm:'mlnéﬁprnm

encore le bouton blanche) - contimuer jusgu'a ce gu'll n'y ait plus de couvests - er ta rafle
de mais environ tous 3 les mols - toujours iﬁndn lmmﬁw jg:ﬁml chaguea
opération et & la fin du travall - toujours débra he avant touts

opération dl mﬂnhnlnﬂ ou de num.rlna.
A J. '

l'.. [T W ENT T T | AECTL
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ANWEISUNGEN

= Die Hinwemse und Anleilungen missen mn;lfamg chgelesan und strikt befolgt werden

- Dissa Badienungsanisliung bitte sorgfaky aud ren und deam Gaeral bad Waellargable an
einen anderen Banuizer beilegen, Eﬁal der Einweisung von neusm Personal muB immer auf
disze Badienungsanleiung Bezug genommen werden

= Yor Gebrauch prifen, ob die Netzspannung der auf dem Typenschild des Gerites
u'm%:bmm pannung entspricht

- Das Gerat nur an Steckdosen anschlefien, die fir einen Strom von 10 A vorgesehen sind und
aing wirksams Erdung haben

VOR JEDER WARTUNG UND REINIGUNG DES GERATES DEN STECKER IMMER AUS
DER STECKDOSE ZIEHEN

VERWENDEN SIE DAS GERAT NUR FUR DIE FUNKTIONEN FUR ES VORGESEHEN
IST JEDE ANDERE VERWENDUNG IST FALSCH UND DAHER GEFAHRLICH UND HBEN
ERBAUER BE! BELIEBIGE HAFTUNG VERMEIDEN KRATZER ODER SCHRAMME.

Dhe Geraten auf keinen Fall nicht auwforechen,

Filir jede Eingredfen auf der Gerdtan nur am autorisker Dienstzentrum sich wenden

Baim Herausziehan des Steckers nia am Anschiusskabel Zighen

Cras Stromkabel vollstdndig abwickeln

— Das singeschallste Gerdl nichl inbeautsichligt lassen odar in der MNahe von Kindern und
unizhigen Personen autbewahren

— Das Geral nichl einschalten, wenn as defakt ist

~ Fir Reparaturen und Zubsharteile wenden Sie sich ausschilefMich an Ihren Vertragshandler

= Vor Inbatrisbnahme Muss jeder eventuel vorhandens Schutrfilm abgerogen wearden

= Verwenden Sie nur Orginalzubehdr und Ersatzieile

- Verwenden Sie die Gerdte nicht im Freien oder in feuchiar Umg ahmg_l

— Die Garale dirden nicht in Wasser oder sonslige Filssigkeiten getaucht oder bespritzl werden

~ e Gerdte niemalts abdecken, um Brandgefahr zu varmeidan

— Zighen Sis den Metzstecker, wenn des Gerdt nichi in Betrigh ist

= Das Strombabel dar nicht mit dem Gerdl in Barlirung kommean,

— Lassen Sie die Gerate abkihlen, bevor sie Sie umstellen

— Haltan Sle bedm Aufstallen der Garfte sinen Mindestabstand von 5 cm. von den Wandean ain,
um &ne gptimale Ballftung zu gewshresien auBerdem missen die Gerate fern von
Spllbecken oder spriizendem Wasser aulgestsill werden

= Das Gerat ausschliellich unter sicharan %J:];Hn benutzan, Das Gerat nicht mit nassan
Handsn oder nassen FuBen, oder aber barfull iy

- Sicherheitshalber sollien die Gerlte immer als untar Spannung stehand betrachtet werden

- Filir die Flah?urﬁidﬂ Gerdle (die ersl nach Harausziahen hNetzsteckers, und arst nach
vallstan bk der Gerate durchgefihn werden darf) verwanden Sie am besten lsichi
angefeuchtete Lappen und spezifische Produkte fur rostfreisn StahliAlummiumdackiers
Gehause teile; die Komponenten, die mit den Lebensmittein in Barlhrung kommen, kinnan
hingegen getrennt von Hand mil Wasser und Geschirrspdlmiftel abgewaschen werdan (vom
Spillen in Gaschirrspulmaschinen wird sbgeraten)

= Micht varwenden Siofl, Schwamm oder reinigend abkratzen aul dar Karossene (U varmeaiden

Kratzer oder Schramine

DIE PROFIGERATE SIND FUR EINEN GEBRAUCH SEITENS DER FACHARBEITER
VORGESEHEN

FUR MASCHINEN MIT AUTOMATISCHER STOPYOARICHTUNG BE| STRAOMALUSFALL: bel

Stromaushall schallef das (aul Anfrage mit diasar Vornchiung ausgestatiels) Gatal ab und bledbt

50 |ange ausgeschafist bis es nicht folgandermafan manuell wisder batrisbsbarsit gemacht wird

Lmr‘}aj Schalter sul O =tellen, 2) elwa eine Sekunde abwarien, 3) den Schalter wiader
ten.

I

Anderungan an Geraten und Zubehor jederzeil vorbshalten.
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ANLEITUNGEN

Geraletyp ZITRUSPRESSE
Gerdt zum manuvelen oder mechanischen Auspressen von Zitrusirichien.

SP 2076/1400-900 ELEKTRISCHES MODELL

Das Geral wird durch Betdtigen des Schalters in Betrieb Gesatz « Die hatwerte Jtrusirucht auf
den drehenden Presskeged drucken - Behdlier, Zaplen und Sieb knnen zur Renigung
herausgenommen werden - Nicht 10r k&nger andauernden gebrauch geeignet - maximale
Mutzungazed jeweils zlrkn 20 Minuten - nach beendeter Arbeil den Schalter wieder
aveschaiten und nach jeder Operation - vor |eder Wartung oder Reinigung den Stecker
immur T dnr H‘tnultdﬂn :iuhﬂl

SP 2061 MIGHON + SP 2067 JOLLY MIT GETRIEBEMOTOR
Das Geral wird durch Batatigen des Schallers in Betrieb gesatzt - Dis haiblarte ZMrusirucht auf
den drehenden Presskegel drucken - Behdlter, 2aplen und Sieb kénnen zur Reimigung
herausgenommen werden - k nicht in d 1:|ru ken = das Geral mit sinem
Getnabemotor mit Nederngeschwindigket ausgestattet - nger andauemden gebrauch
L - maximale MNutzungszell jeweils orka 20 l'-'lmul;en nw:h beendeter Arbeit den
halter wieder ausschalten und nach jeder Operation - vor jeder Wartung oder Reinigung
dmﬂtuﬂcu lmmrum dur Emtdmrlﬂnn

SP 2062 INDUSTRIEMODELL

Dasz Geral wird Bstaligen des Schalters in Detrieb gesetzt - Die halblerte Jtrusirucht auf den
Presskegal drucken - mil gesidhitern BMator fdr sinen verlangerien Bateb « das Geral ist mit
gnam roschafter ausgestatten, der den Motor bai angehobenem Hebel sioppt - Bshélter,
Zapfem und Sieb kénnen zur Reinigung wolistandig herausgenommen wesden + maximale
Mutzungszedl jeweils zika 20 Minuten - nach beendeter Arbeit den Schalter wieder
asusschalten und nach jeder Operation - vor jeder Wartung oder Reinigung den Stecker
immer aus der Steckdose ziehen,

ACHTUNG: bewegliche Magchinengrgane.

SP 2072 AUTOMATISCHES MODELL

Das Gerat wird funkbioniert automatisch durch Dricken des Hebels auf dem Zapfen nach dem
leuchtendam Schalters batatigen wird - Um den Saft auszudrucken, den Hebel anheben, die
halbierte Jtrusirucht auf den Presskegel legan ohne Zu drucken, dann den Habel nach unten
dricken « Michi mil dan Handel auf den presskegel drucken und keinen Saft ausdrucken, ohne
dan Habel 7u betatigend - Bahalter und Zapfen konnen zur Rainigung herausganommen werdan
« Micht fdr langer andauernden gebrauch gesignet - maximake Nutzungszed jpwails zirka 20
finulan - nach beendeter t den Schalter wieder ausschalten und nach jeder
Dpnrumm « vor jeder Wartung oder Reinigung den Stecker immer aus der Steckdose

SP 2078 AUTOMATISCHES HANDGEMACHT
Das Gerat wird funktionier automatisch durch Dricken des halbes Zitrusfrucht bet den Zapfen «
Bahaar und die Pressa Kinnen 2uf mxmg harausganomman werden - Nicht [0r |&angar

andavemden gebrawch gass = maui Mutzungszaeit jewails zitka 20 Minutan - nach
beendater Arbeit den Schalter winder ausschalten und nach jeder Operation - vor joder

erlung oder Reinigung den Stecker immer aus der Steckdose ziehen.

ALLE AT EN MIT EINEM STANDARDZAPFEN FUR ZITRONEN-ORANGEN
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Gerfitetyp GROSSER GERATESATZ UND KLEINER GERATESATZ
Einsatzgerite fir verschiedene Anwendungsrwecke:

ATRUSPRESSE zum mechanischen Auspressen von Zitrusfrichten

Funkiionien im kleinen Geratesatz avtomatsch durch Oricken des Hebels aul dam Zaplan nach
dam Schalter befitigen wird o funkiionien im grofen durch Betitigen des gememnsamen
Schalers (Schalter fir Zitrispresse und Eiszerklainarsr « Um den Sall auszudrucken, den Habal
anheben, die halblerte Ztrustrucht aul den Presskegel legen ohne zu drucken, dann den Hebel
nach drucken - 51 der Hebel des Eiszerkleinersrs angehoben, setzt der Betrieb aus, da der

Mikroschatter den Tlr bekde Funkiionen honen Motor stoppt) < Micht Hir Enges
andavemdsn gebrauch el - maxmale mgszeil jEwels Zirka 20 Minuten - nach
besndeter A den Schalter wieder ausschalten und nach jeder Operation - vor jeder

Wartung oder Reinlg dmﬁmkummum:dﬂhﬂhﬂﬂm

EISZERKLEINFREI zur Herstellung von Elsraspein aus Elswilrfeln

Funktiondent durch Betitigen des gemeinsamen Schalters (Schaler Wr Eiszerkleinersr und
Zitruspressa) + Dan Bahallpr mit Elswtriein fullen und den Hebel nach unten drucken, um das
Eis zu krischen - das Gerdl ist mit elnem Mikroschalter ausgestatiet, der den Motor bel
angehocbensm Habel sioppt;, zur amautan inbeirisbnanme don Hebel absenken - der mit der
Zitruspresse gemeainsame Mitlelmaotor st mit einem Warmefuler ausgestattet, des dm Eurﬂ bﬂl
Uberhitzung abschaltel, nach Abk(hlung schaltel sich das Gerat wieder ain -

Werkzauge nicht in die Einfllidfnung st = Micht fir la.nﬂu andavernden gﬂhrmm E:&)ﬂ

- maximale MNutzungszeit eweils zirka 20 Minuten - beendeter Arbelt den Schalter
ausschalten und nach jeder Operation - vor jeder Wartung oder Reinigung den Stocker
immer aus der Steckdose ziehen,

ACHTUNG: Maschineno

MIXER zur Zubsreitung Milchmizgetranken mischen

Funkiioniert durch Betatigen des 2.Siufen-Schaiters - Die Maschine funkiiomart nur, wenn der
Becher mit dem Deckel zugedeckt, und die Lasche in ihrem Sitz steckl Um den Bacher
harauszunahmean, muss der @l nach rechis oder links gedreht werden, bis er sich aus der
Halerung nehmen lasst - den Bacher nur bei stillsiehs Motor suf-bzw. abmontiaren =
Hande oder Werkzeuge wahrend des Betriebs nlcht in den Behdlter stecken - den Bacher bls
max. 3 cm. vom oberen Rand flllen o den Schalter nicht betatigen, bevor der Becher nicht
aulmontien wurde - das Gias nur bis zu der mit MAYX gekennzeichneten Linle fillen - zuerst die
flilesigan Zutaten hineingeben, dami die Schiager frei drehen konnen « das Gerdl nicht
leerlaufen lassen « Michi fir I&nger andausrmden g:hmh}ﬂe-tg:al maximale Mutzungszeil
dauvernd | g zirtka 5 Mnutan » nach beendeter Arbeit halter wieder ausschalten

und nach jeder ration - var jeder Wartung oder Reinigung den Stecker immer aus der
Shi:ll;dunlzhh:“ ot v .

CHTL ! lon E
e cherhaliar Slchigetann -'rr*'.'.'l-é""rr"l:r ChT betlier bave

et Hocher nioht ifrmonfiort wurde

QUIRL FUR EISMIXGETRANKE zum Aufschiumen Milch-Shakes

Funktioniest durch Betatigen des aul dem Gehduse angebrachten Schadters - Den Becher mit
dem Getrank, das gemixt werden soll, lillen und an der hachsten Stelle der Halterung sinsetzen
Der Motor wird vom Mikroschalter betatigt ung startet automatisch. Den Schalter nur betitigen,
wenn die Maschine banulzt werden , und sofort damach abschalten - den Schaller nicht
betatigen, bevor der Bachar nicht aufmontiert wurde - den Becher bis max. 3 em. vom cbaran
Rand flllen - das Glas nur bis zu ﬂar mit MAX gekennzeichneten Linien fdilen « Necht f0r langer
andavermnden gebrauch gee maxmale Nutzungszell jewsils zirka 10 Minuten - nach
beendeter Arbait den Eh:hl lu-:humn und nach jeder Operation - vor jeder Wartung
ader Hulnluunu dan Stecker lmmnr lul dw B‘hﬂkduu:hhnn

=18 2] e L T 3|
; ﬂ:f":ﬂm'ﬂ numummm R
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Geraletyp EISZERKLEINERER
Gerll zur Herstellung von Elsraspeln aus Elswiirfeln oder aus gréBeren Elsstlcken.

Das Garat funktioniert durch Baetdtigen des Schalters - Den Bahaler mit Eswiraln fOBen und
den Hebel nach unien drucken, um das Eis zu krdschen - das Gerat ist mit einem Mikroschahes
ausgestatien, der den Motor bei angehobenem Hebel stoppt « ACHTUNG: die Arbeitsweise von
ainat Kontrolllampe mw ist, immer den jedem Gebrauch werbrennt néchl - zur emeuten
Inbetriebnahme, den absenken - Hinde oder Werkzeuge nicht in die Einfllléifnung

stecken - die Gerdte sind mit dem Motor mit einem Warmefller ausgestattet, der den Motor bed
Uberhitzung abschaket; nach AbkUhlung schaltet sich den Metor wieder ein - das Gerdt kann mit
einem oder zwel Cuirien Esmixgetranke ausgestattet werden, zu Einschallung den auf dem
Gehause angebrachten Schalter betatigen - Nicht tUr langer andauemden gebrauch geet nﬂ
maximale I'-.hﬂm#n-t jEwedls Zrka 20 Minulen - nach beendeter Arbell den Schalter w
auesgchalten u

immer aus E‘Iﬂ;k

mthu]ldor Operation - vor |eder Wartung oder Reinigung den Et-:lu

Geratetyp EISHACKER
Apparal, mit den man Eis in 4 verschiedene GroBen rerhackt.

Das Geral funktionien durch Betitigen des Schalters + das Garal =1 mit sinem Mikroschalter
Aausgesiatiet, der den Motor bed obenem Hebel stoppt - das Gerdt st mit elnem
Mikroschalter ausgestafiel, der den Molor bai angehobenem Hebel sloppt zur ermeuten
Inbeinebnahme den Hebel absenken « die Eiswiirfel nur bai geschiossenem Regulierungsgatier in
den Eishacker gaban (pos. | | - Falls ausnahmsweise ein Eiswlrlel in der Spalte steckenbleiben
und dabel das Messer blocklersn solte. muss man den Schaller sus stellen, den Deckel
anhaben, den Behgher ausleeren und die Abgabeoffnung freimachen - Maximake Betrisbszeit
zum zerstlckeln eines ganzen Eisbahalters 1 1,30 Minuten - das Geral nicht langere Zelt mit
leeram Bacher laufen |assen « bavor der Decksl vom Becher abgenommen wird, muB der Mator
vollstandig ausgelaufen sein - Micht MOr langer andauernden gebrauch gesignet - maximale
Mutzungszed |eweils zvka 20 Minuten - nach besndeter Arbeit den alter wieder
ausschalten und nach jeder Operation - vor jeder Wartung oder Reinigung den Stecker
immer aus der Steckdose zlehen.

I ; Position | dinnes Eis - Position Il feines Els - Position [l
m es Ela - n IV dickes Eis

2 M,

Geratetyp MIXER
Gerdten rur Zubereitung von Fruchi oder Milchmixgetrdnken brw. Getrdnken auf dar
Bagig songtiger Filgsigkeiten.

Funktionter durch Batatigen des 2-Stufen-Schalters + Die Maschine funktioniert nur, wann der
Bachar mit dam Dackal Zugedackl, und aia Lascha in ihram Stz stickl. Um dan Bachat
herauszunahmen, muss der Deckal nach rechis oder inks gedreht wenden, bis ar sich aus der
Halterung nehmen lasst. Die groBen Mixe: funktionleren, wenn der Blockierungshebed richlig aul
dem Decksl eingehakt ist

= dan Bacher nur bei stifstehendem Motor aul-bzw, abmontieren - den Becher bis max, 3 cm
vom oberen Hand fllken - das Gles nur bis zu der mit MAX gekennzeichneian Linie flllen -
Handes oder Werkz wiatrend des Batriebs nicht In den Bahalter stecken - den Schalter nichl
betatigen, bevar der Becher nichi auwmontien wurde - zuerst die Hissigen Zutaten hinedngeben,
damit die Schiager frei drehen kdnnen - das Geral nicht leerlaufen lassen - Micht for langer
andavemdean g tauch gaeignal - maximale Nutzungszed dauvernd jeweds zZicks 5 Minuien -
nach beendeter Arbeit den Schalter wieder ausachalten und nach jeder Operation - vor
jeder 'l'l'ar'hl g udw Reinig unu dnn Mw Immw IIIB :hr Hhﬂ:dl:“ ﬂm

-"IHu.L l - el il i SEeCer Siecken
Seci -|u1-rIT =1Ll (TG TAFIE WEIT]
ger B ;H.mem_rm‘-

43



Gordtetyp GUIRL FUR EISMIXGETRANKE-MIXAGE-FROZEN
Gerften zum Aufschdumen von Milch-Shakes oder Sahne.

Das Gerdt funktiondert Uber einen Mikroschalter, sobald der Becher au! den daflr vorgesshenen
Halter montien wird nach dem leuchtendem Schalters batatigen wird - Den Bachar mit dem
Getrank, das gemixt werdan soll. fullen und an der hachsien Stelle der Halterung einsetzen: Der
hotor wird vom Mikroschalter betatigt und stanet automatisch. Den Schaltsr nur betatigsn, wenn
die Maschine benutzt werden soll, und sofont danach abschalten - den Bacher bis max. 3 cm
vom oberen Rand flllen » Das Glas nur bis zu der mit MAX gekennzeichneten Lime flllen

+ das Gerdt nicht leertaufen lassan und dan Mkroschadter nicht von Hand batatigen - das Geral
schaltel automatisch ab, wenn der becher sus seinem Haler entfernt wird « Micht flr tanger
andavermden gebrauch el - mammale Nubrungszeil jpweils zirke 10 Minuten - nech
besndotor Arbelt den Schalter wieder ausschalten und nach ||dilr ﬂ-pulrll:lun = vor jeder
Wartung oder Reinigung den Ehnhurhnmnrm:du Steckdose zi

Gerdtetyp SCHOKOLADENMASCHINE
E:rllmmfmm und Warm-halten von heiler Schokolade oder anderen warmen
frinken,

Das Gerdt funktioniert durch Baet des doppelten Schalters: Leuchizchaker * und
Motorwiderstand - dis Maschine nicht leeriauten lassen - priten, ob der Bahalter richlig montisn
und der Schiager richlig eingedeckt ist, bevor E-Ha die F ﬂrgheﬂr eingeben -« den fter bis
max. 3 om vom oberen Rand fdlen - dler nur bis rum  RHbchststand
tmrﬂkmnﬁ}mnur;; innen am Rohry flllen - dm Th-&ﬁ'rm:ta! bis zum Kochends auf S0°
ginstellen, danach ge Temperaiur bediablg abzenkan « nach besendeter Arbeit die Schalter
ausschalten und nach jeder Operation (zunéchsi den Widerstandsschalter] - vor jeder
Wartung oder Reinigung den Stecker Immer aus den Stecker aus der Steckdooe en
der Behiller st herausziehen und es hnn in der Hﬂlﬂ Schrank mit darin die Schokolade
sain Gl-nt;: bavor Ihn I'-hln, dim Spq loag m, im glgln thn t.hr mich drﬂ'-n

I Lk farklmt i LT Tl rl % AL ! T LK

Gerdtetyp FRULLACIOC
Muiiti zum Anriifren und Kochen von Trinkschokolade oder, bel gelrennier
Benuizung, zur Zubereifung von Frappeés oder zum Brithen von Wasser fdr schwarzen
oder Kriuwteriee sowig sse.

or dem Einschallen des Ceréis den W

brﬁmdaraurdar

dufleren, blausn Wasssrsiandsanzeige
Wossar bzw. der Wasserstand nie untar :LHE angezeigte
e sollte, man folgendermaen vwor. das Gerdl ausschalten, den Wmarl&nk

auffillen und sinige Minuten waran, bevor man wieder einschaltet, damit die Pumpe Zeit genug

hat, weder anzuspringen -+ das Gerat wird in Beineb genommen, indem man den grinen

Hauptechalter belatigl und dann entwader auf den rolen Schalter drdckf, um den Kaessal

ainzuschalien und Dampt 2u produzieren, undfoder aut den schwarzen Schalter flr den Kieinen

Mixer, zum Anrdhren - zu Baginn den Damplhahn sinige Sekunden lang antliften, d.amﬂ sich dia
wfhalzt Land dar natirliche Wumnarlust redugiert wird + g

5 mehr a om
zeigte maximake Fllimange fdllen
Eamplul Fur die Zubeseaifung miner Tasse Tnnkschokolade, wann man sowohl den Miver als auch

o 1 har in den Bacher streuen und die amplohisne Menge Mich
(normalerweise 120 ml) dazugeben

b) den Bacher in dan oberan Tedl sainer Halterung amrastan lassen und den Mixer ain pasr
Sekunden laufen lassen, um die Mischung umzuriibren
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den Momr ausschalten und erst danach mil dam schwarzen Drehschalter, der sich rechts
a bafindet, den Dampfhann dfnen

Dampf abgeben, big die Mischung aufkocht und sich verdickt (etwa 1015 Sekunden) und
-dnrm die heiba, mlmngl Schui:m mvhnn

.l-l.l': ||'r|urn l:u
. unkiionen Mixer und nahn k&nnen zusammen oder getrennt benutzl weidan
* nach Ende der Benutzung dau Gerat immer mit dem grinen Hauptschalter susschalten
- vor jeder Relnigungs- oder WartungsmafBnahme den ker aus der Steckdose ziehen
fur den Maschinenkorper ein gul ausgewrungenes, weiches Tuch benutzen;
t et und die Abtropischale kdnnen zur Reinigun ausgenommen werden, der
Dnmp&hnhn muss nach rauar Eanummg gersinigl wardan, um ‘Lwl.lﬂungnn Zu vermaidan,
ﬁmnmh Harlegrad des verwendeten Wassers durchgefihn
norMmalkeTwese elwa 8 rnarpm
a) bai ausgeschaltetem Gerat grltll man elne Doss Entkaliter tir Kaffeemaschinen in den
vollen Wasserank
bj sowohl das Gerat, mi dem grunen Hauptschalter, als auch den Kessel, mi dem rotan
Schalter, eimschalien und den Hahn wollsténdig Offnen, nechdem man eine Schale darumter
gestellt hat, die das auslsulends Wasser und den austrelenden Damp! aufl
c) Lg;n Halh?t aufgedreht lassen. bis das ganze Wasser und der Entkalkter aus dem Tank
aft sin
d} den Behaker noch einmal mit sauberemn Wasser aufflllen und den gleichen Vargang
wiaterholen, um das Gerat BUEIUS
aj nun den Badan und die Saitenwénds des Bahallars mit einem feuchien Tuch auswischan,
Lm uv&nluaie Hudﬁwnde u mﬂumm

it s Tailg
Helzme ;-::m.a.u Drennungs

ﬂurihtﬂ:r SELBSTREINIGENDE ZENTRIFUGE
Gerat zum Entsaften von nicht ausprefibarem Obst und Gemilse.

Das Geral funktioniert durch Belahgen des Schalters - das Gerat ist seibstreimgend - das Gerét

Muss nicht nach jedem Gebrauch gereinigt werden, von Zail bei singeschalielem Gerat ein Glas

Wasser in die Emflilidifnung schirten, um die Zeniifuge gut auszusplien (falis nicht Frichte

oder weiches Gemisse verwendet wurden) - das Geral ist mit einem Nikroschalter ausgestatiet,

der dan Ml;ll:u bel angahubanam Habal Elln'-ppi 2ur amnumn hban'nabnamm den Hebel
: d ; s

=lo ¥ = = anm Brie nai 35 . I
Mikroschalier aLﬁgEE.‘Lartﬂt der den l'..il;mt bel Eﬂﬂam grifl stoppt - Da.s. Gﬂrﬂt nicht am
Ausguss halten - Micht fir langar andauamdm gebra goasignat - maximale Nl.lzungﬁaurt
jeweails rirka 20 Minuten « nach beendeler Arbeit den B-l:hiﬂnl ausschalten und nach jeder
l:h-rlﬂnn vor |ader Wartung oder Reinigung den Stecker immer aus der Steckdose

GHUI‘-.IDLIGHE REIMIGUMNG nur bal haltetem Gerdt vornehmen . den
Gehausespergriff losan und den Eﬁam%%ﬂ abheben (Achiung. Deim neusn
Entsaftermodell CE 2083 folgendermaian vergehen, um die Maschina zu &ffnen: Dean
Varschlussgritit |6san: damit ar sich dann nach dem arslen, nicht gesparten Abschnitt ganz nach
unten hjaﬂpan lasst. mit beiden Handen auf die setlichan Habel dricken und dabsi nach vorn
d% sloffabdeckung nichi in dar Splimaschine spilen wegen Vedérbung «
A NG:

a) Zentrifugen mit verschraubten Korb m.l'thie das mrl: = EEfE'I"-tEn Brd‘nll.]ssals dra
linksgéngige Schraube des Korbs IGsen (dis E: | i
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b} Zentrifugen mit sofort herausnehmbarem Korb ausgestatiel Korb heben, unler
flieBendam Wasser reinigen, abtrocknen und wiedsr in seinen Sz einsatzen (Keine
Zusdtzlichen Werkzeuge erforderlich)

* clan Eﬁhﬂuzﬂndm swhadar unc.l Eplrrgﬂrr m.rfmnmmn

Pl TP AR

: na m-t 'ml kommen nmniﬂ dass die Schleuder nach dem Schisudem geringer
Mung-an Obst oder Gemise vibrien oder wackel Beim Weiterarbeien wesden die Rests gleich-
massig vereill und die Maschine stablbisien sich

Gerdtelyp GRILL
Gerdt zum Garen von Lebensmitiel durch Warmebesirahlung.

Vor Gebrauch den Schutfilm entfernen - die Speisen aul die Stecker oder Ros! legen,
dis Druckknople betitigen und den Timer im Uhrzeigersinn drehen » Niemaks den Timer n
Gegenrichiung zwingen - mithife der Leschtschalter die geeignete Kochstule wahlen, dabel die
unieren oder obaren bzw, beide Widerstande ainschalen grefen Sa niemals in den Ofen + das
Gerat und seine Zubshonedle dirfen nur vorsichsg und nur an Stelien berdnm werden die weil
\h:n der Hitzequedls entfernt sind - das Geral ist mit Widerstanden aus rostfrelem Spezialstahl
Lsgesiattel dass as handell sich um Generalaran mil horizontaten (nfrarctsirahlen flr sine
Elm:hlﬁrmqu Wimumtmhlung und Kochgeschwindigkeil das Fettsammelblech Muss taglich
SrAUSganomman und warden - nach beendeter Arbelt den Schalier wieder
ausschalten und nach n = vor jeder Wartung oder Reinigung den Stecker
immer aus Steckdose 2 und das H-ﬂutm.lhlm lassen,

: KLEINKUGHE MIT KOCHPLATTE
Gardt fur das Garen von Spafsen, sowohl! durch Wirmestmahlung als auch durch Komtakt

Bevor man das Gerdt einschaltet, die Schutzfolie abziehen - Die Kleinklche funktioniert, Indem
man die Schalter einschaltel und den Timerschalter drebt, um die Garzeit Iaﬂmbﬂa = Dia
Glaskaramik-Kochplatte wird mit dem Druckschalter Htﬁﬂﬁlﬂt, indem man das Tharmostal

aut dia E‘M‘.ﬁl‘l'ﬁd‘ll& Temperatur stelt, das Led des alters schaltel sch ab, sobald die
aingesisal Tempearatur amaicht wiwd - OB Nahrengsmittel kbnnen direkt auf  der
Gluharm'mkpum gagart werdan brw. in sinem gasignetan Brat ar - Dw Nahrungsmittel mit dan
datiir vorgesehenen Zangen in dan Ofen oder aul den Grill legen - Uim Verbrennun Iu
varmeiden, nia dia Hande aul die Kochplatle legan odar mit dan Handan in den Ofan fassen,
sowohl wenn das Gerdl singeschaltet als auch ausgeschaltet (st - Das Gerdl und den Zubehits
nur an dan von dar Warme entfernt Bagendan Stellen und stels mil graBter Vorsicht anfassan -
Cas Gerat vor pdar Art von Eingriff oder Rainigung ruerst vollkommen abkiihlen lassan + nach
jedem Vorgang und bel Besndigung der Arbeit stets die Schalter abschalten - immer den
Emtn hersusziehen, bevor man irgendeine Wartungsarbeit oder esine Reinigung

mtl'll'ﬂ'lﬂ.

Gerdtetyp ELEKTRISCHER EIERKOCHER
Gerdt zum Abkochen von Elern.

Den Behaker mit Wasser bis und | nicht Gber dem auf der Widerstandeplatte angezeichneten
maximaken Niveau fOlen, - Den grinen Leuchttasischalter einschalten, o den Thermostat aul dis
Hochetiemperatur (90°C) und die Schaltuhr auf die Ian Zatt {30ednstellan (durch diesa
Schaltuhr funkticnsrt das Gerdit bis zu siner maximalen rwon 30 Minuten und dient somit
als Sicharung, wann man aus Versahen velgiss!, das Geral auszuschaltan; will man alg
30 Minuten arbeiten, die Zeither bis zur gewlnschie Dauer immer wieder neu einsiellen), -
Sobald sich dis role Signallamps ausschalet und somit das Erreéchan dar gawinschien
Tamﬂalur Eigmﬁﬁun. kann man die in den nummeneren Korben eingebrachien Eier in den

« Mach Vertaw! der gewlnachien Kochzel (siehe Tabele), den sigenen Korb aus
dem Wasser nehmen, - Es soll immes utmpmn werdan, dass das Wessernhweau im Behalter nie
unter das Zeichen des “Mindestniveaus” sinkt. - D
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4 vermedden « Das Qerdt nur
den Fal varildﬁug nngmlnn .

- Siien @
Mach pdar Clpumnn und a.m Ende der Arbei dﬂ'ﬂ E.nhaiml immer ausschailen. + Solien
Warlungs-oder Hllnlgungﬂrbilm durchgafihrt werden, den Stecker zehen und waren, bis
das Gerat kdinit ist Der Widerstand und der Inmenbehalter Konnen herausgenommen
werden, - ch Arbeltsende den Wasserbehlilter leeren und aus e, um
Kalksteinblidungen zu vermeiden. + Zur Reinigung nie Ticher oder Reinigungemitiein
wmnﬂurl. wuhhtdn ﬂuhiuu Mrlu:m hﬁnm

+ kochends w:r.ur cirea in 16 I'.Inman

= waiches Ei © circa 5 Minuten nach Eintauchen ins Wassar bed hichster

» halbweiches El  circa 10 Minuten nach Entauchen ins Wasser bel hichsier
« hanes E - circa 15 Minuien nach Emtauchen ins Wassar bal hochsier

= #in grfﬁur Ea%chltuﬂsmllu zur Netzkontrolle (oben, pentral)

* gine rote Signallampe zur Temperalurkontrolls }urltan. raniral)

« gin Thermostat von 0° bis 80° zur Temperatureinstellung (links)

» ging Zithar von 1 B 30 Minuten zum AnzOnden des Gerates (rechis)

Geraletyp TOASTER
Toast geriit mit Spezialen Brotzangen die in die vertikalen (fen gesteckt werden.

Toast gerat mit speziellen Brotzangen die in die vertikaben Clen gesteckt werden. Vor Gebrauch
den Schutzfitm entdermen - den Timer im Uhrzeigersinn drahen (10 sinen Toast bandlighe Zei
durchschnittich 2' und 30" + Den Toast m die Sandwich-Zange legen und dse Zange senkrecht
in &inen Olen stecken. Den Timer-Drehknopl des Ofens drehen, um die Garzed zu akiivieren -
Miemals den Timer In Gegenrichiung rwingen - di@ Toaster sind vertikal und unabhangig
vonsnander angesordnst und werden sinzain aingeschalist + sine Leuchilamps an, dass
das Geral in Belneb (st - grelten Sie niemals in die Olen. - das Gesdl und seine arelle
dirfen nur vorsichtig und ner an Stelen banihet werden die west von der Hitzequelie entfernt
sind. + die awsziehbaren Zangen sind so entwickel!, dass s lelcht geeinigt werden kbnnen - dar
unter ger Maschine angebrachie Brosel sammel Behaltsr Muss taglich LEBgEnommen und
sauber gemacht werden « wor Reinigung die Maschine abkdhlen lassen - vor jeder
'l'lrumng ndtr Fllilnlgung dlm h'lm-r ol d-r Ehnl:dn:u :ﬂhm

Gerdtetyp DURCHLAUFTOASTER FUR GEWERBE
Dieses Gerdt st zum Toasien von Toast scheiben verschiedener Grofen in
Frithstiickssilen von Hotels, Fast Food-Lokalen und Schnellimbiss ideal,

YVergewlssam Sle sich vor Inbetriebsetzung des Gerdts, dass keine Reste der Klebaeschutzfolie
vorhanden sind, anscnsten diess vollstandig entfernan. + Das Gedat mit ainem Abstand von ca. &
om von Wanden, Mibeln oder anderen Gegenstdnden, aulstellen, - Das abane Engangsgitter flr
die Toasicheiben ifnan und das unters Auffangblech bis zum Ansch lagammsmun. +~ Den
?mnun Hauptschalter sowie den roten On Cif-Schalter einschalten und danach (bevor mit dem

oastan bagonnen wird) mindestens 20 Minuten abwaren, bis das Gerat ainigs Male durchiiun
+ Dann die Geschwindigkalt des Forderband regein, indem das Zeschen am
Geschwandigkeitsregler mid dem Sb;mbnl der groBen oder kleinen Toastscheiben (e nach den zu
toastendan) Ubareinstimmt. - astscheiban (auch in verschiasdenen Grofen) eingeban. Es
muss die Benizung von allen Produkten mi Faﬂ vermisden werden, um eine Entzindung zu
varmeiden - Dis Toastschaiban missen am Ein ftar auflisgen ohne dass die Finger oder
Hande zum Einschieben dieser bendtzt warden, da Forderband die Scheiben automatisch
ainzmhl. » Sobald der Toast am Eingangsgitiar aings n wird, muss & nachdem e aul das
Auffangblech falt. sofort entnommen werden. um Verstopfungen ru vermenden. - Mach
abgeschipssenam Toasien muss nur dar On ON-Schalter susgeschaitel werdan Auf diese
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Weise wird dem AbkUhlsystem armdglicht, das Forderband und das Abklhigeblias noch 15
Minuten lang laufen zu tassen. bis das amte Geral kedna Temperaturspizen mehr emalcht,
die dieses beschadigen kdnmen oder Verbrennungen an den Handen verursachan, wenn es
besihrt wird. - Nach Ablaul der oban angeflhmen Zef bl das Forderband stahan und nur ab
diggem Momeant kann auch der Hau alter & aftel werden, » Der Hauptachalter muss
immer nach vorgenommensr Ar ausgeschaltel werden, - Immer abwarten, bis das

egamie {hrill mhw*ﬂhﬂ st und den Stecker lmmlr vor I-I:dhhlgln

artung oder Relnigung usziehen. - Um Wassersinintie zu verma dar das Geral
nigmals mrl Wasser gaspi.:l: wesden, sondermn es missen mur gui nu&gamungam Ticher benlitzt
WeTdEn Das Cerdd nemals abdecken - Emnﬂg#am » die hinters Aubemafe! durch
An&mrauhm der 5 saftiichen Schrauben abmontieren und den Lifter mindesten ein Mal jahelich

Gerdtetyp GLASKERAMIK PLATTEN + FRY TOPS + CREPEMASCHINE
Gerat zum Garen von Lebensmitiel die aurl die unfere feste Helxfiche gelegt und eveniueil
mit der oberen beweglichen Helzfliche abgedeck! werden.

Veor Gebrauch gen Schutzfilm entfemen - das Ger&t wwd durch Betitigen des Schalters in
Betrieh Gesetr und dem Tharmostat auf die Temperalur engtellen berlhsen (vor erste Gabrauch
diz Maschine ungadeck! angehen Iir eventuellen Gerlcha ﬂnl;'f&ma-n} a Bm nicht d|a wamen
Helzﬂhl:hen und lﬂ an Sue micht die Handa dm&ul i uf der Sp

7 e Wit won mar Hitzaguelle un#ami sml:l nluh
besndeter Arbeit den Thmmm‘lﬂ auf 0 stellen - nach beendater Arbelt den Schalter wisder
ausschalten - vor r Wartung oder Reinigung den Stecker immer aus der Steckdose
zieren und das t Erkalten warten,

WiR H.!.TEH SlE L‘JIE F'LhTIEH FETTEN I-tIT WENH:-I- L'JLI'JEIL EIM EE"-"-DFI JEDER GAREN

Garatetyp KOCHPLATTE - BACKOFEN
Ein m’mﬂﬂﬂlﬂmluﬂll das zum schnellen, sehr gulen und knackigen Bralen aller

Lebensmitie! dient, do es sowohl als Kochplatie als such ais belifieter Backofen bendizi
werden kann, indem der Handrff ganz elnfach auf eine der belden schon Vnwﬁlﬁt:nm
Positionen auf den seltlichen Platten {obere Pasition .Backofen” - untere Position
+~Nochplatie ) eingesielit wird.

Vor Gebrauch die eventuell vorhandsnen Schutzfilme entfernen - das Gerdt funktioniert bel
Einschalien des Haupischalters mit Signallampe (1 rechis} und Einsiellen des
Thermostats (2 links) aul die gewtdng Temperatur (tlr gin optimales Kochen wird
ampfohlen. nicht 200° zu Oberschieiten, da der geschliossena Raum die Hitze verstarkt und sich
dadurch die Kochzelen der Lebansmitiel drastisch reduzieren) - 2um Erstbetrieb wird amplohlen,
eingenaute Signaliampe susschafiot bedeutet dies, dass die SIngesiete Tomperatur
lampe ausge ] nges ampera
arrgichi wurde und man mit dem Kochen beginnen kann:

2] Zubereitung mit der Itndlrh'rb den Hauptschaltes (1) einschalten, den Thermostat {2}
alnetallen und dan Handgril! aid die Pﬂn‘mn fur die Kochplatte so sanken, dass die
Kochplatten auf den Lebensmittein gepresst werden. sie dient zur Iub-ururh.lng von
Britchan, Fleisch, Fisch, Gamiise usw. (bal sinam Brdtchan batragt die durchschnittlicha
Kochzedt 3 Min mit dem Thermostal auf 1534'1]"!.’1"1

b) Zubsreitung mit dem Backolen: den Haupischaller (1) einschalen, den Thermostat (2)
ainstalban und den Handgriff so aul der Posiion des Backofens befestigen, dass rwischen
den Kochplatien ain Abstand entstehl, der Backolen dienl zum Aulwarmen von Britchan,
Bruscheben und Faniggerichisn wie Pizzen, Brioches, Folalaits usw. (bel ainem Brétchan
betragt dis durchschnitiche Kochzeit 3 Min, mit dem Themmostat auf 1801 707),

¢} Backen + Gratinlersn mit der Grill-Funktion: den Hauptschaler (1) einschalan, den
Thermaostat (2) einsielien, die Taste “Grill” (4) dricken und den Handgriff immer aul der

&1 &in da dia obasa Platta mmer auf aine maximabs Tempearatur
von 250° audgehalzt wird, auch wenn der Thermostat niedriger eingestelll wird, diese
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Funktion diert zum Backen van Plzzen und allen Gerctian zum Gratinkeren (bel sinem

Broitchen betriigt die durchaschnittiiche Kochzelt 2 Min, mil dem Thermostat aut 1801 70°)
Cie opbonals Funktion , Bellfieter Backofen® (Taste 5 " Ballflung”) kann bei dar Zubereitung b
oder ¢ benltzt werden, um die Hitze gleschmaiig zu vertellen. wenn zwischen den Kochplatien
der Abstand vormanden ist
[Cie optionale Timer-Funkbicn (8) kann dann benltzl werden, wenn eine bestimmie Kochzeit fir
die Gernichie eingesteilt werden soll (es wird empfohlen. den Kochvorgang trotzdem einige Male
Zu kontrollkeran, da der geschiossens Raum die tradilionsllen Kochzesten reduziert). Der Timer
kingelt, wenn die Zeit abgalaufen is1
In der Kochplate, am Boden der beiden Kochplatien, befindet sich ein Edelstanifilter, der
herausgerogen und perodisch gersinigl (entfettel) werden muss, um eine oplimale
Luftzirgutation zu garantieren
= niemais die Hande in den Backofen ainflhren oder sul die heilen Platten legen - auch wenn
dag Gerdt mit einer Sondervormichiung zur automatezchen Davsrabkliniung ausgesiatiet st
darf das Gesdt oder die Zubehbrieile nur von der Hitzequalle entfermt berlhn werden und auf
peu-en Fi“ nur 'rnr'l grﬂmer "-"wml nan:h beenﬂeter Arbai den Themmlal auf O stelian -

L] 1LY Il LI'L =1 o )

E des Gerats mussen de noch lEuwarmen Kodl
mit erem fewchisn u-:h ﬂmt der Birste der Ausstattung gereinigt werden, dabe
achigeben, dass die Glaskeram |k nicht beschadigt wird

- die hintere Innentafel, die sich zwischen den beiden Kochplatien befindet, durch
Abchrauben der 4 Schrauben abimontieren wnd den Lfer mindestan ein Mal Bhrlich
reimigen
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Gerdletyp MXER-CUTTER

Ein mit doppeitern Verwendungszweck: setzt man den Mixerbecher auf, kann man
mﬂﬂﬂu Zutalen Getrénke rubgreliten bzw. setzt man den Cutter becher auf, erhall
m.ln iﬂ Wﬁl‘m vermischien und geschisgenen Zutaten, auch ohne die

ACHT'EJM?';‘ SF;I'ETE DEN DECKEL ENTFERANEN, BEVOR MAN DIE BECHER AUFSTECKT
BZW ENTFERNTI
ACHTUNG: DEN CUTTER-BECHER MIE INS WASSER TAUCHEN, DAMIT DIE INTERNEN
VERZAHMLUNGEN MICHT BESCHADIGT
Mur nachdam man folgende Vorgdnge durchgalibn hal, kann man das Gerit durch den 2
ﬁﬁiﬂhmndﬂt&ﬁﬂﬂlﬁﬂl bzw. mit dem impulsschalier einschalten

wer
1* Dan Mixerbecher, ohne Deckal, auf den Molorktepar aufstecken, indam man (hn leicht draht,
bes der schwarze Grifl mit dem darunier lliegenden Anzelchen Gbereinstimmi
2* Den Deckel auflegen und drehen, bis sich die Fader In dem Im Schiifz (iegenden Sz befindes

Cutter:
1" Den Mixerbecher, ohne Deckel, auf den Motork&rper aufstecken, indam man Ihn leicht dreht,
bes der schwarze Grift mit dem darunier liegenden Anzeichen Uberginatimmi

2* Das Messer siniegen, indem man 3 etwas sul der Welle drehl bia das Messer in der
korrekten Position legt
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37 Dan Deckal aullegen und drshan, bis sich die Fedar in dam im Schiliz legenden Siz balindat
Bevor man die Bacher in das Gesat adnfugt, iImmer zuerst die Deckel antfernen + Nie den Becher
hochheben oder enffernan, ohng vorher den Decke| enffernl zu haben, damil der sich im Griff
bedindende Mikroschalter nicht beschadigt wird + Den Cutter bacher nie ins Wasser tauchen,
damit de mternen Verzahnungen nichl beschadigt werden + Mie mil gden Haénden oder
Werkzeugen ins Innere des Behaters lassen, wenn der Mixss in Batriab Ist - In den Micer stets
Zuerst die flissigen Zutalen singieBen, damit sich dis Messer fred drehen konnen - Im Cuther
besonders vorsichiig mit dem Messer umgehen, das sehr scharf 51, es dard nur entlernt werden,
ingem man eg am Grift anfasst - Den Becher bis max, 3 cm unter den Aand flllen und auf alie
Falla nie das max Fillvarmdgen Oberschraiten, das durch sine Kerbe gekennzelchng st - Das
Geral nke leer uten lassen 5 Geval nig t0r einen zu langen Zeltraum In Betrieb lassen - Dia
Hachsibeiriebszell bed owetr-ub befrigt ca 5 Minuten - nach jedem W ng und bei

kgun? der Arbeit stets den Schalter abschalten - Immer den Stecker szlehen,
bevor man ndalm Wlnunnl'hqﬂudur eine Fhlnluung durehidhrt,

Mmc%mmm Schiagen, K Stelfschiagen und
Zum xen, , Kneten,
belgen Verrihren verschipdener Lebenzmitial,

Das CGerat wird mit ainem 2-Sufen-Schaltes batreben - Die in Stucka gaschnilensn
Mehrungsmittel, die zerkleinert oder Baarbeiter werden scoitan, in den Behditer geben. den
Decked schisben und den Sperrhebe| sinklinken - Das Schneidemezsar mit extremer Vorsicht
behandeln - Nach der Benutzung muss man den Sperrhebel mit belden Handen in die eigena
Rich nehen + Den Deckel abnehman, das gser anheben und herauszighen - Den
durchsichtigen Behélter anheben und hetauszighen - Um das Geral wieder zusammenzubauen,
setz man den Behalter auf und dreht ihn leicht so wei, bis er in den Unterbau des Geriites
ginrastel + Das Schneidemesser aul die Motorwelle stecken und drehen, bis es ganz
sirgeschoben ist - Den Deckel sc aulsetzen, dass der Plail in unsare Richtung zeigt und den
Sparhebal mit beiden Hénden an der daflr vorgesshen Steills einhaken - Bai lsufendem Geral
dat man nicht mit den Handen oder Klchenutensilien in den Bahalier grefen - ﬂaﬂ Gilass nur bis
Zu der mit MAX gekennzeichreten Line fillen Nicht fiir linger andavermnden gebrauch gesignet -
maximale MNutzungszeit wls orka 20 Minuten - nach beendeter Arbelt den Schalter
ausachaltean und nach hmhn vor jedar Wartung oder Reinigung den Stecker
immer m :Inr Stecher dose z

al¥g n) Ll
Worsic l..11'_l_ A

BESTECKTROCKNER
Gerdt zum Trocknen und Polleren des soeben gewaschenen Beglecks durch Eimtavchen
in ein Moiszefluiosegranuist (Mais ). das die Restfeuchtigheit absorbiert
und durch Vibration pollert.

Man gebe vor Inbetniebsetzung der Maschine die Maiskolbenspindein in den Arbeitsbehalter, bis
ma&n das aul den beiden Langswanden dessalben aufgedruckle MNieau “Max level emaicht -
Man schafte dann ein, indem man den algemeinen grinen Oruckknopt driickt, und werle
mindesteng 15 Minuten, bis sich die Maskolbenspindain Eu‘l aufgaheirt haben, bevor man den
ersten Trocknungszyklus staret (man empfienlt, einige L lan laulen zu |assen, um die
Aufheizung der olbengpindein zu optimiersn, und l4sst deshalb den Besteckkorb mittels
des weilen Startknopls des Zykhis aul und ab gehen) - Die Hande niemals in den Behdalter
ginfihren, vor allem nicht wahrand :m:h dger Besteckkorb dreht « Mun beginnen die
Trocknungsvorgange. man gibl stwa funf E soeben sus dar Splimaschine genommens
Bestecktaie in den erhobanen Bestackkorh kann man den Yorgang nicht scfort erledigen,
empliehlt s sich, alle gewaschanen Bestecktelle im kalten Wasser zu lassen und sie nach und
naech, gut susgatropit und in der oben angegebansn Menga, in den Arbeitsbehaiar zu

(diesar Vorgang ist sehr wichlig., denn wenn die Bestecklieile schon vor Eingeben in drn
Maschine trocken sind, wlrden sie denncch fleckig blalben) « Der Trockn Zyklus dauart 2
Minuten: danach hebt sich der Besteckkorb automatisch aus dem Arbei diter und vibrisrt
noch 10 Sekunden weller, um dle Besadtigung von eventuslien Restbesianden der

50



Maiskodbenspindain 2u gastalien - Nach Basndigung des arsien Zykius bleibl der Basteckkorb
gben stehen, um das manuells Herausnehmen der Besteckielle zu erlauben, oder man kann dan
Besteckkorb durch die schwirpen Grilfe aushaken und die Besteckleile alle zusammen aul &in
Tablett kippen - Danach satze man dan Korb wieder ein und koppeks de Gritffe wieder gut an
{wenn man ihn herausgenommen hat) oder fOlke hn wisder mit ebanso vislen Bestecktellen auf,
um einen neuwsn Trocknungszyklus zu staren - Nach jedem Arbeltszykius leuchtet die griine
Kontrolllsuchte auf, um die Bereitscholt der Maschine f0r elnen neusn Arbeltsvorg
anzugeben - So mache man bis zur tellung aller Besteckieile welter - Nach etwa
Monaten Gebrauch emeuera man die Maiskolbenspindein + Mach jedem Arbeitzvorgang
und am Ende der Arbeit schalte man stets den Hauptschalter aus - Vor jedem Wartungs-
oder Reinlgung mrgmn zilhu man stots r.I-ln Stecker heraus.

Dje Hilnd "lT’.""""}"‘lf'l""'?I s rlw.;..armumqmmﬁ'mrzr-.
Hesteckiorh drahl

PREISGUNSTIGER BESTECKTROCKNER
Dieses it zum Trocken und Polleren von Beslecken bestimmi. Das Besteck wird
sofart nach dem Waschvorgang manuell in den Korb gegeben oder der Korb kann zum
Anfillen auch herausgenommen werden. Danach wind der Korb in Maiszelluliose
Maigtrock getaucht, welche die restliche Feuchtighelt aufgaugt und mitlels
bration das Besteck gleichzeitig poliert.

Bevor dis Maschine in Befrieb gesetzt wird muss das Maistrockengranulat in die Wanne
egeben werden, bis der mawmale Fllistand ((Max Level” aul den besden langeren

inensaten ersichi®ch) ereicht wird + Die Maschine einschalten, indem des ]
Hauptschalter gedrickt wird und mindestens 15 Minuten ader etwas mehr abwarten, bis sich das
I'uhwud-:angmnulnl e:hum bevar da: ersle Tludmungﬁ: hus wngmﬂmmm wird - Dig

der 1 ] : 3 ca. Bl n das
Maistrockengranulat Hhun wﬂrdan nachdem der un|BvE| Hnnp! zum Stert der Vibrabon
edrickl wurds - Der ﬁmnungnﬁlm dauest ca. 2 Minuten, aber die Vibration hilt erst nach 3
nuien an = Mun die Bestecke mit der Hand aus der Maistrockengranulalmasse nehmen = Dis
Vibration neuerhch mit dem weiflen Knopf n Betneb seizen und wesere Trocknungszykien
varnehmen, bis alle gewlanschten Bestecka behandelt wurden
2. Wenn der Korb bendtzt wird, missen die Bestecks in diasen gelegl werden, dann den weillan
Kropl zum Star der Vibration driicken, den Korb aul das vibrierende Malstrockengranulat geben
und langsam mit grofer Vorsicht so (ange in die Wanne dricken, bis die Locher auf den Griflen
auf dan Stitzstiften einrasten - Nach 2 Minuten ist der Trocknungszyklus abgeschlossen, aber
dia Vibration dausert noch 1 MIrlLr!E- um val.n ginfaches Herausnehmen des Korbs ohne

Kraftanwendung zu ammghuhun korh mit dem gesamten Besteck dard nur wihrend de
Vibestion des Br.rmiﬂrhuranulm “hinelngeqeben und herausgenommen werden_wenn de
diessan mit #[: W | e o .l BLE starie s 50 olglnte gliere
rﬂﬂ |'|-H sryhien wvamenmen DS &la gewunschen bDesiecke benendell wurden - Cas

hhlm:ruedcarar ranulat muss nach ca 3 Monaten Benutzung gewschsell werden - Der
musa immer nach jedem Vaorgang und nach Abachlusa der Arbeit
wmhﬂm werdan - Der Stecker muss wvor jedar Wartung oder Reinigung wvom
mmmﬂ:mmt werden,

mteile in ) Ma izt sich, .
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ADVERTENCIAS

— Lea aleniameante y aléngase & las adveriencias y a |as srucciones,

= Slempre consarna asta mnnuai; haga que acompana al aparalo incluso an caso de reventa

— Anles del uso, comprobar que ammlﬁn de fa red comesponda & la que s indica en la placs
didatmlmh:nidnhmaql.l

- Conaclar &l aparato solo a tomas de corriente que tengan una capacidad de 10A vy estén
dotadas de ura eficaz descarga a tiena

DESCONECTAR SIEMPRE DE LA TOMA DE CORRIENTE ANTES DE LLEVAR A CABO
CUALQLRER DPERACION DE MANTENIMIENTO O LIMPIEZA EN LOS APARATOS.

UTILICE EL APARATO SOLO PARA LAS FUNCIONES A LAS OQUE ESTA DESTINADO;

CUALGLIER OTRO US0 DEBE CONSIDERARSE IMPROPIO Y POR TANTO PELIGROSO. EL

CONSTRUCTOR NO TIENE RESPONSABILIDAD POR LOS DANDS QUE LLEGUEN DE LN USO

INCORRECTO.

= Mo dacentar los aparatos.

- Para todos las vanacones dingirse nicaments al centro de asistancia autorizado

= Mo tirar cel cable de alimentacion para desenchufar de la foma de comiente.

- Extienda tolalments el cable de alimentacion,

= Mo dejar nunca el aparato encendido sin vigilancia. mantenerio alejado de los nin~0s o de las
pefsonas ncapaces

= Mo poned 3 luncionar un aparalo que parezca defectuoso

- Para las reparaciones o adquisician de accesorios, dirigirse Gnicamanta al propio revendedos

— Quite cualquier eventual palicula prolectors antes del usa,

- Emples exclusivamenia accesonos y recambios onginales

= o utilice los aparatos al aire libre o en ambants humedos,

— Mo SUMerja 0 Mo con Agua u otro iguido Ios aparatos

= Mo cubra jamas bs aparalos para evitar el riesgo de incandios.

= Desanchule la clavija =i el aparato no esta en funclonambianio,

— Impida que el cable de aimentacion enire en comtacto can &l aparate

= Antes de desplazar los aparalos espeda a que s& anfnen,

- Situe los aparatos a una distancia minima de 5 cm. da las parsdes da forma que 58 cbienga
una optima aireacion y an cualguier caso a distancia de fregaderos o choros de agua

= Ti siempre an condiciones segures, No wsa el aparato con las manos o pies mojaaos, ni
descalzo,

= Por motivos de segunidad los aparatos deben considerarse siempre bag tension,

= Para |la limpiaza de los aparatos [que debe efectiarse sdlo después de haber desenchufado la
clavija y de haber esperado a que se enfrien), use trapos humedos bien escufridos y productos
especilicos para el acero Inoxdablefaluminm/barnizados en las cajas: los componentes gua
#stan en coracto con los aimentos pusden, en camblo, lavarse por separado, a mano, con
Bgua y detergents para vajilas (no lavarlos jaméas en al lavajllas).

YA QUE SE TRATA DE APARATOS PROFESIONALES SU USO ESTA RESERVADO A LOS
OPERADDRES DEL SECTOR.

PARA MAQLINAS PROVISTAS CON DISPOSITIVO DE PARADA AUTOMATICA POR FALTA
DE ALIMENTACION ELECTRICA. si no llega alimenlacion aléctrica A la maguina (sgqui
sobre pedido con este dispositive) se apaga y permanece apagada hasta que no vuelve &
conactarse manualmente en & modo siguienie: 1" ponga a 0 & interruptor, 2° espers
aproximadamente un segundo; 3 vuslva a encandar &l inferrupior

El fabricante s& reserva al derecho de aportar modificaciones a los aparaios ¥ a la dotacidn de
BCCESONOE SN previo awiso.
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INSTRUCCIONES

Tipo de aparalo EXPRIMIDOR
Aparalos para extracr zumos de agrios medlante presidén manual o mecdnica

SP 2076/1400-800 ELECTRICD

Funciona accionando el imterrupior « apriete el madio citnco sobre la pina que gira » s cubsta,

la pifia v & tamiz se puedan axirasr para sef Implados - no aproplado para uso continuado -

tempo maximo de utlizacion: 20 minuics - apagar &l interruptor al finalizar el trabajo y

después de cada operacidn - ﬂmlrrl desconectar el enchufe antes de efectuar cualqguier
&

uﬁ hinldu mantenimiento o de limpleza.

SP 2061 MIGNON + SP 2067 JOLLY CON MOTORREDUCTOR

Funclona acclonando el inferruptor - apriele el medio citrico scbre la pina qus gira « la cubsta,

I pifis y @l famiz 58 pueden sxdrasr para 567 implados - asta equipado con un motormaductor de

baja velockdad - no apropiado para uso continuado - tiempo maximao de utiizacion: 20 minutos -

apagar &l interrupior 3l finalizar el trabajo y después de cada operacion - slempro

ﬂumn&:ur el enchufe antes de efectuar cualquier operaclén de mantenimiento o de
m

SP 2062 INDUSTRIAL

Funciona accionando el interruptor - apriete &l medio citrico sobre la pifia qus girs- tiene el
metar refrigerada para un funconamieanto prolongado « Ia cubeta, la pifa y o tamiz 8 puecen
eudraer complatamente para ser Empiados « iempo maximo de utilizacion: 30 minutos - colato da
ium:t:iﬂtemlm que dl:I-Elfi!I'-'ﬂ &l malor ?n“usnh:la ;mm;ﬂlﬂn;n: mlﬁ&;IUﬁw en wlgrlu
se anfrie - apagar nierruptor ol finalizar y despu - operacion -
ﬂg.mrim dw:m” el enchule antes de efectuar cualguler operacidn de mantenimiento
o mpieza,

5P 2072 AUTOMATICO

Accionar el interruptor lumineso - funciona automiticamente con la presidn de la palanca
sobre la piiia + pars exprimir levanie la palanca, apoye el medio ciirico en la pina sin
apretar, baje la palanca ejerclendo una certa presion - no haga presion sobre la pina con las
Manas o expreima sin usar la palanca - 18 cubeta y I pifia se pueden axiraar para ser impiados
= no spropiado para uso continuado - tismpo img de ufilizacion: 20 minuios - apagar &l
hm"lrumzmriﬂnﬂhnﬂmqnymdacmmlﬁn-nm desconectar el
&no antea de efectusr cualquier operacion de ;||'h|||'|tv=u1Imni'urnall:ln‘I o de limpleza.

ALhl: orgs i QLA

SP 2078 AUTOMATICO MANUAL

Agcionar el interruptor lemineso - fungiona asultomaticamentg con ia presidn del milag
agrios sobre la piia - la cubsta y el grupo expremidor se pueden extraer para se limpiados «
no apoyar la mano sobre la pifla sin los agrics - no haga presion sobra la pina con las manos -
no apropiado para usc confinuado - tempo maximo de utilizackdn: 20 minutos - apagar el
interruptor al finalizae el trabajo y después de cada operacion - slem desconectar el
enchufe antes de efectuar ﬂ.::quhr operacion de mantenimiento o de limpleza.
LUIDADD: grganos en mavimiento.

oD

: e o] LR,
LIMCIN - MAK

EXP

EXPA PiN=A UNI
JANJA -]
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Tipo de aparalo GRUPDS MULTIPLES y PEQUENOS GRUPDS
Aparatos que agrupan las siguientes funclones:

EXPRIMIDOR para exirasr zumos dé agrios mediante presién mecanica
En los G & funciona acclonando &l Interruplor automaticamenta ando
3 palanca sobre la = para exprimir levante la palanca, apoye el medio co en fa
pina sin apretar, in palanca eferciendo Una clértn presion * no haga presion sobre &
ifa con las manos o expreima sin usar la palanca - en los Grupos lunciona acclonando &l
niefmuptor en coman con |a picadora de hiefo (el funcionamiento es intemumpido cuando la
Eaam:u da |a picadora de hielo esid levaniada ya que inteniens &l microlinfemuptor para
loquear @ motor @n comien para las dos funciones - no apropiado para Uso confinuado - tiempo
maximo de ulilizaciin. 20 minuios - spagar & interruptor al finalizar e trabajo y después de
cada operacién - siempre desconectar of enchufe antes de efectuar cualquier operacidn
de mantenimiento o de limpileza

LY 18 FPFLS

PICADORA DE HIELO para triturar cubitos de hielo o trozos mas grandes

Funciona accionando gl imtgrruptor gn comun con gl exprimidor - llene el recipiente de
cublios de hielo y baje Ia palanca para picarlos - esta dotada de microimerruptor que blogques
&l molor con la palanca kevantada; vualve @ funcionar cusndo &8 baja & patanca » & molor
central en comun con &l exprimidor esta dotado de sonda térmica que lo desactiva en caso de
recaiantamianto; volverd a funcionar an cuanlo =8 anfrie - no iNroducir NUNca 1a8 manos -
utensilios en la boca de carga - no apropiado uso continuado - tiempo maximo de
utilizacion. 20 minutos - apagar & hnrru:'lnr al finalizar el trabajo y después de cads
operacién - slempre desconectar &l enc antes de electuar cualquier operacion de
mantenimiento o de limpieza,

BATIDORA para preparar bebidas de fnuta v leche o en cualquier caso ingredi 1
Funciona acclomande el interruptor del ipo de dos velocidades - la maguina no ona
sin e vaso cerrado ia tapadera con la dentro de su soporte. Pare sacar el
vaso gire a la fa tapadera o a la lzqu para exiraerlo del soporte « scoplar y
quitar el vaso solo con el molor parado - denar gl vaso como maximo hasta los tres centimetros
dai borde - no llenar & vaso sobrepasando & nivel maximo marcado con MAX - no introducir
nunca les mancs o ulensitios en el recipiente durante o funcionemiento - no accionar el
interruptor =3in haber enganchade el vaso « no usar &l 1o 530 el liguido « introducie primero &l
para que las cuchilas parmanazcan ibres da qirar = no usar &l aparalo an
VRGO 0 por mucho tempo - no apropiado para uso continuado - tempo méximo de wiilizacion
continug. 5 minutos - apagar el Interruptor al finalizar el tra después de cada
aperacién - slempre desconectar & enchufe antes de efecluar cualquier operacion de
manienimiento o de impleza. ;
il v, il

WQamo:s TOWITIAe g, o POUCIr I35 ma

BATIDORA DE BRAZO para montar milk-shake o nata

Funciona acclionando &l interruptor colocado sobre el casquete - enganche el vago Heno
de la bebida gue quiele batir en el punfo mas alle del soporte. ef molor se pone en marcha
auvtomaticamente acclonade por & microlnterruptor, Accione &l intermuplor solo & sa lens
gue usar la maguina y apeguelo nmediataments después = no acconar @l inferrupior antes da
haber enganchado el vaso - denar &l vaso como maxma hasla los ires cenfimetros del borde -
no llahar el vaso sobrepasando & nivel maximo marcado con MAX + no apropiado para uso
continuado - fiempo maamo de wilizacion: 10 minutos - apagar &l interruptor al finalizar &
trabajo y después de cada operacidn - slempre desconectar el enchufe antes de efectuar
cunlquier operacion de mantenimiento o de limpieza.

hado

e'.'-.-.'-. -2l k=2
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Tipe de aparado PICADORA DE HIELD
Aparato para iriturar cubltos de hielo a neve o frozos mas grandes.

Funclona acclonando &l Interruptor + Liene el recipiente de cubltos de hielo y baye la
paianca para picarios - esta dotada de microintamuptor que bioguea el molor al @vantar |a
palanca - vuehwe a funcionar cuando se baja la palanca - no introduclr nunca las manos o
ulensilics an ia boca d& CArgA « puads Ser aquipato con una o dos batidoras de brazo las cuales
funclonan acclonando & nteruptor qua s& encusntia &n &l casquabe - dotalo de sonda térmica
qua d:rﬂmwa &l motor en caso de recalentamiento; valvera a funcionar en cuanto sa enfne - no

plado para uso confinuzado - lmrnpr.t mdxime de utikzacién: 20 minudos - apagar el

r &l finalizar &l trabajo ugr después de cada oparacién - siempre desconectar ol
lnmde mmw cualy upmlﬂnﬂummunimhnhﬂdtl = 1

J.‘... e I D VUTAEITO, 70 = FEH, 1 e A e

Tipo de aparato TROCEADOR DE HIELO
Aparaio parn irocear higlo en 4 diferentes tamanos.

Funciona acclonando & interrupior luminoso - Liene el recipiente de cublips de hislo y
baje la tapa para frocearios - esta dotado de microinterruptor gue bloguea el motor &l levantar
Im fapa, vwwehsa a funcionar cusndo s& bajs ia tapa - &l motor esta dotado de sonda ermica que |o
desaciiva en caso de recalentamiento, volvera a funcionar en cuanto se enfrie - Introducir los
:uhrtm’. da hialo en al contenador uneaments con ia rejila de regulacion cemada (pos. | ) » 8,

excepcionaiments, un cubito de hielo 6 encastra exactamente en la ranura biogusando la
cuchilla, apagar &l interrupior, levantar la tapa, vaciar &l contenedor v desetascar e mificio de
salida + no haga funcionar &l aparato con &l contenedor vacio & por mucha iempa « no apropiado
para uso continuado - tiempo maximo de utifizacién: 20 minutos - siempre espere & que i motor
&8 detenga completamente antes de levantar |a tapa - tiempo de funcionamiento maximo para
picar un contenador entero de hiele 1- 1,30 minutos - apagar el interruptor al finakizar el
trabajo y después de cads operacion + siem dumnuhr el enchufe antes de efectuar

cualguier ﬁhﬂ de mantenimiento o de
n | hiele muy fino - pesicion || higle fino - posicion Il hielo medio - posicion IV hislo

Tipo de aparato BATIDORA
Apnr;;ummhhﬂuﬁhurhﬁnammﬂuhmmw

Funclona accionando el inferruptor del tipo de dos velocidades; la magquina no funziona
sin &l vaso cerrado por la tapadera con fa lengueta dentro de su soporte. Para sacar el
vaso gire a la derecha la tapaders o a [a Izquierda para extraerio del soporfe.
Lag Batidgras grandes funcignan cuando la palanca dg blogueo esta correctaments

da gobre (s tapa,

« no acconar &l ntermuptor sin haber colocado ¢ vaso en su asiento - llenar el vaso como
maxime hasta |os tres centimetros del borde « pon lanar el vaso sobrepasando el nivel maximo
marcado con MAX » no usar por mucho tempo « acoplar y quitar @l vaso sdlo con e motor
parado - no usar e aparalo sin & ligusds - no usar & aparalo &n vacio no introducir nunca [as
manas o utensillos en el reciplenta durants el funcionamiento no acclonar el interruptor sin haber
anganchado &l vasg -« para que las cuchilas
parmangzean lbres de girar - no aprepl para uso continuado - bemps maxime de ulilizasan
continuo. 5 minutos + apagar e interruptor al finalizar el trabajo y después de cada
operacidn - slempre desconesctar &l enchule antes de efeciuar ¢ uier operacion de
mmmlmllnh o d:nHmpim
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Tipo de aparato BATIDORA DE BRAZO-MIXAGE-FROZEN
Aparatos para montar milk-shake o nata.

Amaurﬂmm-mmmaﬁvﬂnmmdlmm%m gislere batir en el punto
mas alto del soporte, & molor & pone én marcha auvlomalbicamente acclonado por af
microinterruptor. Acclone el interruptor solo s se tene que vsar la mgufm ¥ apaguelo
inmadiaiaments despuds - funciona con microlmerruplor en vaso &n la parte

superior de su soporfe - lenar & vaso como madmo hasta los Ires centimetros dal borda - no
llenar &l vaso sobrepasando el nivel maximo marcado con MAX » no usar &l aparaio an vacio y
ne accionas &l micromteduptor a mano - el aparato deja de funcionar al desenganchar el vaso
del soporte, éste podra ser dejado en posicién de descanso en ia parte infenor del mismo - no

apropiado pare uso continuado - fiempo macimo de ullizacidn: 10 minutos - spagar &
IIIH;:::II:I'I‘ al finalizar el trabajo y después de cada operacion - lhmg;‘mw ol
ene

:nm dn ﬂmmr wﬂqu npnﬂnbﬁn de mm:mlmlmh u de |

Tipo de aparato CHOCOLATERA
Aparato para cocer chocolate y para mantener caliente &l chocolate u otras bebidas.

Funciona accionando @ doble interruptor lumingso: resistencls  molor - » NO ugar
nunca [a maguina sin In chocolate o olro Nguido - e recipiente es exiraible - acclonar el
doble imterruptor solamanie despues de haber [ntroducido of liguido y haber bign
acoplado la espaiula & bayoneis - no ilenar el recipente sobrepasando & nivel maximo
marcado con ung linea grabada en & tubo imerior o, come meximo, hasia |os fres centimetros
del borde - poner &l termostato a 90" hasta que haya sido efectuada & cooclon (40 min. aprox.)
luego bajarlc a la tempersiura que see desee (pproximadaments &0%) - apagar los
interrruptores al finalizar el trabajo y despues de cada operacion - slempre desconectar el
enchufe antes de efectuar cualquier operacion de mantenimienio o de limpleza - &
reciplente extraible se pusde poner adeniro el frigorfico juntamenie a el chocolate, ﬁ_ﬂﬂE
desenganciar la espaturia en &l sentido de las agujas del relo] anles de levantaslo - r kog
z 5 mrmhlm mn ngua :r da!afgama nm!. \ra,nllas

Il i ol
Tipo de aparatc FRULLACIOC
Aparalo multifuncion ﬁ!l‘fﬂ'ﬂﬂﬂ'l ia m;::h ¥ cunn"::n defchuudnmﬂ lars nbienlr. sise
uza separadamente, a ia preparacion de frappés o al calemtamignto del agua para la
preparacion de &, tisanas e infusiones.

Antes de encender la maguina lene el reciplents con agua hasta el nivel miximo sefalado
en gl indicador exterior azul - Es fundamental gue el reciplernte no se guede gin agua y
que no baje por debajo del nivel minime indicade. Si esto se produjese proceda como de
I siguwiente forma: apague la maquina, lene el reciplente y durants unos minutos
antes de voiver a encenderia para d&f-rwahbmhhﬂga po de ponarse en marcha
memmﬁrwrmm ara activar la maguina y luego,
respectivamante, &l interruptor rojo para encender | nﬂd&mrfgenwvwmﬂf
haga g ncions

interruptor negro del molinilio para mezciar - Al | mu:-u:u el vaporizador
durante algunos segundos para calentas el conducto y reducic 1.u salida natural de agua

+ Maneje el suministrador de vapor cogiéndolo solamente por la proteccion adecuada
para evitar quemarse.

+ No a an funcicnamiento el molinillo sin haber introducido el vaso.
* Io llene el vaso mas alla de 3 cm, desde &l borda o bien mas alla dal nivel maximo sefialedo
o la marca MAX
jemplo s uso para la preparacion de una taza de chocolate usando al mesmo tismpo el
malinifio y &l vaporizadar.
a) echa an el vaso 1 sobre da cacao y afiada k& cantdad de lechs aconsajada (en general unos
120 mi ),
b} pung.}n el vaso en |a parta alta de su soporie y acciona &l molinille durante algunos segundos
para mezclar la mezcla:
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€) apagu® @ imteruptor del maliniBo v, 500 despuss, accioné con & mando Nego, que sa

ancuentra en la parte supenior derecha, el suminisiro dal F

dA eche vapor hasia que bulla y espese la mezcia (aproximadaments 1015 segundos) y sirva el
ocolale calenia ',r CIBMOS0;

r:l'
* g Enmnn de mezciador y vaporizador pueden ser usadas conjunia o separadamante,
acabado;

- npague slempre &l interruplor general verde cuando haya
Hdnmuhrﬂdu slempre antes de realizar cualquier operacién de mantenimiento o de

mpieza.
Limpleza diaria: para 8l cuerpo de la maquina ufilice un pafio estrujado no abrasivo, La relila de
apoyo y el reciplenta para recoger ins golas se puadan axirasr para su impleza. Limpie slampra
la boguilla de suministro del vapor después de cada uso para eviar incrustaciones
Limplaza paribdica: ha do hacarsa temendo en cuania | dureza del sgua ulilizada
(generalmente una vez al mes aproximadamente]:
a) con la magquina apagada introduzea 1 dogis de descalciicador para magquinas de cafe en el
recipiente leno de agua;
b} encienda 1anto B maguing, Accionando &l inermuptor verds, como |& funcién calders con el
interrupter roje v abra complatamente & grifo después de haber puesio debajo del misma un
reciprente adn para recibir & agua y & vapor gue saldran del mismo,
a} gje aberic el grifo hasta que se acabe toda &l agua v el descalctticader cantensdos en el

d] llene de nuevo el reciplenie con agua impia y vuelva a realizar el mismeo procedimiento para
llewar a cabo un buen eclarado,
&) Hm por ulimo el londo y las paradas cel recipients con un pafio himedo para quitar los

.-'.TE ﬂmmmrﬁnhnm.mhwmmmm#nﬂwmmm
qur:uﬂum peligro de quemaduras.

Tipo de aparato CENTRIFUGADOR AUTOLIMPIANTE
Aparatp para extrasr zumo de frutas y verduras no exprimibles.

Funciona sccionando & intevruplor - sa limpia aumomatcamants por aiminackon continua da
les escorias « no neceshta limpleza después de cada centiugado sino solamente un mla:'ado
rapido, con la maguing funcionando, echando en &l crificio de entrada un vaso de agua

menas de haber usado fruta o verduras blandas) - el molor esta dotado de sonda 'rﬁnﬂH:-El I:lua
dmrm en caso d& !Btﬂlﬂlltﬂmlﬂmﬂ wlwri a furﬂ:lunw en :umt-u hd ﬂrﬂrra G 01§

g o8 mlcrmniarrupmt que 58ng
I .-= -_u-.- la mignuing ; * N0 Hﬂwlﬂdﬂ’ﬁm usg mrnua:lu
AcIon. n alizar el trabajo y
des l:h ul-:l-u ign ﬂum mnm ul enchufe antes de efectuar c uler
%ﬂmmunur' G
MPIEZA COMPLETA a_elactuar con la nada: desanganchar el asa qua
bloguea el cabeza y levantaria [ em:mn E - emrﬂl.rg,ad-um CE 2083 proceda
del siguienta modo para absir la maquina; :humginl::l'ua el mango da bloqueo y. para hacerlo
bajar despues del primer tramo libre, apriete las palancas taterales girando hacia adelante = no
aﬁ?l: h&:pn &n la lavavajilla, puede descolorarse -

a) Licuadoras dotadas de cesto fijada con tomnillo desenroscar el terndlo guisndo
que thEl-IE'-El el cesto con la lave suminisirada en dotacson, QM%ELW
« gxfraer el casto levantandolo, quitar &l disco ra

Con ayu capibo suministrado en dotacitn - no ulikzar nunca cuch Ml &

pﬁﬁdm para limpiar & mﬁ ng fgﬂ;g - volver @ maniar el cesio colocandolo %re
mobor & cenirar, mirando a ded oroficio del cesto, la espiga en la muesca del gje

mator hasta la completa introduccian - apoyar sobra el fondo cesto &l disco rallador

hEE:i!I'IdD mh::ldrr = nnru::ln EIJIIE E| mismo con el permo del fondo - volver 8 enfoscas
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b} Licuadoras dotadas de cesto axtraible inmediataments levantar &l cesto, lavarka
con agua, secaria y vohverla a colocar en su eltio (no hacen falta instrumentos)
« vy imlmuerbezal Y Enga ﬁ"ll.l'ﬂl mdahlnquuu

INFORMACION: &5 normal gue la Centrifugadora, deapués de haber centrifugado una reducida
cantidad de huta o werdura, vibfe 0 haga sacudidas. 3| sigue trabajando, las escorfas se
digpomen en modo Romogenes ¥ & maquina e estabiliza

Tipo de aparato PLACA DE VITROCERAMICA + FRY-TOPS + CREPIERE
Aparato para cocer alimernitos colocados sobre e plano inferior fjo caliemnte y
evenfuaimente lapados por el plano superior movil caliente.

Ames de poner a funcionar @l aparalto, gquitar las peliculas oe proleccion » funciona
declonando el inferruptor ¥y colocando & termostato en la lemperatura deseada (en el
primar Uso &8 aconséja caleniar an vacko & aparalo para eliminar los eveniuales olores) -
gracias. al rapido calentamiento de las resistencias se puede encender la placa justo en el
momanto de su ulikzacion = volvar a poner &n 07 el lermosialo y apagar ssempra & inerruplor al
finaizar ¢l trabao v despubs de cada oparacisn - no Introduzea o apoye las manos |of planos r.ln
cocciGn calientes - no apretar los almenios con &

uﬁnmmm * [OGUD &) aparato o 108 ACCOSONOS Solaments por os punlm s distants dal
@ con la maxima precalcion + slempre desconectar, desench

que
Ir m ulm: se enfrie antes de efectuar cualquler nmﬂdﬂ de mmhd‘rﬂmh o de
mpieza.,

Para limpiar ka maquina pasar sobie la placa todavia tempiada un pafio himedo o la espatula
aspadaJP:Immnstmdn &n dolacién, con cuidado de no arafar la supeficie con abrasivwos o
purnitas cortanies

SE ACONSEJA UNTAR LAS PLACAS CON UNAS GOTAS DE ACEITE DE OLIVA ANTES DE
GUALDL:I[EFI COCCION 4

Tipo de aparato PLACA HORNO

Aparato multifuncion para in cocclon rapids, profunds ¥ crocante de todos los alimentos

mﬁmwhwzum mmmﬁw:iu Iuhiaqmtln
en una pos prees en [as p

Iateras (posicion superior “horno” - posician inferior “placa”}

Antes de poner en funcionamiento el aparato, s ewsteran, guite las peliculas protectoras +
funciona activando el interrupfor general con indicador (1 a la derecha) ¥ colocando ef
termostato (2 a la [zgulerda) en la temperafura mas lddnea (56 aconsaja no suparar los 200°
para una coccitn perfecta dado gue el ambients cerrado ampiifica el calor y reduce
drasticamenie los tiempas dé pr actén dal alimento) - para la primera wWilizacion sa sugiers
calentas wacka la magisna para sliminar posibles olofes— cuando la ldmpara indicadora
m el interruptor (3) se l:llgﬂ alg'riﬂﬂﬂ' que se aleanzo la lemperatura

que se puede iar la coccidn.

a) Coccion con la Tuncidn placa: activar al aumrupmr ganeral (1), configurar & termostalo
{2} ¥ bajar la empunadura en la posicion placa para gua los plancs de coccion adheran
an & amento, s pusden cocer bocadilles, carnes, pescados, verduras, slc. (liempo
prmmdln de coosian 3 min. con larmostalo en 18604707 relesido a un bocadila)

b) Coccion con la funcion horno: acivar &l interruptor general (1) uum'?urar al termaostato
{2} y detenar la empufiadura &n la posicion homo para que los plancs de coccion queden
aleados, se pueden calentar bocadillos, bruschetta, v alimentos pre-cocidos coma pizzas,
brioches, chulatas, elc, (tempo promedio de coccidn 3 min. con @rmostalo en 1800 70"
retesido a un bocadills)

¢} Cocclon + gratinado con la Tuncion parilla; activar o infecruplor general (1), configurar
el termostatn (2) pulsar al baton "parilla” (4) y delener siempre (& urtadurs en la

uesto gua &l plano de coccion supedor i'uru:%a. con la temparaliia
mraxima de umos 2507 ncluso si el termosialo asta configurado mas bajo, se puadan
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cocer pizzas v 1odos los alimentos gﬂ& necesiten ser gratinadas (liempo promedio da
coccidn 2 min, con teemostato en 160170° refando & un bocadilio)
La furcitn opcional haorno venlilada (batdn S “venlitador”) puede sar ulblizada en la coctiinb o €
ra ditundlr uniformementa el calor cuando las placas de cocckbn se alejen.
funcion opcional temporizador con relgj (6) puede ser utilizada cuando se desea configurar un

tiempo determinado de cocckin de los alimentos (de cuakquisr modo s& aconseja contnolar cada
taro la coocion pues & ambients cerrado reduce mucho los tiempos radicionales). El
termporizadar suena cuando &l tempo configurado 52 vencio

Dentro de ta placa, en el fondo entre los dos planos de cocoion, exste un fillro de acero
E‘-ﬁminhle uelse extras y 22 limpia regularmente para desengrasarks y permifir una circulaciéan

dlre perfecia

« i Introdurea o apoye las manos en los planos de coccldn callentes - ¢ blen fa maguina estd
equipada con un dispositivo espacial de enfriamiento automatico continuo, loque &l aparato o los
ACCESONoS Solament® por los punics mas distantes del calor v siempre Gon i maxima
precaucian + volver 8 poner an O af termostalo después de utilizaro - gpagar siempre ol

ol L) L") + desconectar slompre of

enchufe y & &l enfriamianto foa cualguier o kS
mantenimiente o limpleza - para imgiar la mégquina pasar en los plancs de cocclén adn tibios
un pana humedo o la espatula en dotacion, feniendo cuidado para gue no s& raya la
yvitrocerameca - Desmontar ¢ pane! postencr internc, gue se encuenira entre g dos planos de
CoCCion, e:l:ayendn kos 4 Iﬂ'rnﬂlns '.' Irmptar &| ventilador al menos una vaz al ano

o B s e e T

]
F
0
H
[
0
|
|

Tipo de aparato HORND
Aparato para cocinar alimentos mediante calor e irradiacion.

Antes de poner & funcionar el aparto, guitar la pelicula de ign - funciona girando el
botdn del lemporizador en ef sentido de 1as agufas de reloj después de haber introducido
los alimenios deniro de las pinzas o haberlos apoyado en |2 refilla y una ver aclivados los
puigadores + no forzar e temporizador en & senfido confraro de las agujas de relg) + no
imMraduzca jamas |as manos an los homos - foque el aparalo o los acoesorios solamente por los
puntos mas distants del calor v siempre con 8 maxima precaucion ¢ sslaccionar con los
Interruptores lumincsos el ipo de coccion mas adecuado. activando las resistencias inferiares o
superores, o ambas al mismo tiempo - & aparato esia squipado con rasistancias an sspacial
acero inox, se lrata de generadares de rayos inframrojos horizontales para |a emisién uniforme
del caior y |2 velocidad de cocclon ¢« ef cajon de recogida de la grass ¥ de &3 migas tiene gue
uxlraEfE:LE limplarse todos los dias + slempre a ar el imterruptor al finalizar &l trabajo -
desenchufar ¥ esperar gue la médguina se enfrie antes de efectusr cualguler operacion de
mantenimiento o de limpieza.

CUIDADO: maguina que calienta, riesqo de quemaduras.
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Tipo de aparato: HORND CON PLACA
Aparalos destinados a la coccltn de alimentos tanto por irradiacion como por contacio,

Antes de pnnu en funcionamieno & apnmto;ldur la pelicula protectora - el horno funclona
acciomando los inlerruplores y girando Mﬁndﬁunmwmmuumrﬂ
Hmnpndnemfm fa placa de vitrocerdamica funciona accionando el interruptor pulsador

pmﬂmdﬁnﬂurmumau ummmmj::m:ﬂauwmmar
luminoso Imterruptor indica se ha alcanzado la lemperatura programada * los
nMuMM%thphda vitroceramica o bien
introducidos dentro de una cacerola adecuada; en ol horno en cambio los aimanios pusden
s&f introducidos &n |as pinzas comespondienies o puaden ser pussios sobre las planchas » no
apoye las manos en la placa calents v no las intreduzea en &l homo, ya esté en fundonamisno
o =@ haya apagado hace poco. para avitar quemaduras - [ogus &l aparato o 108 SCOBEONOS
solamante an los puntos mas aleados dal calar y, en todo caso, con la mixima precaucidn «
espere a que s enfrie el aparato antes de Bevar a cabo cualquier Intervencein o limpieza »
apagar siempre el interruptor ﬂ.ruh de cada uso y al final de su utilizacién -
desconsctar :lm:ﬂr- ol aparato enchufe antes de realizar cualquier operacidn de
mmunhnhntn o

Tipo de aparato TOSTADOR DE PAN
Aparalo para cocer bikinis colocados en expresas pinzas gue se introducen en los hornos

Antes de poner a funcicnar ol aparato, gulitar la pelicula de profecoion - funciona girando al
botdn del femporizador en ef sentido de las sgujas de reloj (tlismpo medio de coccitn da una
tostada 2’y 307} » poniga la tostada deniro de la pinza @ infroduzea la misma deniro de un
hormo gire la manecilia del temponizador del horno de referencla para activar la
coccion + nd lorzar &l temporizadar an o santida contranio de a8 agujas da rela) « s homillos
son waricales e independientes y Benen su propio encendido - una luz indicadora sedala @
funclonamients &n acto - las pinzas extraibles estan hechas de manera que resulte sumaments
faci limpiarias « el cajon recogamigas estd insertado en la base de |a maguina y liene que
exdrasrse y limplarse lodos los dias « no introdurea amas las manos an los homos « Boue el
aparalo o los accesorios solamente por los puntos mas distarte del calor y siempis con la
maxima precaucin + esperar que la maguine se enfrie antes de limpiarla + siempre
ﬂun;::nur el enchufe antes de efectuar cualquier operacion de mantenimiento o de
mp
CUIBADO: iria callen o de s,

Tipo de aparato TOSTADOR DE CINTA TRANSPORTADORA CONTINUA

Aparalfo pars losiar rodajas de pan de molde de diferentes lamanos, ideal para la sala de
desayuno de hoteles, fast-food y sandwicherias.

Antes de la puesta en ejercick. controlar no haya residucs de pelicula adhesiva y.
pogiblemente, efiminara, - Pogiclonar & aparato & uns dislancia minima de 5§ cm
aproximadamente de la pared, muebles o de otro objeto que lo rodeara. - Abrir la rampa
porta-rodajas superior y extraer ia bandejs de recogida Iinferfior hasta el final de /s carrera,
= Encender &l interruptor luminoso verde 'gmf"‘gli roje "un-uﬂ"rdnjarth
maguina funcipne por al menos 20 minulos anles cComenzar ¢on I produgcicn, -

Regular Ia velocidad de la cinta colocando &f signo en ¢ botdn del varlador cerca del
dibufo de las rodajas grandes o pequenas segun las gque se usen - Introducir sdlo rodajas
de pan de molde, incluso de diferenies lamafios, evitando cuakyjuier producto con grasas para
que no se pmduz-:aﬂ combustiones. » Las rodajas se bDenen que Apoyar en |a rampa s
introducir las manos en la boca de carnga pues la cinta las hark entrar automaticamente. - Extrasr
gl pan de la bandeja apenas ciliga en la rampa para svitar obstrucciones. « Al final del frabap
apagar soko ol interruptor “on-off” para que el sistema de enfriamiento automiatico pusda hacer
girar la cinia y el venliladar de enfriamlenio aln por 15 minuios para que ioda la maguing no
alcance picos de temperatura que podrim dafasrla o guemar a guen la tocara. - Despuds de
dicha tempo la cinta se detendrd y, sdlo después de ese momento, se podrk apagar el
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interruptor “ganeral’ s Apagar siempre ¢l interruplor “general” al final del rabajo. -
el ﬂ?ﬁomlmm completo de la maquina y desconectar el enchufe antes d
manienimiento o limpieza - No sumergir & sparato sino utilizar sdlo p
escurridos para evitar Infiitraciones de agua. - Mo cubrdr nunca el aparato,
incendiar. - dasmontar el plnallfnsmlur axterng extrayands log & omillos iateraes 5.r
vantilador a1 menos una vez al afa

1 ;i'

Tipo de aparato CUTTER
-lpnaropnm cortar, mezclar, plcar, licuar, balir, amasar, montar, hemogeneizar distintos
tipos de alimentos.

Funciona accionando &l interriuplor a T o 2 velocidades - introduca en ef recipiente ios
alimentos a picar o a trabajar cortados en frozos, cierre la fapadera y enganche el mango
do blogueo » manejar con suma caulela la cuchilla gue estd muy afilada - despuds del uso
desenganchar el asa de blogueo con ambas manos lirando hacia el operador - quitar la
umy extraer la cuchilla levantandola - guitar el vaso transparente levantindolo + para
f a montar &l aparato, colocar &l vaso haciéndolo girar lgearamentes hasta gue encaje
parfectamania con la base + introducir & cuchilla an al aje del molor girandola hasta que esté
complatamente insertada - colocar la tapa con la flecha vuella hacia el operador y enganchar el
asa de bloguen con ambas manos hasta su asiento - no introduck las manos ni utensilios an el
reciplente durante su funcionamients - no Denar &l recipients sobrepasando &l nivel maximo
marcado con MAX « no apropiado para uso continuado - bempo maximo de wlizacian. 20
mlnl.rtns + apagar o interruptor al finalizar o trabajo y despudés do cada operacion -
n dnﬂumcur el enchufe antes de efectuar cualquier operacidn de mantenimiento

a -:Ii

Tipo de aparato LICUADORA-PICADORA

Apanmduﬂnuﬂum destinado a preparar, aﬁmmﬁwnmﬂﬁmdmn bebidas con
companente figuido, o, aplicando el vaso de la picadora compuesios plcados-mexciados-
montadog Incluso sin componente Nguido.

ATENCION: OUITE SIEMPRE LA TAPADERA ANTES DE INTRODUCIH O SACAR LOS VASDS
ATENCION: NO SUMERJA NUNCA EL VASO DE LA PICADCORA EN AGUA PARA NO DANAR LOS
MECAMISEAOS INTERNDS
Funciona acclonando ! interrupior de 2 velocidades o el de impulso solo despuss o
haber lipvado a cabo las sigwienies operaciones:
Licuadorm:
1* introduzea e vaso de la Ncuadora sin la tapadera en ef cuerpo del motor girdndolo
Hmenumumu & colneld! la manija negra con la marca situada

pang.a fa tapadera y girela hasta poner i& lengdela en su algjamenio denlro de la ranura

1 mﬁrnduma:- el vasp de la picadora sin la lapadera en o cuempo del molor girdndole Kgeraments
hasia gue haga coincidi ki MEnNga Negra con @ marca Situsda
1‘ :n:rrn:fuzca la cuchila girandola Igeramanie en e arbol hasta hacera bajar a la posicion

aﬁndtrl girela hasta poner la lenglleta en su alojamiento dentro de a ranura
qurm- Siempre a:dgrn de los vasos antes de introducirlos en fa magquina = no trate de levantar

0 sacar los vasos sin haber guiado antes [a lapadera para evitar dafiar los micrelniermuplones
intermos @ B manija + no lave nunca &l vaso de la ofa sumergsndolo en agua para evitar
dafiar los mecansmos infemos « no introduzcs las manos o cualquler otro wiensilio en &
recipiante meniras la llcugdora se encuanira en funcionambenio « introducir slempre primeno el
ingrediente liquido para que las cuchillas queden Nbres para girar - en |a pcadorta manee con
extrems cuidada [a cuchilla, que as muy cortante, y quiteta sdlo cogiéndola por s empunadura -
no llens bos vasos a mas de 3 cm. del borde vy, en lodo caso, no por encima del nivel mixdmo
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safialado por una muesca + no uliios o aparato vaclo - no use &l aparalo durants demasiads
tiempo + tempe maximo de uso continug unos 5 minutos + apagar siempre ol Interruptor

de cada uso y &l final de su ulilizacién + desconectar 1impm | aparato del
enc lntu de rullnr nunqulir u-plrlddn -I:II' mlrrhrﬂmhnh o de Ilmpﬂu:l.

Tipo de aparato COCEDOR DE HUEVOS
Aparato para hervir huevos en agua,

I lenar con agua la cubetla, leniendo culdado con no superar el nivel miximo “max”
sefalado en la placa cubre-resistencia » encender ol inferruptor luminoso verde tipo botdn
» poner &f lermostalo @ la maxima temperatura (90%) y programar ¢l iemporizador en ef
tlempo maximo (30°) (esfe temporizator permite el funcionamiento de fa hasta un
tiempo madximo de 30 minutos actuando como seguridad contra sventuales olvidos al
upapﬂl.sjudnupmhmfdrubﬂnduhmiquimmﬁﬂdnmmmwﬂnmtwra
programar el temporizador fodas las veces que se desee) « cuando la id a8 ndicadora

roja se suﬂa.'kmm se ha alcanzado la H'rr.plﬂﬁ.l'.rl. se podran infroducir en
fa cubeia fro e cesfos numerados - nannranm:-umn‘aﬂ
Lhnu:odnmmﬁinﬂaaud:rfmrhﬂ? mrﬁmmﬁnmn regularmente
gue ef nfvel de agua &n [a cubeta non Negue nunca al nivel “min’’s nnuhllza:nunm

&l coce-huevos sin agua para evitar peligros de Incendio v deformaciones irremediables - locar

&l aparato sbio an los puntos mas leg@anos del calor v hacaerlo sismpre con la maxima pracaucion,

f siempre el inteémuplor después de cada rﬁramm y @l final del trabajo - desconectar

mpre |a clavija y esperar el enfriamiento ina ontes de realizar cunlguber

operacion de mantenimlento o impleza - la ruslstm:in B cubeta inlema s& pusdan axirasr

completamente - al final del trabapo vaciar la cubeta y l| aElarl.a para evitar la formacion de
1eo - ho limplar nunca la caja con pafos o detergentes abrasivos

CUIDADO: altas temperaturas, peligro de quemaduras.

w {varia segun las preferencias del consumidar)

+ agua hinznte-en 15 menudes aproximadamenle

* huavos pasados por agua aprox, 5 minutos & partir ¢ la inmersion en  agua hirviente
* huavos samiduros aprox. 10 MINWoS a panir de la inmersidn en agua hrvienie

+ huavos duros aprox. 15 minutos a partlr de la inmarskdn ean agua hinsante

PANEL DE MANDO

« un intesruptor lpo luminoso verde tipo botdn para &l control de la aimentacion (centro supsanar)
= una lampara indicadora rofa para el control de la temperatura (centro inferior)

- un termeostato de O & 90° para ka seleccion de |a lemperatura {a la lzquierda)

= un lamparizador de 1.a 30 minutes para la puesta an ensian (a la desecha)

Tipo de aparato SECA-CUBIERTOS AUTOMATICO

Aparalo destinado al secado y al abrillaniado de los cublerios recién lavados medianie
inmersidn en granulado de &a de malz (caroxo) gue absorbe la humedad restante y
abriliania por vibracion,

Antes de poner en funcionamiento la maguina introduzca en la cubela e caroro de maiz
hasta aleanzar ol nlvel “max level” marcado en las dos paredes largas de la misma. -
Encléndala putsando el boton general verde y que el caroro se callenle bien durante
al menos 15 minuias anles de iniclar el primer de secado (se aconsefa hacer algun
ciclo en vacio para optimizar el calentamiento del carozo haclendo subir y bajar la cesta
madianie e botdn blanco de pueslta en marcha del ciclol. + No introducir manas &n la
cubeta especlalimente el mov de la cesta,

lnicle, por tanto, las operaciones de secado introduciendo en la cesta levantads unos
cincuenta cublerfos recién sacados def lava o, &l esia wﬂu no se pudiera
hacer Inmediatamente, se aconsefa lener en balo en agua &n lodos los cublerios
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lavados ¢ introducidos en la cubela poco a poco bign eéscuridos ¥ en la canlidad
aconsejada anterlormente (esta operacion es muy Iimporfante ya gque cudnfo, s/ los
cubigrips tuvieran gue secarse anles de Introducirios insercion en s maquina, guedanan
én cualquier caso con manchas). - El ciclo de sacado dura 2 minutos pasados los cuakes la
cesta se |evanta automaticamente fuera de |a cubeta continuands su vibracién durante 10
seguNoos mas para permitir la efiminacion de posibles restos de carozo. - Una vez acabado el
gﬂmer cicio |a cesth S8 para levantada para parmitic gue s& Saquen os cubisnos manuaiments o
i, desenganchandola medianis s manias negras, volcaros 1odos juntos sobre una bandag,

* A continuacion vuelva 8 montar la cesta enganchando bien fag manias (sl ks hubiese
desmontado) o vuslva a cargaria con olros cublertos para Bavar a cabo un nusvo ciclo de
sacado. - Despues de cada oo de trabajo el Indicador luminoso verde parpadea para sefialar
que |la maguing ya eslta Esta para una nueva opetacin. - Continde de este modo hasta acabar
bt o S gl o et il g i i i
ague siem nterruptor g cada operacian y na W
Emlml'n.de maquina antes efectuar cualquler operacién de mantenimiento o de

Rep]=RLF

Tipo de aparato SECADOR DE CUBIERTOS ECONOMICO

Amm‘n destinado al secado y al abrillantado oe los cublerios recidn lavados mediante
dJﬂrmmﬁndam mismos manualimente o kurnm:fﬁnynm#nm

mmua.' cesio an granulado de celulpza de mair (carozo) que absorbe la humedad

restante y abrillanta por vibracion

Antes de poner &n funcionamientd la maguina introduzca en la cuba el carozo de malz hasta
alcanzar al nivel “max level’ macado en s dos paredes largas de fa misma + Encendn la
maquina pulsando & botén general verda y deje gue &l carozo se calients bien durante al menos
15 mlnutns a mau. antes I:I-EI ||1::|ﬂ: ni [III'HE'I" ml;:h:r da sacado - uina eda wilizar sin o

m#mdﬂﬂmmnhmﬂﬂuﬂhﬂnﬂmwwwﬁﬂh vibracion - el
ciclo de secade dura uvnog 2 minutos pero la vibracidn se detiene después de 3 - sague
los cublerios extrayéndolps con ins manos del carozo de maiz - con el bolon blanco
reactive la vibracion y realice otros ciclos de secado hasla que se acaben los cublertos.

2" 5l se usa of cesto infroduzes fos cublertas dentro del mismo, accione & batén bianco
para aclivar la vibracldn, apoye el ceslo encima del carozo gue vibra y empujelo
delicadamente dentro de la cuba hasta entren los orificios que se encuentrsn en las
manillas en las espigas de sostén - después de 2 minutos el ciclo de secado esid
ioauhﬂbmﬂdndmhﬂ#rhinﬂmmmmiﬂrmmeﬂmﬂﬂ

L . . L .
nagdo reactivelo oon gl Dol 1*111 il
L)

l'?'.']"f‘t“ril:"rmrr':uﬂ,m blera termingg
05 & a00 nesta gue ss terminen I:Bl::u
maiz duspuus dﬂ unos 3 mesas de uso - apague si el interruptor general dm;u&u de
cada operacian y &l final del trabajo - desconecte slempre el enchule antes de cualquler
th mmhnimhmh o limpl&zu.
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NPABMNA NONL30OBAHKMA

— BHUMBTEMBHD NPOYHTARTE W NPUOEPEHBIATECE NPSEW NOMLIDEIHRA W WHCTRVELMA,

= BoRras MpaHuTE 03 HHYI0 WHCTRVILMKG MO SHCANYATALWN AMECTE C ANMAPATOM, TANE BONN
NEpeaaeTe ero Apyromy MUY, [JaHHER WHCTRYELAR JoMEHE HENoNbI0BaTeCA paBoTaKLLMMM B
CNeuprEHON OTRRCIK,

= [lepen TeM K35 NEMCTYINTE K BCNONEMRRHAK NPOBEDBTE, YTOH0 HENDOKEHEE
ANEKTPONNTAMWA CETH CODTRETCTRORAND JHIUEHW0 Ha NECNOPTHOR TalnWure annapaTa

- [OgEMCHMUTE BNNAPAT TONLED K POISTHE © TOKOM 0T 104 C HEQEWHEIM 3338 MNEHWEM

MEPEA TEM KAK MPUCTYMMTE K NOEOW ONEPALMA MO YWCSTKE MW

;EKGECMHBAHHID ANMNAPATA BCETA OBASATENBHO BEIHBTE BMIKY W3

HMCNOMN=20BAHWME ANMAPATA NONKHO CTPOrC COOTEBETCTBOBATE ErQ

HASHAUYEHWKD, NMWOBOE OPYIOE MWCNONbL3IOBAHWE ANMNAPATA CMWUTAETCA

HEMNPABMNEHBIM W, CREQOBATENEHO, OMNACHBIM, NPOUIBOOMTENE CHUMAET C

CEBA BCAKYIO OTBETCTBEHHOCTh 3A BbI3BAHHBIN YIEPB.

— Henuan i B KoBM CTMEE NePEAENWBaTE aNNAPaTH

= [ns moforo pemosTa OSpETUTECH WCKMEOYMHTENLHO K Vema nepenpogasuas vnu B
CREMWDHLMPOBEHHE LEHT Pl TEXMWGECHDN NO 08 PR,

= PRCNCNOANTE MEAKD NATENAWE K30eNs, He KCNONGIYHTE ro 33MyTaHHBIM,

= MWEOTEE HE TAHATE 23 NATHCUME KB08 s, YTOD K By Te BUKY M3 POISTION

- He ocTaansATE anna BEMMOYEHHBIM €3 NPHCROTPS, QepXaTe 8D B HEJOCTYNHLI MeoTax
ANA GETEA W HECND biX MEOgEd

= He BEnHaiTe annapat kasyLMACR HeMCTPaEHBIMA.

= 0Ons pestoHTE M NOKYNEW  J8NECHEN YBCTER OOpDETWTECE WCEMOMUTEMLHD K CEOSMY
nepenpoaasuy

= [lepeq UeNONEI0BEHNE M CHIMMMTE NHOSYI0 BOMM0RHY FMUUTHYIO NOEHKLY

— HCnonbiyWie MCEMsoUMTENbHD OPHIMIHE NBHBE NPUHARNEMHOCTA ¥ 33M4ECTH,

= I'E‘ I.I'El'lﬂ.I'WH-TE II'II'III-FETH GHHF]I'HH WM B0 BNaNHBX M08 LLE HEX

— He moduTe ¥ He num:mm SNNBPATL B BOAY WNE ARYT0 RNARGCTE,

= Hukorga e nonpe! & ANNapaTs! - ANA WatenaHUA ONBCHOCTH NoXSPa

= [E#! BLENKMEHHOK BMNNSPETE BLHLTE BUNITY M3 POISTEW

— He NoasoNAdTe KoHTAETa NHTaKLWwEro kalens ¢ annapaTtom,

= Ans nepemeWeHUR BNNapaTos NOGOXIMTE MOKS OXNNIARTCA

= .ﬂl‘l! ﬂI'ITHM-EHHﬂﬂ BEHTHNMLMAW I.'-EH'EBI'H-"I'E ANNapaTes HA NHAHAMANEHDS FBI!H.TI'IHI-'lHE aT
CTeHkl B 5 oM, B0 BCRKOM CNyYae Janer oT BDIMOMHON CTRYH BOZu

— PafioTadime scerga B BeaonacHen yonosnax waberan WeNoNb3oBEHE annapaTa
MDEDLIMA DYKELEN M HOTEMM WA Gocweo

— [In® Ge3enacHoCTM HYEHO BCEMA3 CHWTATE, MT0 BNNEPaTEN © NOSENOHSEHHGH BHNKDH HEXO0ATCR
O HANPANE HWEIA

= OnA 4WCTRY annapaTtos [ToNbED © BEHYTON BANKOA W3 POJETEM W NOCNE GKTEMEEMWA)
MCNONLIYATE BNaMHBe XOPOWO BLMATHE TDAMEW W COOTESTCTBEHHLIE CpeACTEA ANA
Iﬂpﬂﬂ-ﬂlﬂlﬂﬂﬂ CTamny - areoMAHNER - Naknpoary — Hpﬂ'l.ﬂpﬂﬁlﬂ l'ﬂplﬂlxlﬂ, MECTH B HOHTaETE C
MPOZYKTAMMA MOXHO NOMLTE OTASMEHD DPYE3MM, BOA0R M MOKLWMM COBACTROM ANA NOCY QM (He

€ WCTONLIYHTE paaumue TPAMEW, rydn WNe MowWwe CPegcTes HE XOpMycos — 4nA
pafawanna CNagos Wi Ua

TAK KAK PEYL MOET O rf" ECCHOHANBHOW ANNAPATYPE, TO WCNONB3IOBAHWE
NPEOHAIHAYEHO PAEOTAKKLWM B CNEUHMSHYHO DTP&GHH,
Ons ANMAPATOR C YCTPOWMCTBOM C ABTOMATHUYECKOM OCTAHOBKOMW B CNYUAE
NPEKPALLEHWA NOJAYK INEKTPOIHEPTMIA:
B cmypmas PEWEHHA MOAEYH ANSETROSHEQMME annapat (crafselsbill nNon 33Ka3 STEM
YCTPORCTREOM | BRENMMARTCA @ DCTIETCHA BREINNMOYAEHHLIW NOKA BPy4YsNO WE BOCCTEHOBNRAETCH
chedyrls ofpaion 1. NoBEpHYTE BoKMoMaTENL Ha 0. 2. NOJOMAETE NpMMEPHD O8HY
CekyHIy, 3. CHORa BEMKMHTE BEEMOHE TenNk.

MNponzeogwtenes oCTagnmeT 32 cofol NpEB0 BHOCWTE WIMEHEHWA W3 anmapsTax o WK
ApuHagneRHoCTAY Ge3 NpeaBapUTENEHOM VB A0MNEHNR,
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MHCTPYKLHMK

Tun ennapata - COKOBBIXWMANKA
ANNApaTii ANA OTEMMA COKD W3 UMTPYCOBBIE € pPYyYMbIM  HOH  MEXAHAUSCKMM
NPECCOBAHWEM

JNEKTPHUYECKAR cokcamnmanka SP 20761400-900 w SP 20241

PaloTaéT, nNpH  BEMWOLEHM wmm"nn M PAIMELEHMA NONOBMHKA LMTPYCOBOD Wa
BRALEUWNA KOHYS » HE 3 i L : YO }
KOHTRIHEP ANA COKA, KOWYC W CHTO ,u,nn mﬁuu * Wit ﬂpu..q:,rcmrpau ANA HENPAPBBHOA paBoTH »
MEFCAMENEHOE BOEMA WCNONBIOBAHKA 0X0N0 20 MEHYT * NOCAE KAMOOH CONEpaLME W NpW
OECHYEHWA paboThl BCETNA BREMOYARTE ANMAPAT - NEPE TeM KaK NPRCTYNATE K oGoR

ﬂ]mm Mo YHCTRE WA Tllﬂﬁﬂl]'lllllllﬂlﬂ OODAIATENBHD BMHLTE BAAKY B3 POJSTEHN.

Cokopbinmanka C MOTOPEQYKTOPOM SP 2061 MIGNON w SP 2067 JOLLY
FaboTaeT, npM BEMOUYEHWW BoIKKUMATENA W paammuuu MO0 BHH W qurp;.-:-uauru Ha
kupﬂuﬂﬁ KOHYC * B8 TROTaTE BDS LIS HA : ]

KOHTEHHED ONA COKA, KOHYC M CHTD ANA MORKK * CUIEHE HE 18 BT OHYG * OCHALLEHE
MOTOPEQYKTOPROM C© MENoH CHRODOCTLID * HE npnnjtmTani AnA Hmpapulnuﬂ pafioTw -
MEECHMENEHDE BPEMA WCTIONB3IDBAHWRA OX0N0 20 MRHYT - NOCNE KAMACH CONEPaUuNK H NPW
OROHYAHAK PAGOTHI BCETAA BRIKNIOYARTE ANNAPAT « NEPE TEM KAK NPMCTYNNTE K NoGoR

ﬂ:HﬁI.IHH Mo YMHCTRE HNK T'I'Iﬂ&l'l}'llllﬂil‘lllﬂ RIATENLHD BhiHLTE BANKY K1 pPOIETEH.

NPOMBILUNEHHAR coxopmmMsaanEa SP 2062
PaGoraeT, npw a-r.rwmn wmmwnn " pa:mu.rawn I'H.'IF‘EB‘HHHH uurprmaum Ha
BPALLAMILMA KOHYG - NOrSHETe B ; 0

ABWIETENL © m:F‘IE!HﬂHHEIVI nnH nPﬂ.ﬂ.ﬂﬂM‘l'l'ﬂl‘lhﬂ:l : . nnﬂra'rerlh g repuw-emlm
AS T oM, IDTIE:PH‘H OTENK&3ET 870 8 E.‘JT}'HIE I'H!FHI’FH!EI-B; ABMITETEMNE: BENMEETCA EBE TOMMSED
ONMEANTCA + NONHOCTHE ChEMHBIE HOHTERHED QNA COKA, EOHYC W CHTD ANR MOWEH
MEECWMENEHOE BOEMA WCTIONBI0EAHUS 0X0N0 30 MAHYT + NOCNE KaMAoR onepaums W npa
DEDHYEHWA PaboThl BCETAa BRIEMOHAlTE ANNAPaT - NEpel TEM KAK NPHCTYTATE K G0

OFHE“HH Mo YACTKE WK Iﬂ'!ﬂ&-ﬂ]ﬂiﬂ“l‘llﬂ obRzaTeNEHD BRHLTE BHNEY B2 POIETEH,

ABTOMATWYECKAR coxoBuiMWManka SP 2072
PaffioTaeT BETOMETHHECKA HENMEMASR pPLMar HA  KOHYE, NPW BEMEMEHWY  CBETSWEMICH
BEEMOHATENA * 4NA B3 HEA NOJHATE FI-H‘-I-EI NanoENTE !!].I'HH'HI}' qu'rpgrmnuru HA KOHYC H

ONyCTHTE Ph™ar = He A BBANTE

CLELELE ANA MOWKH mHmﬂHep ANA coKa W me: * HE rman.:.':mTpEHa .n.nn HENPEPEIBHDR
pafoTel « MAKCHMANEHDE BPEMA MCNONLIDBAMKA oKoN0 20 MUHYT + NOCHE KEKA0H anepalHM W
Npi OKOHYAHWA PaboThl BCErna BLIKNYaRTE anNNapar - Nepef TéM KAk NPHCTYNATE K
nbol onepaydd No YHCTHE AnK TexobcnysdBanmio obRJATENLHD BLINLTE BHNKY W3
POIETHM.

ABTOMATHYECKAR PYYHAR cokoBmmmiMansa SP 2078

HPH BEMOMEHHN BuikNoyaTens pafoTeeT aBTOMETHNECKM, HAXMMER BEYSHYH) MONoBAHEY
UATRYCOBOTD MB KOHYE * H ABNWBAHTE KO kakm Ge f0 * KOHTEWHED ANA
COEE W Beck ONOK BhiMMME ChEMHLE ANA MOWEW + HE TpoFfAWTE Kodyc GEZ NONOBMHEH
UNTRYCOBOTD + HE NPEAYCMOTREHA ONA  HenpepbiBHol Tel * MEECHMENEHOE BPEMA
HENONL30BAHWA okoNG 20 MUHYT ¢+ NOCAE KaNGOoR OoNEepauMi M NPH OKDHYAHMKW paboTel
BCEMDA BRENHYIATE ANMAPAT * NEPe TEM K3K NPHCTYNATE K MoBoR onepauns no YACTEe
K TeXoBCnYRnBaHWD 00R3ATENBHD BEIHLTE BHNEY M3 POIETEN.
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Tun annapara - BAPHBIE KOMEAMHE! v MANEHBKWE BAPHBIE KOMEBANHbI
ANnapatis, of LeMHARKUINE HAKE YEIIaHHEE §YHKLHW:

= mexaHndeckan COKOBBIEMMANKA AN UMTPYCOREIL,

a8 ManeHsewy GapHulx combaAnax palioTaeT BETOMBTHUECEN, HEXHKLER PDLMAT HE KOHYC NOCNE
BRMHOSEHAA * QA BRORAMERNA NOIHATE PaiYar, NoNoETe NONOBAHEY LUWT BOMD HE HOHYC HE
MPAOEAMAR. CMYCTUTE PEUAT SHAYWTENGHD HALABNUBAR » Ka BapHes KoMBadMax paboTasr npn
B HAKY OOLLETD BRRNOMETENA © MENBHWLUER ANA Neda (palkoTa NpepalaeTch Koraa poarar
MEMBHWLE NOGHAT, NOCEONBEY BRMOMAETCA  MWEPONEpeXNOHMETENE W ORARYET DSWA
muranrn. ABYE RyHELAR) ,q,nﬂ BhiMMBHIA BBAONHATE Bbilieykalanime ONEpalpmK - He

' g BERHTE EOHE DR A RIGHTE F L R L D DRlarE » He HNMWTP'IHH
Ans thp-epunﬂn paboTsl - Mam:m.lmume BpeMn mumunﬂnn oROND 20 MUHYT - nocne
KARAOH ONepalLan | NpH OKOHYAHHN PaboTel BCErda BaKNYaRTe KoMBARK « Nepen Tem
HaKk NPUCTYNHTE K NOG0A oNEpauid No YMCTRE WNIH TeXxoScnyYEHBaHAG oORIaTENbHD
BhiHbTe H-Hﬂl'_ll' M3 pOIETIM.

pyriunn - MENBHUUA ONA OPOBNEHWA NBOA - ana nposaBogcTea gpobnesorc W
CHEMOOGPAIHOND NbAa

PafioTseT, NpW BEMEOUEHAN OOWEMD BIMIMBTENS © COROBLIMWMENECH * HENONHATE BOPOHEY
KyGWEEMHM NaGa8 W ONYCTHTE phiMar ANA  ero  ZpolnesMA - OCHBWEHS 33LMTHBIM
MUEKPONE PELMBOUSTENEM, KOTOPRA OTLNRUSET JEWFATEN:, EOTLE PoMar NOJHAT, W BRNOUYAET ero

Npd ONYCRaHWW Parara - b, ODWMA © COKOBGRKHIMINKSH, OBHFETEMs CCHIMLEH
TEPMANECKAM JBTUHROM KOTOPLIA BLIKMHOY3ET €10 B CNyWae NEPerpeea, 3 NpH OWNAmIEHMN
Brm@aT + BHHMARWE: NocNe X0 WeNoNsIsRAHWA RCETAd BhIKINAMaNTE KoMOaWHd anA

D W H BUEUSATENLCTES TSDMWYBCESTD 8 THWKS BH gonvol patc Neperpefs
IE“E'EE"' - SENANTE DKW MOW NpMHAGNSXHOCTA B 3SIPY30WHOE OTBEDOTHE = HE

Mp2ayoMoTDEHE n.rm HENDEPLIBHOY PEDOTE * MAKCHMANEHDE BPEMA WCNONLI0BIHWA Dxono 20
MEHYT * NOCNE KaEA0R ONEPIURK W NPH OROHYaHIR PaboThl BCENNa BRIKNHNARTE KoMmBaRH
* Mepen TEM KK NPpUCTYNUTE K MoDoH ONepaumy Mo YWCTEE WAH TEXOGCAYMAEIHMIG
OAIATENBHO BhIHLTE BHNKY M3 POIETEM,

gjllllll.llll - BAEHAEF ana cuewmBanmua BUQKnx NpoayKTOE
gfoTaeT PEMOYER 2K CHEOPOCTHOW  SRKMOYBTENME - OCHIWEH  SSWMTHLEM
MIAKPONE pERNE0Ya TENSM IOTOPGIR OTHAKSEET ABIATEML ECNH HE YCTAHOBNEH MEPHLIA CTAKAH W
HEMPARWMNEHD FACDRTE EDGILEES. C R3LMEDM B MHE3fe * MOSBSUMBETE W CHHMATE CTEKEH, C
npu.q.]-rmmu ROTOpPLIE: HYWHO pabusaTs, TOMBEO NPW BLIKNIGMEHHOM ABMraTene - o
YRR WM MDWHE NS R HO 3 EDHTERAHED BO BpenA palboTel Gnexgena - HE BRNICAMBHTE MM |:|
YOTRHIBCH HPHDTI:I' cTakaHa =~ nNpes BCEND  HANe ey Al ML e -
MR A = HE HAMOHA TEH:Tar.aH Haneeaw.quaepumﬂ KPOMEH = HE
HEMOIHARTE CTESEH NPEELIUAR MEKCHMMBNEHEIN . HasHEtE =R ypoaeHs MAK « He wononbaydTe
ANNEpaT B XONDCTYHD W ANWTENEH0E BREMA ~ NEPe] CHRTHEM CTAKAHA BLETLE CHHLANTE NONHOD
CCT2HOBEW ABMFATENS - CTAXKEH CHUMASTCR NoCre BPaleHR KpBALKY HENPABD WKW Haneao 2o
BEEME BID M3 THEZ03 - CTAREM CHWMIETCA C KOPNYCE ABHMATENA NMyTemM nogHnMamdR ero, Bea
Mﬂ_ﬂ%&uﬂﬂi{m ; BCAW BLHVMAEHWE 33TPYAHEHD, pa30NokMpyATE aro Nerkvns yiapans
Mo BEpNHEW YACTW [NoCNe CHATHA llilhﬂ.l.ll'l]- W JBAEEHREMK P ATER BMEPED MMW HE3ap Jo
MOMHOMG CHATHA *+ HE NPEgyCMOTPERD ANA HENPEpLIBHOR patoThl * MAECHMANMLHOE BpeMS
WCNONBI0BAHAR oronoe 5 MUHYT = NDCNE ml:lﬂ' onepaulny W NpH OEOHYSaHWR pIEHJThI BCerna

BLIENWYAATE KOMOANH « Nepeq TeM KaK NPUCTYIHTE K 0 ONEpAUME Mo YHCTHE WAW
tE:nﬁl:n BaHHi DBAIATENLHD Bullh'ra Blml.‘y M3 pu:miu

?Wl ENEHAEP @PANME AnA MONOYHBIE KROKTERMER | M KeRkx)

afoTaeT BXMCMAR BEENIOYETENE, PEIMALBHHER HE KDXYLe J2WMTHOMD MHUEDONEDEeXoYa TenA
+ MOCNE PAIMEEHNR HHMIPEQNeHTDR B CTRIEH, NOABECHTE &M HA CAMDH BEPHHER TOYEW
CYNNOPTE KOTOPGLIA SETOMITHSECKHN BIMOYMT JEBHMATEN: (HUWEHAR NOIWUMA CYNNCRTa CYXHT gNA
ROABECKH cTakada A0 okoMyaMMA pabote) -+

ANMIADATA K pafOTE W SeNNONETE @10 N0 OKOMYEMAA _DaboThl, AMA NAHWA_CNySARHOMD
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me&- Hi HANOMHAATE CTAREM Ha Dones 3 oM 40 BEPXHER KPOMIEW *
HE FAMOMHANTE CTAKGH NPEBHILARA MEKCHMANBHERA HAIHAYEHHER ypoBeHs MAX + npexge vem
CHAT CTEREH BOBrAE OWWAARTE NONHL OCTEHOBRM JBWIATENA + HE NPEOyoMOTEEH ANA
HEMpEpLBHOR paloTs + MAECHMANEHCE BDEMA WCNOMSIOBAMWA oRONO. 10 MMHYT - NOCAE
EAROON ONEDALIMA H NPH oROHYAHRAE pAGOTh BCEMLA BLIKNOYANTE KOMBARH « NEpel TemM
KdK NPHCTYNMTE & NoGoH onepauMM No YHETHE WnK TexoBcnymwaadnm obAzaTensHo
!Hi-b‘l"& num:gl na puum

Twn annapara - ENEHOEP
ANNApaTsl ANK MITOTOANEHUA HPYKTOBBIX W MONOYHLIX HANWTKOE MM BCE e C HIAKHM
HHIPEONEHTOM

PaboTaeT sarioquan 2o CEOPOCTHOMA BRMOYaTEMNL - OCHILWEH 38 LWWTHIEM
MAKDONE PERMMMETENE M, KOTOPBIA OTEMION3ET QBHIETENE BCMM HE YCTAHOBNEH MEPHLIA CTAKEH W
HENPABHNEHT 3AMPWTE LPBILKE C A3LIYKOM B rHe3le + BReslepsl Sonsuwe paboTamT NP9
NPaBNNEHD 33EpESNNaxHsM Ha G KPEILURD R GNOTHEYIOWWM DRNENOM » HE BEncHaiTe annapat Gea
YCTAHOBIN MEDHOND CTEKBHE B BrD MHE300 C NPOAYETAMM, KOTODBIE HyWHO BIBMBETE * HE
MCnONbIYHTE Bea WHAKDMD WHIDEAWeHTA = He HanonHARTE cTacak Wa Banee, &M 3 oM go
BEDXHEN KPOMKH « M HAMOMHARTE CTEKEH NOEBBILLIAR M KCHMANSHBE HIIHASE HHBIR YPOBEHE
fMAX « Nepeq cHATWEN CTAEEHA BCErda oXEAaNTE NONHOR OCTAHOBEN JBUFATENR, CTAKaH
CHAMBETCR NOCRE BPaLleHAA KPRILLEW HaNpaso WM HENead 00 SBeiEMa 8T0 K3 MHE308 + CTAKEH
CHMMABETCA G EOpMYCA J8MraTens nyTemM NoaHuMaHMA erd, B3 NONLTEY OTBNHYMBA WA, BCAH
BaiHbiaHWe BTRYAHERD, paBNoKMpyRTe B0 NETERMA YEERaMK N0 BEPXHEN YACTH (MoCne
CHATHA KDL ) WM LBKKBHHARMK PYKOATIN BReDa] WM Ha3a] 50 MOMHOM CHATHA « He
HENONBIYATE ANNEADET EXONCCTYR WKW ANHTENEHOE BOEMA = Hit BCTARNAETS PyEH KK
Hpma.qnexuum‘n 8 mrrreﬁnzu B0 BpeiA paboTe ann2pata « NpEXie BCErD HANBATE MMIkWe
B s (EH + HE NPEAYVCMOTPEH ANA HENPpEPRBHDW paboTol
- MARCHMENEHOE BOeMA unnum;.:mnanun okand 5 MUHYT - NoCRe KaKA0N ONepalHy U Np
OEDHYAHWA paboTil BCETAS BukN0UaiTe annapar - Nepo Tek KaKk NpWCTYNATE K noGon
umpaqm.t nn HRCTEE WM mml:'u:n ;uuunnm ofiRiarensHo BuHLTe n.unl_-,r "3 p-num

Twn annapata - MENBHALA ONA W3MENBYEHMA NbIA
Annapat AN NOMNYYEHWA CHEMMOGPAIHOND MNbAA M3 NEGAHBIE KYOMEOR WNH  KYCKOE
MoEpyIHES

FPafoTaeT Npu BKNKEHWH CBETRIENOCR BLILMIONATENR - HAMNONHATE BOPOHRY KyOHEaMM Nbda W
ONyCTHTE pRMar gna ero APCOGNEHNR * OCHIWEHS 33 LLMTHEIM MAEDDNE PRETOYETENEM, FOTORGIH
OTRMHOMEET JBWMaTENs, KOG PeMar NOJHAT, W BUMHEET &0 Npe OMyCEaHWd peldyara -
BHHUMAHME : nocne kamaons WoNoNbIoBaHMs BCEils Bulifet-aiTs mnmm AnA nafiewanus
BUMBLBTENECTES TEPLMWECKOND JaTyHka #,_n roK T TEns
ABMIETENL ¢ TEQIALSCKHM QaTYMEOM KOTODRIM OTENKAEET 8o B nn,-uae neperpesaa, ,a,auramnb
BEMMOHSETCA FAK TOMNSED OMNAANTOH *+ He %mﬂ DYHH MKW NDHHAGNeMKHOCTY 8 _gl_[rl,[auﬂmu
OTBSpCTEE - MENEHULS ONA N3 MOKET OGOpYA0BAHA C O/HIM WK AByMA GneHge pamn-
dhpanne, pafoTalolupe BINIONER BLKNICHETE L, PAIVMELEEHHES H3 KOXYYE, IOTOPLE aKTWEMDYET
MHEDONEPEXMIOHATENE W 3ANYCKAET ABMFATENE LENNAR CTAKAH HA CAMYI BEPKHIOID TOMTY
cynnopTa + He ﬂPEAEHUTP'E** 4nA  HenpepeBsod  pafoTe - MEXCUMENLHOS A
MCTONE30BAHWA  OHONO MUMYT = NOCHE E3MN0H ONEREUAM M NPY OEOHY3aHRK paboTs
BCEra BLIENONaATE annapat - Nepeq Tem Kak NPUCTYNHTE K MobBoR onepaumg o YMcTEe
HAW TEXODCNYEHBAHWIG DOA3ATENEHD BRHLTE BUAKY W3 POJETER

BEHHMAHWE: naWratouMech YacTH; He BEnwuanTe Hel yoTaHoBKM MEDHOTD CTaKAHA.
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Tun annapara - NEACAPOEUNKA
Annapat Ana ApoGneHHa Nbaa B 4-X PaInHuHBE Padepax

PaGoTaeT NpH BEMOYENM CEATALEMOCA BuTMMONATENA NOCHE KANONMEMAA IWBDHOTD CTAKEN
Mol W Bofiopa Tpelyeumoro passepa ApolneHURn HE perynEpyelon CETEE * OCHEWEH
ZSIWATHRM MEKRONEDERNCUATENEM KOTOPR OTKNOHAET JRHMETEND LOMQE KPLILKE NOJgHATE -
OBHTETENE ¢ TEDMAMECENM SATUHIOM m‘mpmﬂ cnnmmum urn- B m',n-lua mp-urpeuu ABUraTEN:

4 3_Jli * HAMGMHAWTE KOHTRHHED KyOHLAMA num TONRD npn :mrp-rrn
rgrnnpw oM CRTHE trm ) = eCnM, crp,'uaﬁm:: O0uH M3 KyOWKOR NeJda 3SCTPAN B LYGMM,
MOKWEYA HOM, BoMMMOMMTE BLIKNMMATENG, MOGHAMATE KPBILUKY, ONOPOMHWTE KOHTEAHER W

ocBOBOOUTE BROIWOS OTBEPCTHE * 1-15 MUHYT ITO MAKCHMANGHOE BPeMA paboTe annapara

AnAa apolnedna NONHOTS KOHTEAHEPE Nhaa - He HCNONGIVATE ANNapaT BEoNOCTYI0 W Ha

ANUTENBHOS ap-erqn . rnepe.q OTEPRITHEM HPLILUKA NOOOMOVTE BCEMIE [0 NONHOW OCTEHOBEN

annapara - CMOTREHE ONA  HENPEpREHoN pafoTel * MEKCHMANDHOE MA

umurmamun mnu ump NOCNe KAEO0R ONEpPALWK M PN OKOHYAHWH

BCEMAa BRAKNKMaNTE anna * MEPEN TEM KK NPUCTYIRTE K M0G0A oNEpaumMmu No YncTis

MnK Texoion HHHD I.H'I'H'Ihllﬂ EbIHLTE BHNKY B3 POIETEM,

PEE{EHWE@E :;E y_tl | snomeesuamed neg + nos Il senedd reg - noa (1
mmm:mu nea - noa. IV lpmmmm neg

Tan annapara CAMOOYWILAKLWARCA YHMBEPCANBHAR COKOBBIMMMANKA

ANNapaT aAnf OTHAMA COKa W1 BCEX PPYETOR W OBOWER

PafoTaer, npd BrmcseHwn npefiopa W passwetin GpysToE WiH CBOWEH, Hape3IaHHBIMN
BONGWMMK KYCOUREMH, © KOPEOA (KPOME KMBM W ANeNLONHOB) W B3 KOCTOMEX, B JATPY30-MOe
OTBEPCTHE = CAMOOYHLLBIMYAACA © NOCTOAHHEM YABNEHWEM OTKOA08, KOTOpLE oBpasyIOTCA B
Gonswen ONUHECTEE NPW OTKAME DBMNEN W MACHCTEX thpyRToe KNW oBOWeH « NocNe kamgon
BLURMMAHWA HE TpEOYer 4iCTEM, TONbRO BLICTROMD MONOCKAHWA - NOKE MawWke paboTaeT
BWBAATE CTakaH BOJW Yepe3 BxX0QH0E OTBEPCTHE (NPW MCNONE30BEHNM SPENLD WA MACHCTLIX
PpyrTOS MR uﬂumeu HEODXOGHIO MIONHOCTLI0 BLIMLITL FUWK) * DEpel OTURNNCHNeh)

l Ammmnh mqenll 4 OCHELEH TE mepawpﬂum
RETHHREOM, KOTOPRHN BLINMART 870 B CNYYRE NEpErpesa; NpW OXNXJEHWH JBWIETENE CHOBS
BENHARETCA *+ NpWSop OCHAWEH 3ALMTHGIM MHEPONEPERNIOHETENEN, KOTOPLE OTEMSEET
ﬂEHml’Eﬂh pa:qennnn Em:npylﬂu;gm p'g:n-ﬂ'ur mmr,qa HE ﬁepure Annapar 23 rupnuu.uu * HE

SN LA H Y : unepaunu l npll OKOHUAHMM |;li BOTh m:ar.p.a
BHmHJ"IHH'I'E ANNapar ¢ nNepen Tl KaE NPACTYTMATLE K b om onepauwd NoD YHCTHE ANW
w:nﬁcn HHBAHHID OOAIATENBHO BhiHLTE BANKY W3 POISTHA,
[KA ¢ BoLlinigbetbbiM aNNaparomM: oTUennTe BNCEMpYrolWylo ronossy - pyrkcATEy
UES Wi 8TCH DiNAT ¢ JB0MHLA CUBTINGMNER, FOTOPLIA HAA0 HAKATE
yTode pastnolHposaTe PYROATRY NOCHe Nepacro ceobogHoro Xoga) - NOAHWMHTE MNosky - ANA
uademannn oDecyBEMHBAHWA W JE(POPMALIAN HE MOATE FONCBKY B MOCYIOMOEMHON MEWMHE *
BEHWMMAHMWE:
a) CoNOBLIKHMANKM uUeHTpWgYTH CHADKEHB! 3JAKPENNeHHLIN BHHTOM AUMKOM -
ENEYNaNEHLIM KNH0M B HOMNNEKTE OTEWHTHTE e BUHT ﬁ.l'll.'.l'ﬂiq:]'mm FIIJE‘LHH, Bpawan Na
HACOBOM CTDENKE « BLIHLETE ALMK, NOSHAMES BF0, CHAMWTE QWCK-TEPKY W NposoRTe obe CTOPOHL
C NOMOWESN [ETHH, WMEIWERCA B ROMNNERTE =

1} CTpeHH METLl * CHOBE CMAOHTHPYWTE ALWK HA BEAYIYYIS BCh
SEAMETENA M, B COOTEETCTRMM C OTEEDCTHEM, LEHTDHWDYHTE CTEQMEHS HA YyrIydnaswe B oo = Ha

Qe RUBIKE NOMECTHTE AACK- TEl:lm;I Tak, Hrﬂﬁﬂﬂﬂﬂwﬂw

; T HENOCPEACTRERHD ©hEMHbIM AUIAKDM -
MOAHAMHTE ALLME, NPOMORTE 810 rln,q NEOTOSM0A BOA0A, BRICYLUWTE W MONDKATE H3 870 MECTD
(Gea pononHKTENEHLN NpWbopoa)

' NOMBCTHTE MONOBEY W NOBEpHIATE GNOKUDYILLYO PYROATIY.
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EMMMAHME: NPH OTHRWME MANBHEAOM EONWYECTES GPYNTOR WM OBOLWEH. COKOBLDLWMAITE

MOXET BUOPUROBATE HO, MY NPOJOMEEHHA PAGOTH, OTXOAR DAIMELEKTER PABHOMEDHD W
T @NNAPATE CTabuIupye TCR,

HWN annapata - WOKOAAOQHMUA

ANNEpaT ONA NpWOTORNEHNA W NOANEPEWEAHNA TOPAYETD WONONANA WNH  OPYTHL

TORAMWE HANWTOK

PaBoTaeT nNpW BEMCAHEHMN CBETRUIWXCA BolIRHAETENEA. HAMPeBATENbHBA  INEMEHT

ABWTETENE © NDCNE HANDMHEHHA KOHTENHERE CMECHID ANA NDWMDTEBENEHAA WK NDAGTRERAHMA W
HACTRORKA EENaeMol TEMIEPATYPE HE TEPMOCTATE (90° ANA NPEMOTOBNEHWA MM 50707 ane
NIAOTPEBAHMA] + HE WCNONBIYATE HWEOMLA SNNAPAT BMONOCTYID HMW  HEJSNOMHEHHLM
KOHTERHEPOM * MOHTEWHED NONHOGTEH) ChHEMHLIA » BLIUBOMATEMM BRMCNWTE TONLKS NOCNE
FMABAHWA WVOROR CMECH B NPAEHNEHD MOHTHPOBEHHBIR KOHTEAHED © YOTEHODNEHHBLSIW
PONETESMA CO LWTHIKDELIM COBAMHEHAENM * HE HENOMHANTE CTAKEH NPEBLILAR MAKCHMANGHBIN
HEIHEMEHHLIA YPOBEHE, BLIPEIIHHON MHMAW HE m'_u'TrJEHHEﬂ TpyGem W, 8 moBom cn'_.“ai. e
ﬁ-nna: HEM 3 ﬂm Ao Bep:ueﬂ ::pnmn * BN

. ﬂﬂl OHOHYaHNKR pag 'l'hl ltlf.ﬂl ll-umwm BN OYATENK (CHAYANA

pesscTop mwamv nNonaTEa QOMWKEE BPOLYSTLCA EUE HE  HECKODNLED  MMMEyT, 100wl
WCEONEQHEA CHECE HE NPUNENANECS FD AHY * NEPEL TEM KaK NPRCTYNHTE K N0G0R Onepaumw
NG MMCTRE MNH TeXoGCn YEHBANKID OBRIATENLHD BhiHbTe BANKY M3 POIETRM - KOHTERHED
MOMHOCTRHG CHEMHER W M0 MOKHD CHATE C aNNSPaTE © ro COOERWaHWENM W CTEBHTL NPAMD B
WONDMANBHNE NOCNE DXNEMOEHWA, BHYMBHWE. NEPER CHATWEM BbiHYTe NONATKY, BPaWaA No
4aCcoBDR CTPENFE W CHATH 82 C COCYAR * MPOMLIMTL ChHeMHGIE YBCTH TErnod BOSOA W MAMKKM

Twn annapara - BNEQEP-WWOKONAOHWLA

MHOrOpYHELUWOHANBHLIA  ANNAPAT 0N  CMEWWBANKMA W NPRIOTOBNENWA  TOPRAMETD
WOKONAAE HIW, MPH OTAENEHONM WCNORLIOBAHUH, ANA HRanne WK NOAOTPEEIHRRA BOgE!
JUTR YaH, OTBAPOE, HACTOSE

r}EPE.ﬂ, BHNMYEHWEM ANMApaTa _HANOMNHWTE &K
YREZEHHOID K3 BHELHEM CHHELM WHIWEdTOpE - T 83 B0
EMEOCTE, CIYCEAACE NOO  MAHAKMANLHLT YEB XIHHB YPpOBEHL, E(iﬂ“ l:«l'I:l"-l'lT'EH E-:I‘IE'.II]'ET
BRENIOYHATE BNNAPAT, HANGNHATE BMEOCTE ¥ NOASHAATE HECKOMBRD MEHYT G0 HOBOMD BENKMEHHA
— BpEMA SNA 33NMTEW Hacoca - pafoTRET BKNK4ER MaBMbLId J8NEHBEN BLIKMWOYETENE NS
F@MyCEa annapaTta 3aTeM, COOTBETCTEEHHD, KpaCHel BoMOMATENE ANA BEMOYSHWR KOTNE W
COIGEHAR NERE MINK YepHLA BREMOHETE s GneHgepa gna cHelunBaHE

* BHA4ANe BLINYCTATE BONLYN WA NBpoeoH TRYOEM HB HECKONLED CERYH] - GNA 88 HATPEBAHWA W
'!i'hﬂHH.I.HHHﬂ HHT'p'PEIJ'thDfﬂ maﬂﬂ WFI-H

. HE ﬂnmg iTe L Mm 7] Erannmm HE?H} IIIII.IIII

* HE HANONHAATE CTAKEH Ha Ngg, e G A0 BEpKHER EPOMERN WNA NpesLILaR
MEECHMENEHBIA HAIHAYESEHER ypoBeHb MA X

Mpumep SCCAMYaTALWA SNNEPETE  ANS NPAMOTOEMNEHMA SAUNW [COSWYEND LWOKDMAJS
WonoNe3cEaHReM GRengepa W pacneATEns

8) BeiCuiNaTh 1 MEKETWE KEK30 NOPOWKE B CTaKEH W Jo0asrTh peromMEHAyEMOs BONWMECTBD
raonoea (obeyso orono 120 sn);

6) nOgEecHT CTakAH Ha CANMON BRpXHEN TONKE CYNNOPTE W, ANA CMEWMBIHHA CMECH, BRMOYHTS
Gnengep Ha HECHONEED CEEyHT,

B) BLIKNKAMUTE BotMmo-HaTeNk BRedepa ¥, ToNLE0 TOra, YepHOd PYKCATEDHW, CBERKY HA NpasoR
CTOPOHE, BEMMWTE NOASYY napa;

A) NOgaepaTs Nap A0 33EMNaHWA W 3arycTeBaHns cwvecd (oxono 10015 cewyma) W RogasadTe
MOpAYWA KpeloBsd WoKonag.
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iMadiH i et H M
Y HELRAH HIEPE W PACHLMHTENA NEPHE MOXKED WCNOMLIOBATH BMECTE M OTAENLHO * MPH
oROHYAHUK PaBoTel BCEMAd ALENOYAATE MMABHLIA BbIKNIYITENL - Nepen TeM Kik
NPHCTYNMTE K NDGOR ONepaiMK o YHCTEE MAK TEX00CAYEHBAHNID 0ORAIATENLHD BHbLTE
BAMNKY Wl POIETIN,
ExegHenHan YWcTEa . ANA KOPMYCE aNM3paTa HCNansIydTe weadpaivueHyso BRAXHI0 TRANOUKY,
PELETWETLR NofsoH W rannecBopHdl CheMHbE ANd NPOMGIBAHKA, ANA NPEA0TERALEHWA
uﬁpﬂ JoBEHMA NIBECTHOBOND HENETE OMALLETE NEpoBy TPylky Noche Kamgoin WCNoMB30BAHNA
&Fﬂmwmﬂ YWETHS . BRINOMHATL & B SSBMCMMOCTH 0T MECTHOCTA MEnonNbIyemol BOgbl
BIYHO BB e CRIHO)
li BRETIONHTE armapaT, dobaenTe 1 J09Y SeEENeUWDWEATORE JPF KODeBIPEH B eMEDCTE,
AN0NHEHAYIO BOQ0MH;
) BEMROHWTE BNNAPAT IBNEHKM W KOTEN KRAcHLIM BHEEMCMITENEM, W NONHOCTHI0 STEPORTE KpaH
MNORCTaEME COOTEETCTEYIOWMIA cocyl ans chopa BEOAMUER BOOL ¥ Napa;
R) CCTRELTE OTRPLTHM KpaH NOKE BCA BOAE W GEKANBUMRHEETID He CONBIKITCA NI BMIOLTA;
r} ANA KOPOLLErs NONCCEEHWA CHOBSE HANOMTHATE MEDCTE YRCTOW BOAOH W NOBTODWTE ONEPaLMD;
A} 33TEM, GNA FCTPAHEHHA BOIMORHEN OCTETIOR, BRARHOA TPANOYRON TWETENGHD Npo-RCTATE
JIH!:! M ETEHRH mm-ﬁm

Tun annapara - ANEKTPOTEPKA ANA CLIPA
Annapat ANA TEPEW cwipa TWna MNapmesan

PRSOTEET NpW BAMKMEHM BRENKUSTENA NOCNE PEIMELUEHHA KyO0WKOB WNW KYEE0B Chipa
MNapvesad B KOHTERHBR * OCHALEHE ﬂmwn-um Hnl:lnmpammnanw mm OTRNEET
OBHrETENE NOQHAMAHMEN PhMErE * HE BCTREMNA 3 30

*  BEMOTRMTENLHE mnummn Ty

.ﬂ.ytmp&m AN

'HH

STREQCTHE

HENPEPEIBHOR palioThi * MEKCHMANEHDE BPEMA WCNONB3CBEHMA ORDND BMIMHYT = NOCne
KARAOA ONEPALAN H NPH OROHYAHHK PABOThi BCETOA BLIKNHMYSRTE ANNApAT - NEpe] TEm
HAK NPUCTYNHTE K N0GoH ONepaunn No YMCTRE WAW TEXoGCNYEHBANAIG OOAIATEN HHO

BbiHbBTE BUNEY H3 Fﬂlﬂ'ﬂl

BHMMAHWE:

Tun annapara - BNEHOEP ®PANNE, MUKCEP w ©&PH3EP
AnNnapaT ANA NPHrOTOBAEHAA MOMOYHBLIE KOKTERNEH {MUNELEAE) MAH BIGHTLIX CRWBOK

PatoTaaT Npd BRBOYEHAW PdIMELUEHHONS HE EOWYNE BeMMOYATENRA, FOTCPWA ANTHBHRYET
MHUEpONEpeEiMsYaTaNGL. ARWMATENS ABTOMETWIECEN BEMMOHAETCA MPW NPABMNLHON YCTAHOBDR
MBHOMT CTARAHE © HAMATROM, Ha :ar.mﬁ up.maﬂ 'n:mt i:':.lﬂl'ﬁp‘l'l AXTHBHEYA TAKHM nﬁ AF0M
VKPR M8 DRV TE D = B [ C4aTE ro i AT
BEEMEOEaTs  B00 0 ONOH-SHWAMD P . i Al L] E
mmmﬁmmma HANOMMANTE CTAKAH Ha Donee, dem m,.:nu HEW KPOMER * Hi
HAMONHARTE CTAKAH, NPEBLILARA MAKCHIMANEHER HEIHAMEHALE ypoBerb MAX * HE RCNONLIyYATE
ANMARAT BXOMOCTYI0 W HE BEMOYAATE MUAEDONEDERMOYATE D BEYSHYID * ANNEPAT BhikMEuasTeR
CHATMEM MEPHOTD CTAKAHA © CYNNOPTE, CTRKEH MOXHD CCTABATE B OXWOSHMA HA HUXHER ero
ETOROHE * HE NPEAYCMOTREH ANA HENPEPWBHOA PAGOTE « MERCHMANLHOR BREMA HENONLIOBAHUA
oRG0 10 MEHYT = NOCNE KAKAOH ONEPALMA M NPH OKOHYAHIA PatoTEl BCErNa BEKNOYARTE
im * TEpEA TEM KAk MPHCTYNRTE K N0GOR  onepaiid o YHCTRE R
[ HHBAHHID OBAZATEN BHO BiHBTE BHAKY K3 POIETHA,

Tun annapara - CTEKNOKEPAMWYECKAR NAKMTA, FRY-TOP u BNWHHALLA

ANnApaTs: ANA NEHFOTORNSHNA NPOAYETOR PACHONATAEMBIE MPAMO Ha NOAOIPeEAE
HHEHHIH HEABHKWMYH NNATY W, BOIMOKHD, NOKPHIBAEMBIE NONOTPEBIEMIR upn:zn
JARMKHRMON RAHTOR
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Mpewge, Yéd NEACTYNHTE K WCNONEIOBAHWI, CHAMMTE J3UMTHLE MNeEHKM + paloTaeT npu
BLTIFOME HAW BRMOUETENA W HBCTPOAKA TEPMOCTATE HE Tpelyemyso TEMNEPaTYRY 4NN KEX 300
W3 BMAOE NPWIOTORNREHUA (GNA NEPEGID MENONEIOEIHAA BEROMEHIYEM PAICIPETE MYCTYH NNMTY
ANA  YCTPAWEHWA BOMMONHOTD Janaxa) * NpMd  AoOTWMEWAM TpeGyerol  TeMnepaTypo,
OTMEYEHHON BLIKMIOMERNEM EPECHOND LIBETS HE BblKNKOMATENS, MOMHD TOTOBMTE DAIMECTUE
NPOAYKTE FDAMO Ha TOPAYYHD MENHTY WK, BCAW XOTHTE FOTOBWTE B KACTLHOMNE MK B CROBODOAKS,
MONGENTE WX HE HATPEBEE Y NOBEPNHOCTE « GNaroAapn GhicTROMY HAIPERY HEMDEBATEMbHLN
ANEMEHTOR, MOKHO BNMOMHTE TUTHTY TOMGKD B MOMEHT @8 WCNONIOBaHWA - mmrna HE
m.-rumuiu " ke rpamht pyuw TODAIME NOBERXHOCTH TINNT - SHIEHO 1 tSHAL :

lﬂmpar HHH mmnmwmm Tunhm B mmpw: TouKAX W, m BCREOM CTIyM@E, OUEHB

GCTOROMHD * NOBEPHYTE TOPMOCTAT Ma 0F + NOCAE KANAOA ONEPALNA W NP OKDHYAHHA

paGoThl BOErAd DLIEMOYANTE :nn:gn * NEpEe TEM KAk NPRCTYNHTE K NIGoH onepaumm no
H3a

YucTEe HNH TexobcnymHBaHu TENLHO BLIHGTE BANKY W31 POIETHM W NOZgOEAMTE
NOKA aANMapatr We oxnaguTca. [OnA YMCTHH ANNapaTa NpoTEpeTh ee Tennbie AUl
u.rlllunll TRAMGYKCH MNKW NPOBECTH CREUMAN BHLIM CRPEBRoM, HMERWLINMCR B KOMNNEKTE,
BHUMAHWE  Ha m. tlmﬁu HE NOUAPENaTh nNOBEPXHOCTH  AGPaIHEHLI MK
uun HAH DCT
FEKOMEHOYEM CM auanh I'II'IHTH HECKONBHAMM KARNAMM CNUBKOBONS MACHA
NEPED MOELIM NPUMOTORNE HHUEM
BHHUMAHHE: = CHOC T GHIGTA,

Tun annapara BAPOYHAR NAHENL - O¥YXOBKA

Muorod yHELHONANBHGIR ANNApaT NpegHaIHaksen ona GecTporo mMmyBoxkorns W XpycTaenc
MpHroTOaneHnA Moo NELW, NOCKONLKY ASACTBYET KaK BaPOUHAR MAHENE W KaK
BEHTHAWPYEMAR OYXOBKA, CEAYET NPOCTO NOIMLAOHRPOBATE PYROATEY WA OOMO W3 OBYX
YETAHOBRMEHHIHNE NONDEEHAR Ha BOROROW CTOPOHE ANNARATA (BEPXHES NONOKEHHE

s AYEOBKA= - HHEHEE NONOMEHNE =MNWTan )

Mpaicye, Yak MPUCTYNMTE & KENONBIOBAMMD, CHAMATE BOIMOXHBIE 3AUMTHRE NNExEM - na
Toro, YTobisl HauaTe paBoTy GKMOYINNE 2NaaNbil BROYament (1 - cnpasa) co ceemoasin
UHDUERMOPOM U HECITPOOE MepMociian (2 - cieaa) Ha mpebyemoe IMayeHUs
meMnepamyps! [ANA NPeROCKOLHNMN BRNELSHAA PERDMBHIYEM HE NPEBBILETE 200° noCKonLEy
FANPRITIE NOMELLEHAE Y BEMMABAET TEMNEDATYRY M IHANUTENbHO YMEHBLLAET BpeMa
MPMFOTORMNEHIA ML) - DEXOMEHIYEM NPW NEPBOM BENHAEHAE NPOTPETE NYCTOW ANNapaT ana
YAANEHWA BOIMORHOND JaNaxa - NOE0E MOSSCHT LRI EDU PO GaNHBIT M3 Ghi KR SR ane
cesmoeol undukamop (). Mo MO0 CINTYISI YN0 YCINaNoameNHan mesnepamypa
JOCHUSHYITIE U MOKHO NIYLUMSTE NPUEOIMOTeHIG UL,

a@)  NparoToBNEHRE © QYHELREN MNWTE: BENRYATE MabHsd BeNYaTeNs (1), HACTPOWTE
TEPMOCTET (2) ¥ ONYCTHTE PYROATEY HE NOJALAMK MNHTe yTobe BapoqHme NOBEPNHOCTH
EACANWCH MWW, NPaIyCMOTREH ANA NPHOTORNSHAA SyTe peROaoE, MACA, Phibkl, OROWERH
W T gﬁ [cpegnee BpeMA NPWIOTORNEWHA 3 MWW, ¢ TeMPepaTypod 180 -170° anA

#plpoaos)

&) BNEHWE © PYHKUMER AOYXOBKH: BENIOHMWTE [MaBHeR  BuiKNKMaTENL (1)
HACTPOWTE TEPMOCTAT (2) W GCTAHOBUTE PYRCATEY Ha NOFALMAR AyXoBEd, Y100 BEPOuHBIE
MOBEPNHOCTH OCTABANWCL HA PACCTORHMM OT MWLM, NPEJYCMOTPEHS ANA NOSOrpEBaHuA
GyTepSpoaos, BpYcKeTT W APYIME NPEedBaPHTENLHD NPHMOTOBNEHHLN Breo], TarMx kax
IAE M bR nnmﬁ. GpHolls, KOTHTH W T.N (Cp@aHEs DPOMA MPMIOTORMEHKA 3 MMM ©
TeMnEpaTypoR 1 ana SytepSpogos)

B  MpuroToBNeHWE + JANEKAHME C GIyHKUWER PURNR: BOMEOYUTE MEBHWIA BLlKNKMETEND
(1), HBCTPOWTE TEPMOCTAT (2). HAXMMTE KHOMKY «TPWNb=< (4] W YCTAMOBNTE BCECOR
i.‘ﬂ!ﬂlﬁh‘.lﬂ.'&ll&lﬂlﬂ.w MoCEORREY BERHHAR BApOSHan nmpuuu:rh AocTeraaT
MEKCHMANLHOW TeMNepaTypel Npe 250" Takme NpW MACTROREDH TEPMOCTETE HA HHIMYKD
TEMNERATYRY. NPEAYCMOTEEHD ANA NPMroTOBNE A nmw W BCEX BRI KOTORLN HYRHD
E.ﬁ:%“ {cp}am BREMA NPWIGTOENEHMA 2 MWH. © TEMNEpaTYpoW 160-170° anA

poace
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Dlasnor-WTENeHYKH GyHEL A0 BEHTHIAEY BMON Byx08H (5 »NONACTHOR KGNECow | MOMHD
KECNONEI0BRATE NP NPWIOTORMEH WA MUK N0 B) “Ny B) ANA PABHOMEPHONT DACNPOCT PAHEHUA
TENRE 0T BAPOYHBIK NOBeEXHOCTER

JonansuTensHys GyHIue TakMopa (5) MOMHO MCNONSI0NATE ATA NDOrPEUMWDOBEH U8
BESMEHW NPUTCTORMNEHAR NALK (PEEOUEHGYEM YTOMHATE BPEMA NEHIOTORMEHHA THULMH
NOCHONBEY JAEPRITOR NOMBEEHWE JHASHTENEHO CHIMKAST TPRONLWOHH 08 BREMA
NEATOTOENEHNA). [0 OEOHYARME YETAHOBNEHHOND BDEMEHH TARME D NOLBCT JEVEOB0A CHIHARN,
ElbyTEW NNETEl. MasTy ABYMA BAPCUHEMMA NOBEPXHOCTAMM, YCTARORMNEH (hankTD Wi
HEDWABSHOWEH CTANW, KOTODEM CNBAYST PEryNADHD CHAMATE W C4ALETE OT MUpa, ofecneuwaas
T MR HYI0 AP TIALLA0 BOAY S

- HE KACARTECE PYRAME MOPAYME BAPCHHLY NOBEPKHOCTER - HBCMOTES Ha TO, 4To annapaT
OCHELWEH CRELMAENEHEIM YCTRORCTEOM NOCTORHHON BETOMATWYECKOND OXNAMIEHNS, TROMETs
EI‘I-"E'FET WIe :w::numm ME MCOHHD TONBED B HE!‘DFIH.‘HH:IG TOMEAY W OHEHE DETDFI’U:’H WO - RoChE
HENONBI0REHAE NOPBEDHWTE TEDMOCTAT Ha 0° -

Ll BEeTna BLKNCYalTe annNapart - ne TEM K3 NPHETYNWTEL K MOGoR on W na
L | MM Tex HEIHHHD EHD BRIHRTE BN W3 KM M
NOKA ANNAPAT OCTHIKET - [ SACTEW SNNAPATA NPOTRWTE BLLE TENMEE MMMTH BRaHoR
TRANGYROH MM NOYHCTATE CRauMansibis ckpebkoM, nueoWWMcR B kxoMnnesTe, obpawas
BHEMaHWE Ha To, YTobkl He NOLAPANATE NOBSPXHOCTH WY CTERNOKSpaMAEY. OTRAHTATS 4 BHHTA W
CHAMATE J3A0HDI0 SHYTDEHHIDN NEHENs, KOTOPEA HEXGONTCR My OBYMA BID0“HLIMY
NOBEENHCCTRMA, IETEM NOMWCTHTE EDalbHaTy, HE MBHSe OHOMD paia 8 rog
BHHEMAHWE: n W anna = OMOra.

Y

o B = e T

N
0
|
L]

Tun annapata - QYXOBKA
Annapar AnA MPWroTORNEHWA MWL MAPOM M MOPAYMM BOJILVXOM

Mpexae, @ew NPRCTYNATE & RCNONBIOBEHMID, CHAWHTE JALUWTHYIO NNEREY - SyXOHES BEMGYSETCH
BPALEHWEN PyYkd TARNMEPA NO YACOBOW CTPRIKE NOCNE BANANLIBAHWA TULLM B LMTLL W 8ro
PACHONOHEHMA H3 DELLETIS MMA W BMIOHERA KHOMKH =

* CHETALYNMMCE NEPEKMIOYATENAMY BubepuTe r:n-nru‘-rr:m:.rruw,.-un roTomKy
BEMOYAN HAHHNE, COARNWE WA DepKH4e HEMDEBATAMLHEE MSMEHTR, UMK BLS OAHOBPRSMEHHD -
HWKORA HE BCTARAMNARTE PYRW BO BRICYEHHYR GYXOEKY * TROTETE ANNEPAET W KOMIIEKTY oL WE
TOMLED B HETGDIOMMY TOWREX M, BO BCAKDM CMy4ae, OMeHb OCTOROMHD * AVXOBEE OCHEWeHa
HErPEEATETEHLMN  INEMEHTEMA ¥ CHSUMANEHOR HEDKABSKHUSR CTANW, WamyyaTens
MOPRIOHTENpHBX  AHPEERDECHY MyYel AnA onMoOODAIHOMD NePEHOcE TENNE W CEODOCTM
FOTORIM * EXBAHERHD HYKHO CHMMATE W YRCTATE AWME AN cfopa ®ADA W Kpower * Roche
KANAOR OnepaLMe ¥ NpH okoHYEHMK paBoThi BCEMDA BLIKMYARTE ANNAPRAT - Nepej Tem
KaKk NpHCTYNHTE K MoSod onopaunMd nNo YMCTER MNH TexoScnywWMBanMMio oSAIaTeNnLHO
BuIHLTE BUNKY M3 POETKH W numum noEa nnnlp.rr He CRNAGATCA,

Twn annaparta - MNWTA C OYXOBKOIN
Mﬂlpﬂf ANA NPHroTOARNEHAR NELWLW MOPpAYAM BO3OYIOM W KOHTAETOM
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MpeEage, 480 NPACTYNATE § ACTONBICEAHW GNNADETH, CHHMWTE JFWNTHYR NNEHRY * QysoBka
pafoTaeT BENKAHEA MEPELIISATENN | BRELLEAA PyYEy TEAMEDS ONA YCTAROBKW BPEMEHN MOTOBKN
* CTSRMOEEDAMWYECEAR MNWTE pafoTEeT NPW BEMHMEHAM EHONSUHOMD NEpELMEOYETENH W
PErYNIMPOBAHMA TEPMOCTAT Ha TRebyakyro TEMPNEPATYDY, NOTALLEHAS CBETOBOTO WHOXEATOPE
NepeEnUaTenn 03Ha4aeT, 3J30a8nHa A TEMNERATYDE A0CTUMHYTE * NALY MORHD MOTOBETE NPMI0
Ha CTRKNCRERAMAMECKOA MUTATE WNM B COOTRETCTEYMLYEW BMEOCTH, @ B JQYX0BEY MROIYKTH
MOKHD BCTEBNATE B CREUAANBHEE WML W DECTIOMEraTe Ha peleTRE fpna - ann
HIBEXAHKA OXOMOE HE TPOTARTE PYEBMN BARCYHY IO NOBEPAHOCTE B HE BCTARNAATE WX B JyNOBEY,
KK B patoTEHOWY TEE H B TONSSD NTO BRIENIONEHHYIZ, * TROMETE SMNEAPAT WITH KOMNNE KTy IoWMe
TOMBKD B HEFOPKMMX TOWKAX @, BO BCREOM CNyYde, oYeHbs OCTOPOMHD + MEPEA TeM Kak
NPHCTYNHTE K MOO0A CNEpIUHA NO YMCTRE NOOOMAWTE NOKA anniplr HE umumn
NOCTE KARAOH SNERLNA W NPH OHOHYSHAW paboThl BCETNE BoIKTHMAWTE mrn

Tés KK NPHCTYNATE K N0GoR ONEPALNK MO YHCTRE MAK TeX0GCNYRNBAHWID

BhbiHbTe nrlnw rl: pnum

Twn annaparta - TOCTEP
ANnapar GNA NPWTOTOERSHAR TOCTOE Ha COOTEETCTE YA WHNWAK, BCTABNANLMICA B
BEPTHEAN bHBE AYX0BER

Mpexge, YEk NPECTYTIHTE £ MCTIOML30BE HIEKG BMNEPATE, CHIMWTE 3SLATHYED NNEHRY « BCTEELTE B
OAHY W3 BEPTHEANBHLY YXOBOK TOCT B CNELMANHBIN LUANUEX W NOSXaPHBAATE 810 BPALLEA NO
MACOROR CTPRMKS %‘ﬂ? TH*ME'IJH Wﬂ-TBﬂTGTB‘fFEFLI.]ﬂﬂ AYyNOEEH (CpegHes BPeNA NOTOBKM ogHOTD
TocTa GyAeT 2' W * QYNOBEM
RABNAOTCR B8 PTHWER N HipdlAW H Fﬂﬁ.ﬂ.‘lﬂhﬂﬂ'ﬂ, EAMAERA ©0 CBOWM BENOMEHWEM - CB8TOBOW
WHANESTOP MOKBILIBSET PYHILMOHWPOBEHME IyXOBKM * HHNOIDA HE BCTEBNANTE PYRH B JYNOBKK
W TROfafTe annapaT WKW KOMNNEKTYXOUWHE TONLKD 8 HEFODICMHX TOUKEX W, BO BCRNOM CRyuae,
QuEHE OCTORDOMHD = OTOENLE ChoMHEGN WWNUDE MIKCHLDNEHD ofinersaeT YHCTRY * ChHEMHBIR
NeAADH ANA cOOpA KPOWEK CREAYET “YHCTHTL EMEQHEBHO - NEPER TEM KAk NPUCTYNHTL K
WHCTEE NMOJOHANTE MoK Inﬂua:i'r HE OXNAJMTCR * MEPES TEM K3K NPHCTYTIHTE K niGon
RO NP i A0 G T OBAIATENBHO BhIHLTE BANKY W3 POIJETHNH.

Tun annapata - KOHBEHEPHbIW TOCTEP
ANnapat onA NOoMAPEN NoMTRAKCS xnehas X pA3MEPOE — MOEANLHO ANR JABTPaKa 8
aane rocraHm, ans act gygos w Gyrepbpogtsn

Mpexge, “em NPRCTYNNTE K HCNONB308aHNKD BNNEPETE NPOBEPLTE NPHCYTCTEME OCTATROBR
KNEAKDH NNBMEE W, HE BCAKMA CRYYan, CHMMATE &8 - PAIMBCTUTE ANNApaT Ha MWMIMaNEHOe
PRCCTORHWE 5 OM OT CTEH, MEBENM WK QPYTWE OKPYRSMHILLWE NPEIMETOB = OTHPOWUTE BEDXHMA
CNYCHHOR wanoS AMA ROMTUEDE W BEHLTS HIKHWA CO0pHEIR NOAHOC A0 KOHLE X048 + BEAKHWTE
=MEBHIA= I8NeHLI CEETALWWACA NEpEKNMNATE D W KpacHEIR ~OH-Chid-, 3aTel YOTPOHCTEO
AonMHO PAGoTATE BXONOCTYR He MEHee 20 MIHYT 40 HAYENE Nogxape kneba « oTpenynupyiTe
CROPOCTH SOHBEABPA NOJHUMOHRPOBIHWEM FHBEA HA PyHFE PEryNATOPS B COOTBETCTEMMN G
PHCYHEOM GONBLMK WK MANeMBENX NOMTHESE, B JABHCHMOCTH OT RCHONBIVEMBIX * WCNONBIyATE
TonmsKo @opmosod xned, Jawe B padebk paimepax. waberan noSol WMpHOR NPOTYET K3-1a
BOAMOMHOCTH NOGTOPAHMA = HHEOTHE HeE BCTARNAWTE By B QyXOBRY * NOMTHER CragyeT
NEMOENTE H3 CMYCHOA KeNod He BCTABNRA PYEN B 33MPYI0NHOS OTBEPCTHE NOCRONGRY NEHTONKE
KOHBEREDA ABRTOMATHYECKN BHOCHT MK * ANR Wabexaxwa aakynopog ].rﬁtpuTE ql!a]' IME €

Al # BANMH -NOCNE qa HHOO uper.um
WHEEWEP ﬂmanamuaemn W TONLED mr.'lﬂ MONHO BEIRTIOMTE “ITaBHbIi NeperrKHaETEN
noche KAl paboTl Boeria BLIKAYaRTe «MABMLIR: NepeKNKYATeNL « Nepal TeM KaK
NPHCTYNATE K M0G0 oNapaumn No YUCTEE NN TeXobcn yHEa WD 06R3aTeNLHD BRikTE
BANKY W3 POIBTEN W HOOOMAWTE NOKA oBOPYOOBAHWE NONKOCTE0 HWE OXNAAWTCA *© HE
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MOUMTE YETPORCTED W MECNONLAYATE TOALED XOPOWD BLMATEE TRANOWKN = ANA
Mafemarnn mpunsTpagMK Bogdil « HUWKDTAa HE NOKPsIBARTE YOTPOHCTEO, ONBCHOCTE
namapa, CTEAHTATE § GOR0BLN BHRTOE 1 CHAMWTE 38141000 BHELLHIOK NAHEND, JATEM
MOYHCTATE EPBINEYATEY, HE MEHEE DOQHOMD DR3E B FOg

ShEEAdi el AL

Twn annapata - AULEBAPKA
ANnapar AN BapKH RKL B Boge

HarnonHaTe eMiocTs BOOOA, 40 W HE NPSBRIEE MAKCHMANEHEN HAZHAUBHHEN YPOESHE oMaxs
HA MOEPLTAM HArPEBATENLHOMS INEMEWTA - DENEDYMTE CBOTALWHCH 30N8HLW EHONOYHEW
NEpeRMoHaTE b « OTPENYNHPYATE TEPROCTAT HA MBKCUMANEHYID TemMnepaTypy (80°) B Talkmep Ha
MAKoHMANEHOE Bpayn (30') (HacToALWA TakMep onpejenseT paSoTy ARLEBAPKM MAKCHMYM A0
30 MMHYT = N7 BeInnacHoCTA BOMMONHDTD JafnatiE BLIERIOHT 88 BCAW KOTHTE NPOADMAKMTE
paboty sAuyssapid Gonee 30 MIRHYT, OTPErYNMDYITE BLILEYEA3SHHSIA CRONGED paa Tpebyerca) -
NpH BEEMOSeHA EPACHOM WHOMESTOPa JOCTHEEMHR TEMNEpaTYPE MONHO KNACTE B BMEOCTE
HYMEEOBAHHEE KOPIMHEA & ARLAME * CAYVETA MOMaeMoe BPpOMS BApKM (Gu. TaBNWuLy), BuiHbTE

Balwy EopanMKy W3 Bogdsl ¢+ NPOBSPARTE parynapHo, YTole ypoBeHE BOOE HE CAYCZANCA HHNE

MAHHAMANBESHOID IMAEE & MAM= * HUEOF, H n M7 A picy Gen SO = 0N8 WIDERARHUA
] noEa i} L] Bl * TROfaTh anNmapaT TOMNLXD B HEO0DH0MEK

TONKAN M, BO BOAKOM CITyMAE, O4EMe OCTORONHD * NOCHE KO0 ONepaLnM W NPH OKoHYaHHK
paboril BCerfa BLIKMOYARTE ANNApaT « Neped TemM KIK NPUCTYIMTE K K ofipalng no
YHCTHE MAM TeXoBCmyMuBaHm0 TEMLHO BMETE BUNKY W1 POIETHH M NOS0MIWTE
noka obopyooBaHHE NONHOCTEI HE OXNAANTCR + HAMPEBATENbHLIR INEMEHT W BHYTDEHHAR
EMEOCTE NONHOCTEID CREMHEE * DX OKOHYAHNK PAGOoTE ONODOMHUTE I NPOMOATE @MKOCTE BO
usSenarMl oOPAIOBRMAA HATHNW * HAKDIOS HE WCNOMNBIYATE ABDAIMEHLE TPAMKA AW MO WE
CPEfcTEa ANA YWETICH KopPRYooa,

BHHUMAHWE: nogorpesaenbid annapat — onacHocTL osora.

WHOMKATHEHAR TABMWYKA BAP KA AML

(MEpPEMEHAER B F3BMCHKNOCTH OT Menasms noTpebnTens)

* RANFALER BOSE MpWERHD Nocne AT 15

* BRUO BCMATIY OKOND MAHYT 5 0T NOMPYMEHKA B BOAY HE MaKCHMANBHOW TEMNEDATYDE

* ARG B MEOYER OROND MAHYT 10 OT NOFPYSEEHWA B BOLY Ha MarcHMENEHON TeNepaType
+ AHID BEPYTYIO OEOND MBHYT 15 OT NOTPYMEHHA B BOJY HA MBKCHIMANEHOR TEMNERaTYRE

M¥NsT ¥NIPABNEHKMA

' OAWMH CEETSIWWACH JENeMbIG MHONOYHOA NEPERMOUATENE NS KOHTPONE CRTH (BEpxHUA
LiEHTPE T bA]

* OMH EPACHEIR WHAMKATOP SNA KOHTPONA TEUMNERATYRE (MAMXHNRA Lis TP M)

+ 0K TEpMOCTAT oT 0° Ao B0° ANA HACTROREW TEMNEPATYDL (BNaD)

* oM Talkep 0T 1-00 A0 30-TH MUHYT ANA HaNpAXeHMA (Brpaso)

Twn annapara - KYTTEP
ANnapat ANA HAPEIEW, CMEWEHAR, HIMENbYEHNRA, BIDANTLIBANWA, BIGHBIHWA,
IAMELIHBAHKA, COMBAMKA, MOMOrEHHIAUWH PAIHBIX BHACE NPOAYHTOR

PaboTaeT semoqan 1-40 WNW 2-% CHODOCTHON BhIKMMCMETENE NOCNE PaIMELSHHA MpogyKTos,
HOTOpEE HYy®HO NepepabathiBaTe B EOHTERHED W AKEYPATHOM IZEPLITAR ERGALEN MPW MoMOLW@H
MM A0 PYROATEN * CMEHE E!EH“ [ |E a1 ocolon mm_ﬁ'l'_ﬂc-m W _BHAMAMAA = NOCNE
MENONLIOBAHMA PACUSTHTE JAMMMHYID PYEOATEY OGOWMM DyRaMK, CNErka NOAHMMAR W
MNPATAMABA HWA 28 K cefe + CHMWTE EpLAiy W BilHLTE HOM NOOHAMAR 8N WCLNMNWTEMHO 33
pydRy + MOAHMMAR £f0, CHAMATE W NPOIPAYHBI KOHTEAMED * ANA cOGDA ANNAPATA paMecTHTE
KOHTEAMEP CNEra APALLAR B0 40 NONMOTD COBJMHEMMA ¢ DA30A - BCTABLTE CYNNOPT HOXA B AN
ABAraTENA BRALLAA ero A0 NOMHOR YCTAHOBEM  NOIMUMOHWEYRTE KPLILLKY ©0 CTpenKol & celfe »

MPELENATE IR AMHYI0 DyKOATHY WPl pydilae 30 THELGE + BB BOTABNAWTE E!EH e
gl 8 ioHTEHMED B0 BDEMA D kil 2 TE + HE HARONHAATE KOHTEHHEDM,




MPEBLILAR MATCHMENHER HAIHAUEHHBIA YROBEHE MAX | BO BCALOM CIyYan HE Ha Bones, wsm
3 oM Q0 BEPKHER KPONKM * HE NPeIVCMOTPENS OMNA HENpepwaHon paboThl * MaKcHManbHoe
BPEMS WENOMLIIBAHAA OKEND 20 MAHYT * NOCNE KEKADH ONEPaLHH W NPX OKCHYAHWA paloTl
BOATEA Bl kN IOYAATE lm.lan * MEPEN TEM Kak NPRCTYINTE K NoGoR onepaLmt no Sucrke
W TEXOGCNYENBAHWH 0ONIATENDHO BHHETE BIIKY W3 POIETEN.

Ll ' ML A

Twn annapata - KYTTEP-BNEHAEP

ANnNapar JBORHONG WENON BIOBAHWN - QIR PUIGTOSNEHRA HANTWTKOR C K0 IIKNM

:;penumnm B MEPHOM CTAKAHE Gnenaepa, N0 ANA RIMENLYEHRA-CMELHEIHAR-
MTHA CMECH BET MMAKOTD HHIPENREHTE B MEPHOM CTAKAHE KYTTEpa

BHUMAHKME  BCEMOA CHATE KPBILKY NEPED YCTAHOBKOHK MNM CHATHWEM CTAKAHOB
BHWUMAHWME: HUKOIOA HE NOrPYHAWTE MEPHEIM CTAKAH KYTTERA B BOOY, YTOE
HE WCNOPTHTE BHYTPEHHWE 3YBYATLIE KONECA

PatoTasT BRNCAEA 2-% CHOPOCTHOMN WM HLNY NbCHBR BRENBOUATENE, TONBKD NOCNS BeMONHEHRRA

CNEQYIUME ONERaLMI.

Enexnep:

1. yeTaHoBMTE MeEPHLI cTakan Enerdepa B3 Kpbiluky HE KOPNYS ABMraTENs, CREME BPallas ern
A6 COBN3ASHWA YEPHON PYROATER C MMRHIEKM SHERDM

2. CTABLTE EpHILLKY W BPBUWEAATE 88 A0 NONAJAHNA AIMKR B B0 THEI0 BHYTRW OTBEPCTHA

KyTTep:

1. YCTAHOBWTE h8pHbA CTAREH KyTTEPa Gad KpbiKW HE KOPNYC ABMTATENA, CNEMA BPAWER BID
A0 COBMNEAEHWA YEPHOR PYRORTEW C HMMHWM JHKOM

2, BCTRBLTE HOX CNENE BPBWAR 8D HE BANY G0 CNYCIAHKA HE NPABNNEHCE NONDXEHHE

3. CTEBTE KPBALUFY BPALLARTE @8 00 NONESEHWA AXbMHiE B 870 M8 300 BHYTPW OTEEPCTHA

Nepeg TEM KBX YCTAHOBMTE MEDHLIE CTREEHL HA BNNAPAT, CHUMBATE BLErNa VN EPLUMH * HE
NTANTECE NOQHWMETE W CHIMETE MEDHEE CTEREHDI NEPEN CHATHWEM KPBILLRM AnA wabewariA
HAHSCEHRA YILBDSa BHYTDEHHAW MHKDONEDELIECMETEMAM DYKOATEY « HWHOrJa HE NPOMBBaATE
MEDHEI CTEKEH KYTTEpE, NOTPYMER €M 8 Body, YTobbi HE WCNOPTWTL BHYTpEHHWE FyluaToe
HOMECE ¢ HE BCTERNAATE PyIM MW NPMHAANEXHDOCTA B KOHTERHER BO BpeMmnA paboTwl annapara »
B Gnergep BOEMDA NOMEWSATE CHAYENE WHAKAA WHIPEBAWEHT, Tak YTobw HoMHW ceoBogHo
BPALENMCH * B KYTTEPE WCNONBIYATE OUBHE BHWMETENEHO CCTPRIR HOM W CHWMEATE M0 TONLED
32 pyuEM - HE HanoMMARTE cTakad Ha Gonee, 4emM 2 CM 00 BEpXHEHR KDOMEW, MPeBLILAR
MERCHMENEHLIH HAsHAWEHHBIA YpOBEHE W, B M0BoM cny4Yae, B NPesbillan MaKCHManbH:R
HEHEMEHHBIA YPOBEHE * HE MCMONLIYATE @NNapaT EX0NOCTYRD - HE WCNonbaydme annapaT He
ANMWTENBHOE BPELA * MANCHMMAENTEHOE BREMA WCNONLI0BAHWA KO0 5 MWHYT * NOCAE KaKa0N
ONERANMA M NPY_OKOHYAHWH paGoThl BCErla BLENHYANTE annapat - Nepes Tes kax
NPRCTYNHTE K N0GoR oNepaunm no SHCTKE HAW TeXoDCcnyRHBaHWD OORIATENLHO BhIHETE

Twun annapata - ABTOMATHHECKAR CYLIKA CTONOBBIX NPUBOPCB
ANnapar ANS CYWKH W FNAHLLBAHKA CTONOBOIT NPHGOPA NOCNE MORKH, ABTOMATHYECKAM
Norpykesnes U NogMrMaknen Bapatana o rpadynaT KyKypyIHoi uennonods (cTepaHed

NOYATEOR) KOTOPAR ANWTEBAET OCTATOYHY BAAEHOCTE W IMEHLYET Bubpaunen

Mepes somowessiend MaLMHE HENONHMTE BEHMY CTEDXHRLAN MOYATIOD EYCYPYIsl 00 VK8 IRMHEN
Ha @8 ABYX ANWHHBK CTEHZax yoOBHER -~Max nNeBens - HaMMETe MMEeHsid  =neH=r
BEEMICYATENE W NEDe] BEMOUYSHWEM NEDBOMD LJHKNE CYLUKH MOOOKAMTE HE hres 15 MUHYT WK
Gonelg, NOK3 CTEEEHN NOYATIOR EYEYPYInl XOPOWS NOJOFPEBAOTER (ANR ONTAMRIBLMA
NogOrpaEaHmMA CTaKHEH MOYaTIo "#'!'I'FE'H gamuarw,,ram BLINONHKTE HECKOMLED  XOMGETRK
UAKNOE NepeqBueesdes A3 B Bpepx DapaGasa, HawuMasa Genyvo EHanky KA LWEra) -
HHKOGE HE BCTERNANTE PyMd B MAWWHY wne okono Sapabana B0 BpenA OTid * TEMEpE
HAYMHARTE ONEPALMA CYIUKH BCTABMNAR B NOAHATEN EIH:EEH ApWMeEpHss AATRIBCHT CTONOBEN

NPHEOPOE TONBKD YTO BeMYTED M3 NOCYAOMOEYMOR MELUMMEL WNM, ECNK 3TY ONepaLMo
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HEBOIMOMHD BBINOMHATE HEMBINMHHD, TO COBSTYEM OCTARHTE BCE NDOMLITEE CTONOBDE
npwiophl JaMOMelsibME B XONOOHOA BOAE M BCTARMATE MY HACTMYHO B BAMHY, D4R CTesb
KAMNAKM, B BHIUE YREZAHHOM HONMWMECTBE (370 OuSHs BAXHAA NPOUSLYRE, NOCHONGEY, BCMW
cTonaBoi RpUWlop BRCOXMET NEpe] aro DAcNONOMeMASM B Ma LUHWE. T OCTANYTCA NATHA) + LMK
CYLLIN OMWTCA AMHY TR 2, nocne yero Gapafan SBETOMATHUECHW NOAHMMEETCA BHE BSHHL W
MpogonKEeT BWBPHUPOREE T BUE HE 10 cCeRyHa ANA YCTRAHEHWA BOIMONHBX OCTRTROR CTEDHHER -
nocne Nepeoro UEns Gapadad ooTABTEA NOJHATEMH, ANA BOSMCOKHOCTH PYYHOMD YETDAHEHWA
NpWlopon MRk, OTUSMNAR W NP NOMOLLW Y8Rk PYRDATOR, MONHO NEPEBEPHY T BOB MPWE0DI
B MOGHDC » YCTAHOBWTE CHOBE GapataH (ecni Bl Bro CHAMM) XOPOWD ISEDENHE PYKDATEM, MW
HAMONHHTE 60 HOBWMA NpWlopaMa AR BTOPORD LMENE CyLLis + nocne kasgonn padousro
LWNE 3eNEHLIA MHIMEBTOD MUIBeT QNA COOBLYSHMA MOTOBHOCTH MELUIWHK JNA HOBOW OrepaLmi -
NPOIONMAATE TRLHM GOPAIDM NOKE HE JBNOHYNTE BOE CTONOBLE NpUHoph « BoiNONHWUTE 3EMEHY
cTEpXHEA NOUATEOR KYKYpyas CHYCTA NPMMEPHD 3 MBCALE WCNONLIOBEAMMA * NOCTE KAXOOR
ONEPAUME M NP OKOHYAHWK paSoThl BCETNA BLIKNYANTE TMABHLA BLIKNKYATENL *
NEpes TEM KaK NPUCTYNHTE K NoGod onepadms No YKWCTKE ANK TEXOGCNYyHHBAHW
nﬁ::mm lum.u Iumw ua pmm

.......

Tun annapara - EKOHOMWYECKAR CYWKA CTONOBLIX NPUEOPDB

Annapat anA CYWKH W FMAHLEBAHWA CTONOBLIX NPRGOROB NOCHNE MOWEW, IO PYYHERM
NOTPYESHARM B NOOHAMAHKER HINW PYUHBIM NOTPYEEHHREN W NOAHAMAHREN Ga Ha B
FPAHYNAT  KYKYPYSHOR  UENMonodksl  (CTEpRHEN NONaTEKOB) KOTOPARA BAWTLIBAET
OCTATOMHYH BNAMHOCTE W IINHUYET Bubpauywen

MNepen BENKHEHIEM MBIWWHE HANONHATE BAHHY CTEPWHAMA NOYATESE KYRYPYIL A0 YEE3aHHLIK
Ha €8 JEyN ANWHHLL CTEHREX ypoBHed «MEx NEEEMs + HAMMWTE MMABHLIA 3eneHd
BLINIQMOTENE W, NEPed BEMOHEHWeM NEepBorD UMKENE CYWRW, NOJoXIATE He MeHee 15 mMmHyT
W CoNluses, NOEE CTERMHA NOYATKOE KYRYPYdbl XOpOWGe NOASTREBEHTCA * MALWHY MORHD
HCNOML3083Te C Wk e3 Gapalans (@D MOXHO KYNWTE OTAENLHD, NOY 3aKa3):

1. NpH HCNONGI0BAHAK MBWHMHL Ge3 GapefarHa BCTEBLTE B Nprivepro SO0 cTONOBbLIX
npugzlp-uu B CTEPMHN NOYETEOB KyKYPYIed, NOCNE HAMATHA HHOMKW KOTOPER BEMIOYEET
BAOPALMED « LWEN CYILEW QNWTCA NPAMEDHD MUHYTH 2. He BWDPEUMA DCTAHaRNWBRETCA Yapes 3 -
TenNeps YCTPEHWTE PYEAMM CTONOBEE NPUBoDs W3 NOYETHOR MyRypyas - Benod WHonsod
MEpERBOHATE BADDALAM W BRINOMHNTE OOTEMEHEE WWKNE CYWSK G0 32HEHYMHBARNA CTOMOBGIN
npAbopoB ANA CyLLK,

2. NpW WCNoNb30BaHNK Gapabana BCTaBLTE B HEMD CTONOBLE NPUDOPL, HawKTE Genym KEHONEY
Ana BrnoseHnR subpaupn, nonowuTe Gapalan Ha BMPHPYILWE CTERINHI NOMBTEDS KyKYPY3hl 0
CNEME CTOMKKATE 8r0 B B3HHY 40 BX0JA DTEEDCTHR HE PYROATKEN H3 ONOPHLIE CTONGWEY » YEpE3
MEHYTE 2 LAKN CYLKH 338EHMMBEETCA, HO BHGPSUMA NpogonWeeTcA Ewe 1-Hy MUHYTY GNA

ul:ineneunﬂ wawsATWA Gapafawa - Gapalfanw co scewu npubopami chegveT BCTIBNATH
IHHARE TE TOMmLED WCEMOHWTENMNLHS NOKE CTEQNHA NOYATEDR EYEYDYISE BADD LEYED CINH_ LUAET
INOHUMNCH, BRMNMMUTE Sf0 Bule DE3 HAwaTWen Gencl FHOTNKM + NOBTOPARTE LMKNe A0

MHH'-IHHHHFI ch:l.nuuhn: I'l]HFnB ANA l:-'fm BeNONHATE 3amMa HY I:TEPIHEﬂ no4MaTRoB
KYRYPy¥abl CTYCTH NPMMERHD 3 MECALA MCNONBI0BAHWR * NOCHE KANAOH ONEpauME W MNpH
OHOH4YaHWH pafoThl BCErLA BLINOYEITE ANNAPAT - NEPEA TEM KaK NPHCTYNHTE K nboi
one H MO YACTKE MAKW TEXoBCnyMHBANKI0 0ORIATENLHO BEHLTE BUIKY H3 POJETHN.

BH E: ra ACTH * NG, Mi:IH annapat = ONacHoCTh GEoId.
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’ CE
CE DECLARATION OF CONFORMITY

Il sottoscritto, legale rappresentante della VEMA srl, dichiara che le macchine costruite
sono state progettate e realizzate in conformita alle seguenti norme armonizzate :

The undersigned, officer of VEMA srl Company, hereby declares that the machines
manufactured are in compliance with the International regulations :

EN 60335-1
EN 60335-2-58
EN 55014-1
EN 55014-2

Secondo quanto prescritto dalle seguenti direttive e successivi emendamenti :
According to the following directives and standards and furhter amendaments :

73/23 93/68
89/336 92/31

E, in applicazione a quanto previsto dalle direttive citate, sono state dotate di
marchiatura CE e sono stati predisposti i fascicoli tecnici presso la nostra sede.

Pursuant of the above mentioned directives, the CE mark has been applied.
Furthermore, adequate technical materials have been prepared and are available
from our office.

Si declina comunque ogni responsabilita per danni a cose, animali o persone derivanti
da uso improprio 0 non conforme a quello raccomandato sul libretto di istruzioni allegato
a tutte le macchine e scaricabile anche dal sito; da manomissione della macchina da
parte di terzi non autorizzati, ovvero da carenza di manutenzione, di riparazione o di
istallazione della stessa da parte di personale non qualificato.

Declines all responsibility for damages to people, properties and animals resulting
from bad servicing of the machine by third parties as from inadequate maintenance or
repairs or installation by unskilled workers.

Mirano 1i 01.01.2011 Vescovo Luigino
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